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Speier és a protestáns név 
jelentősége

A Tisza István tudományegyetem decem­
ber 14-iki diszdoktoravató ünnepélyén 
elmondta: dr. Lencz Géza egyetemi tanár.

Az 1529-iki speieri birodalmi gyűlés 
400. éves évfordulóját ünnepeljük. Törté­
neti lefolyását az 5 tartományur és 14 vá­
ros protestánciójának, óvástételének nem 
szükséges ismételnem, hiszen elég sokszor 
volt e jubileumi év folyamán róla szó. Ud­
vari körök a wormsi edictum visszaállítá­
sát célozták, mely az uj vallás elfojtását 
mondta ki; ezzel szemben a protestálók 
egyenlőséget kívántak a maguk számára. 
Mint minden kezdet, úgy ez is kiforratla­
nul mutatta az alatta rejlő nagy igazságot, 
de aztán innen indul ki a későbbi fejlődés. 
S épen e szempontból kívánom most tár­
gyalni röviden a 400 év előtti eseménye­
ket. Feleletet kívánok adni arra a kérdésre, 
hogy micsoda történelmi jelentősége volt a 
speieri protestációnak? Aztán mit köszön­
hetünk speciatim mi magyarok neki? S 
végül, mi a protestáns szóban benne levő 
maradandó és örök?

I.
Tehát először valamit magának az ese­

ménynek történelmi méltatásáról. Az a 
kérdés, hogy vallásos felfogás tekintetében 
melyik részen van az igazság, — rég hát­
térbe tolódott. Római katholicizmus és 
protestantizmus között a döntés politikai 
térre csúszott át. Hatalmi eszközökkel 
igyekeztek a pápaság javára billenteni a 
mérleget s ezért volt hősiesség a kisebbség 
állásfoglalása, mely a maga igazsága mel­
lett bátran kitartott.

Pedig ezeknek a rendeknek sok skrupu- 
lust kellett legyőzniök, melyek között nem 
utolsó helyen állt, hogy vájjon a törvé­
nyesen választott kormányfőnek, a csá­
szárnak ellene szegezhetik-e magukat? És 
ha Hesszeni Fülöp törekvése, ki a sokak 
részéről elmellőzhetőknek gondolt svájci 
reformátusokkal való egységet szerette 
volna megvalósítani, az elkövetkezett mar- 
burgi kollokviumon sajnos, meghiúsult is, 
de viszont nem sikerült a református és 
lutheránus rendeket sem egymástól elkülö­
níteni.

Ezzel a különböző konfessziók lehetősé­
ge adva volt, de csak területileg elkülö­
nülve. A protestációt mindenki saját 
lelkiismeretének engedve irta alá, Isten 
szavát ismerte fel az általa képviselt ügy­
ben, de épen azért az igazság más lehető­
ségét saját tartománya számára elismerni 
nem volt hajlandó. A lelkiismereti szabad­
ság elvének sajátságos kompromisszumát 
látjuk itt a felsőbbség jogával; a mai érte­
lemben vett egyéni szabad meggyőződés 
fogalma pedig a vitatkozó felek gondolat- 
világában nem merült fel. Idáig a konfes- 
siók állami elismertetésén keresztül még 
hosszú fejlődés van. Ehhez csak az első 
döntő lépést teszt! meg a speieri protes- 
táció.

Politikai befolyástól, vagy mondjuk a 
többség akaratmegnyilvánulásától függet- 
lenitése a vallásos életnek keresi itt a meg­
felelő formát, a lelkiismeret azon joga, 
mely a Cselekedetek könyvében ily kife­
jezést nyer: inkább Istennek, semmint em­
bereknek. Az Isten lelke vezérli az embe­
riség vallásos életét; saját üdvösségének 
ügyét joga van mindenkinek magának Is­
tenével elintézni. íme a vallásos élet emez 
autonómiája, mint csirájában kifejezésre 
jutó elv, a speieri gyűlés történelmi nagy 
ténye.

II.
De lássuk ennek közelebbről Magyaror­

szágra vonatkozó hatását is.
Ferdinándnak alighanem ezzel kapcso­

latban ment el a kedve nálunk hasonló 
szakadást előidézni a rendek között, mint

ahogy két részre váltak szét a német biro­
dalmi rendéi, úgy hogy hazánkban na­
gyobb veszélyekre tekintettel egyideig a 
szabad terjeszkedés korszaka következett 
el s a protestánsok előbb szervezkedtek 
kopfessziókban, mint a protestáció ideje 
elérkezett volna. Ezért, hogy a konfessziók 
szerint nevezik őket lutheristáknak, kálvi­
nistáknak, stb.

De mikor a viszályok nálunk is fenye­
gettek, mikor a mi wormsi edictumunkat 
az 1525-iki országgyűlés határozatát az 
1604-iki pozsonyi országgyűlési határoza­
tok önkényes záradéka felújítani akarta, 
lutheránusok és reformátusok jó eleve a 
speierihez hasonló tiltakozást jelentettek 
be ellene. Nem utoljára, mert ettől fogva 
százados küzdelmekben eggyé forrtak.

Körülbelül ezzel egy időben találjuk 
először a protestáns elnevezést Pázmány 
Péter kalauzában s a század második felé­
től fogva protestáns Íróknál is, igy Csécsi 
János sárospataki iskolaigazgató müvében.

III.
Ha végre a protestáns elnevezésben a 

maradandót, az örököt keressük, elsősor­
ban a negatívumot, a visszaélésekkel, az 
erőszakkal szemben elhangzó energikus 
„nemet” kell kiemelnünk. Isten adta em-

A debreceni Tisza István* Tudományegye­
temnek ma nagy ünnepe volt: ma délelőtt ün­
nepélyes keretek között avatta diszdoktoraivá 
dr. Baltazár Dezső püspököt, dr. Antal Géza 
püspököt, dr. Ravasz László püspököt, Soltész 
Elemér tábori püspököt, Stráner Vilmos és

Payr Sándor soproni hittudománykari profesz- 
szorokat. A diszdoktoravatás, amellyel a deb­
receni egyetem honoris causa doktorainak so­
rába került a magyar protestáns egyházi és 
tudományos élet hat kiválósága, nemcsak nagy 
mértékben emeli a debreceni egyetem presztí­
zsét, hanem ezáltal az egyetem valósággal 
kötelességet teljesített a protestáns egyházi 
élet terén végzett szolgálatokkal szemben. A 
református egyháznak négy püspöke van a 
most felavatott diszdoktorok között. Különö-

beri joga mindenkinek a lelke belső ügyei­
be való beavatkozás elleni tiltakozás.

Természetesen nem az individualizmus 
tultengésére kell itt gondolnunk, amint­
hogy a vallásnélküliség fogalma is kívül 
esik fejtegetéseinken. A vallás magasabb 
tekintély nélkül nem állhat meg, ezért 
hogy a speieri atyák lelkiismeretük és 
Isten szavára mondották ki az ünnepélyes 
„nemet”. Tudták, hogy a könnyelműen 
hangoztatott nem hatásnélküli, frivol já­
ték lett volna s hangsúlyozták: „Azokban 
a dolgokban, melyek Isten dicsőségét és a 
mi üdvösségünket illetik, mindenki ön­
maga áll és számol Isten előtt.”

De van a dolognak pozitív oldala is. És 
e.zért nem volt igazuk azoknak, akik tu­
lajdonképen gúnynév gyanánt használták 
a protestáns szót, akik az uj tanokat láza­
dást, zavargást-keltőknek bélyegezték. Sőt 
a protestáns rendek egyenesen azt hang­
súlyozták, hogy egyedül úgy lehet békes­
ség, nyugalom az országban, ha meggyő­
ződésük szabadságát meghagyják. Igen, a 
protestáns szó ilyen értelemben egyenest 
hitvallót jelent s egyik legmegtisztelőbb 
névül szolgál. Ezt kellene minden protes­
táns embernek szivében érezni, hogy ö 
nem lehet névleg keresztyén, hanem hit­
vallók utóda, kinek hitéről jó és rossz na-

sen ki kell emelnünk a jelntőségét az Antal 
Géza püspök diszdoktorrá avatásának, hiszen 
Antal Géza püspök valósággal missziót telje­
sített azáltal, hogy a magyar protestáns teoló­
giai tudomány kiépítésére értékes alapul kibo­
csátotta a református egyházi könyvtár köte­

teit. A háború és az azt követő gazdaságilag 
súlyos esztendők ugyan lehetetlenné tették, 
hogy befejezze, illetve a kellő tempóban foly­
tassa ezt a munkát, azonban az általa felfek­
tetett alapokra már könnyebben építhet majd 
a változandó időkben a magyar református 
egyház. Nagyjelentőségű és Debrecenre, a 
tiszántúli református egyházkerületre tisztes­
séget hozó dr. Baltazár Dezső püspöknek má­
sodszori diszdoktorrá avatása. A püspök, aki 
már a teológiai tudományok diszdoktora, most

pókban egyaránt bizonyságot kell tennie.
De, egyúttal azt is, hogy ha igy az em­

ber a vallást Istennek legfőbb adománya 
gyanánt becsüli meg, mások vallása iránt 
türelmetlen nem lehet. A keresztyénség 
egységesítésének a protestantizmus által 
megjelölt útja nem az erőszak, az egyfor- 
másitás, hanem a szabad meggyőződés 
tiszteletben tartása s a vallás igazságainak 
minél mélyebb átélésére való törekvés; a 
mindenkivel közös örök evangéliominak, 
vagy jézusinak keresése.

Végül még egyet. Protestáció a vissza­
élések elleni tiltakozást jelent; csak ter­
mészetes, hogy ugyanakkor benne foglal­
tatik a saját hibák kerülésére és az erköl­
csi tisztaságra való elkötelezés is. Sok fé­
nyes példaképe egyházunknak mutatja e 
tekintetben előttünk az utat.

A mi egyházunknak Isten igéjén ala­
pulónak, hitvallónak, katholikusnak, vagy 
egyetemlegesnek s makula nélkül tisztá­
nak kell lennie, erre kell törekedniök tag­
jainak. Ez a nevéből folyó örök igazság s 
ez, mely magát egyházunkat is örökké te­
szi. így fog róla visszatükrözni minden­
kor. emberi dicsekvés kizárásával egyfelől 
a legteljesebb alázat, másfelől egyedül és 
pusztán Isten dicsősége.

Legyen úgy!

az államtudományok diszdoktorátusát nyerte 
el, ami jele annak, hogy az egyetem megbe­
csüli azokat az áldozatokat, amiket társalapí­
tói hoztak fen tartásáért, továbbépítéséért. — 
Ravasz László dr. és Soltész Elemér püspö­
kök kiválóságai a protestáns egyházi életnek, 
két evangélikus hittudományi professzor disz- 
doktorráavatása pedig a két protestáns egy­
ház közötti megértést példázza és erősíti.

DÍSZES KERETEK KÖZÖTT KEZDŐ­
DIK MEG A DOKTORAVATAS.

A diszdoktoravatás délelőtt 11 órakor kez­
dődött a Kollégium dísztermében, amelynek 
emelvényét élén Csánki Benjámin rektorral, 
az egyetemi tanács foglalta el. Velük szem­
ben foglaltak helyet a diszdoktorrá avatandók. 
Csánki Benjámin rektor nyitotta meg a Kollé­
giumi Kántus Hiszekegye után az egyetemi 
tanács diszülését, emlékeztetve arra, hogy a 
most végrehajtandó diszdoktorráavatásokat a 
speyeri birodalmi gyűlés évfordulója alkalmá­
ból kérte a debreceni egyetem hittudományi 
kara.

Ezután dr. Lencz Géza egyetemi tanár, a 
hittudományi kar prodékánja mondott nagy­
hatású beszédet a speyeri gyűlés jelentőségé­
ről. A beszédet szószerint közöljük lapunk 
mai számának vezetőhelyén.

A hittudományi kar dékánja, dr. Vargha 
Zsigmond professzor elmondta a hittudomá­
nyok doktoraivá avatandó három püspök és 
két professzor doktorráavatásának históriku- 
mát, szomorúan utalt arra, hogy Payr Vilmos 
professzor betegsége miatt, a külföldi dísz- 
doktorrá fogadandó protestáns előkelőségek 
részben a téli idő, részben a távolság miatt 
nem tudtak megjelenni az ünnepségen.

A külföldi diszdoktorok névsora a követ­
kező:

Dr. S. Cairus aberdeeni teológiai kollégiumi 
igazgató, William Beveridge, a budapesti skót 
misszió vezetője, dr. August Lang hallei né­
met ref. szuperintendens, W. E. Jones, az 
Egyesült Államok episcopális egyházának es- 

* perese. Ch. F. Schaffer reformed church-beli
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A protestáns egyház öt kitűnőségét avatta 
díszdoktorrá a debreceni egyetem

Dr. Baltazár Dezső államtudományi, Stráner Vilmos egyetemi tanár, dr. 
Ravasz®László és dr. Antal Géza püspökök és Soltész Elemér tábori 

püspök hittudományi diszdoktorok lettek

Az egyetem tanácsa a diszdoktorokkal a felavatás után a rektor szobájában.
(A Debreceni Független Újság felvétele.)
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A Debreeenl Független Újságét

példányonként vásárló 
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egyetemes titkár, Harlan G. Mindenhall ame­
rikai presbiteriánus egyházi volt moderátor, 
Nánássy Lajos, a független amerikai magyar 
ref. egyház esperese, Csutoros Elek, a füg­
getlen amerikai ref. egyház esperese, dr. J- 

£ van Leuwen holland államegyházi kép­
viselő, dr. H. Bonwmann, a hollandi szabad- 
egyház képviselője.

Nagy tisztesség egyetemünkre nézve — 
folytatta —, hogy a felavatandókat itt üdvö­
zölhetjük s őket a legmagasabb tudományos 
kitüntetés szálaival fűzi a debreceni egyetem- 
hez.

Ezután az előadó sorravette azokat az ér­
demeket, amelyek címén a hittudományi kar 
diszdoktori diplomával tüntette ki őket.

A REFORMÁTUS EGYHÁZI 
KÖNYVTÁR MEGALAPÍTÁSA.

Antal Géza, a dunántúli református egyház- 
kerület püspöke mögött — mondta negyven 
éves közéleti működés áll, amelyből 24 év 
teológiai tanári pályán telt el, 1924 óta püs­
pök. Mint tudós professzor, a lelkészek egész 
nemzedékét nevelte s bocsátotta el, ám de 
nemcsak mint nevelő nagy, hanem mint tu­
dós professzor is, akinek halhatatlan érdeme, 
hogy a református egyházi könyvtárat megte­
remtette, minden elismerésreméltó munkássá­
got fejtve ki ennek szervezésében is. Önálló 
tudományos kutatásaival bejegyezte nevét a 
magyar irodalom halhatatlanjai köze. Számta­
lan teológiai munkáján kívül a maga kutatá­
saival szerzett nagy érdemeket a holland­
magyar szellemi kapcsolatok felderítése és 
tudományos feldolgozása körül. Hatalmas 
munkásságát örökíti meg az a katalógus, 
amely 29 oldalon tünteti fel széleskörű és 
nagyméretű munkáit.

„ERDÉLY SZOMORÚ FÖLDJÉRŐL 
A LEGNAGYOBBAK EGYIKE.”

Ravasz László, a dunamelléki egyházkerü­
let püspöke, a felekezeti különbség nélkül leg­
jobban tisztelt és szeretett egyházi férfiak 
egyike. Tiszta, ideális világnézetének, művé­
szi lelkületének szűrője a biblia s háttere az 
erdélyi levegő. Erdély szomorú földjéről 
egyike a legnagyobbaknak. Kolozsvárott 14 
évi professzori működése alatt az erdélyi ifjú­
ság lelkére a reformátorokéra emlékeztető, 
nagy hatással volt. Tudományos rendszerét ki­
váló könyvekbe foglalta, tudós munkássága 
széleskörű.

A KATONAI GYÜLEKEZETEK 
MEGSZERVEZŐJE.

Soltész Elemér tábori püspök az alkotás, a 
szervező munka embere, de mestere a szónak 
és a tolinak is. Pásztori talentumát most, a 
rab Erdélyben is virágzó nagybányai gyüleke­
zete dicséri, amelyet prédikátori erényeivel és 
hazafiul buzgalmával erősített meg. Nagy 
irodalmi munkássága van, de élete munkájá­
nak nagy része, nagy érdeme a protestáns tá­
bori püspökség megalkotása, a protestáns ka­
tonai gyülekezetek megszervezése. Nemzet- 
épitő és nemzetmentő munkásságának elisme­
rése a diszdoktori diploma.

KÉT EVANGÉLIKUS EGYETEMI 
PROFESSZOR.

Stráner Vilmos és a távollevő Payr Sándor 
soproni ev. hittudományi kari professzorok 
évtizedes hithü és buzgó működésűk során ne­
veltek kiváló lelkipásztorokat, amikor min­
den lángolt, égett. Tudósok, akiknek munkás 
élete a tudományos alkotás ragyogó jeleivel 
ékes. Payr Sándor a gyakorlati történelmi ku­
tatás kiválósága, irodalmi munkássága nagy. 
Stráner Vilmos a gyakorlati teológia tudomá­
nyában kiváló, irodalmi munkássága szép, ér­
demei vannak az evangélikus hittudományi 
kar egyetemi rangra emelése körül is.

AZ EGYETEM JóLTEVőJE.
A közönség állandó ünnepléssel tüntette ki 

a felavatandókat, fokozódott az ünneplés, 
amikor Bozóky Ferenc dr., a jog- és államtu­
dományi kar dékánja állott fel s bejelentette 
Baltazár püspök másodszori diszdoktori pro- 
n v hálását s rámutatott a püspök óriási érde­
meire az egyetem létesitése és továbbfejlesz­
tése körül. Elmondta, hogy Baltazár Dezső 
dr. működött közre legutóbb, a kormányzó, a 
miniszterelnök és a kultuszminiszter előtt 
több Ízben hangsúlyozva a debreceni egyetem 
kiépítésének fontosságát, a központi egyetem 
körül. Az egyházkerületnél éppúgy, mint Deb-
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récén város parlamnetjében buzgó szószólója 
az egyetem jogos érdekeinek s igy a magyar 
tudományosság szolgálatának. Az egyetemnek 
a Kollégiumból való kiköltözése után a püs­
pök ur jelentékeny részben internátus céljaira 
fordittatja a felszabaduló helyiségeket, ami az 
egyetemre nézve végtelenül nagy fontosságú. 
De nem szabad megfeledkezni arról sem, hogy 
amikor a püspök a kálvinista egyház javáért 
dolgozik, közvetve a magyar nemzet javát 
mozdítja elő s nagy alkotásai közül igen sok 
ilyen kettős célt szolgáló, mint a Kálvineum. 
a ref. főgimnázium, maga az ősi Kollégium, a 
Diakonissza Intézet. Fáradságos amerikai ut­
jai nagy alapítványokat szolgáltattak a Kol­
légiumnak s ezek javadalmainak egy részét is 
az egyetem tanulói élvezik. Az egyetem hálá­
ját s tiszteletét rója le. amikor Baltazár püs­
pököt most már második karán avatja honoris 
causa doktorrá.

Nagy taps és éljenzés közben hívta fel a 
rektor most a professzorokat, hogy tegyék le

a diszdoktori esküt a hittudományi kar dé­
kánja kezébe, ami meg is történt. Az uj dísz- 
doktorok sorban kezet fogtak a rektorral, 
majd a karok dékánjaival, akik a hagyományos 
„Doktorrá fogadom"-mal köszöntötték őket.

Csánki Benjámin rektor tartott ezután ra­
gyogó gondolatokkal ékes beszédet, üdvözölve 
a diszdoktorokat.

A GÉNIUSZ
A TISZÁNTÚLRA MUTAT.

A speyeri birodalmi gyűlésen mondta 
három erő mérkőzött: a pápaság, a római 

szent birodalom és a protestantizmus.
— Magyar talajra átültetve a reformáció 

szintén harmadmagával állott a küzdő téren: 
a török invézióval és a Habsburg-dinasztiával. 
Mind a három egyszerre jelent meg Magyar- 
országon. A reformáció lett itt is a legerő­
sebb. A magyar nemzeti géniusz hősi volta 
összeolvadt a reformáció heroikus erényeivel 
és a protestantizmus a nemzeti géniusz csal­

hatatlan őrzőjének tudta magát. A magyar 
nemzet harcias lelkülete és szabadságvágya 
testvérként üdvözölte a reformációt. Erdély 
előállása. Magyarország három részre oszlása 
nemzeti szükségesség volt. E háromfelé osz­
lás mentette meg a legközelebbi évszázadok 
veszélyeiből. Erdély lett a nemzeti géniusz 
őrzője: a Bethlen Gábor Erdélye. Ezt a fel 
adatát a leghívebben töltötte be. Ma ez a fel 
adat Csonkamagyarországra vár. Nem véletlen 
az. hogy a nemzet, nagy vértanúja Gesztről, az 
ország kormányzója pedig Kenderesről áll 
elő. A géniusz Tiszántúlra mutat és itt is 
Debrecenre. És itt is a Tisza István-egye- 
temre. amely a négyszázados fényes múltú 
Kollégium folytatása. Főtiszteletü Urak! 
Önök fogadalmat tettek, hogy ezt az egyete­
met meg fogják védeni. Fegyverök: az imád­
ság. Semmi sem hasonlítható ehez. Mikor ve­
szedelem van, segítség pedig sehol sincs, az 
imádság angyalok hadseregét szólítja harcra. 
Főtiszteletü Urak! Imádkozzanak érettünk! 
Az apostol mondja: mikor gyönge vagyok, 
akkor vagyok erős. Imádkozzanak érettünk, 
hogy Tisza István egyeteme ilyen legyen, a 
mi gyöngeségünk is erő legyen, hogy a di­
csőség egyedül Istené legyen.

Zugó taps és éljenzés közben nyújtotta át a 
diszdoktoroknak diplomáikat a rektor, akik 
közül elsőnek Antal Géza püspök mondott 
köszönetét megragadó beszéd kíséretében.

AKI AZZAL A CÉLLAL INDUL EL 
PÁLYÁJÁN, HOGY TUDOMÁNYOS 

IRODALMAT TEREMT.
Az én életem esti világításánál — mondta 

csendes melancholiával állengett beszédében, 
úgy érzem, mintha nem sikerült volna me. - 

valósítanom ifjúságom álmait, vágyait. 1-gY 
ifjú indult el negyven év előtt külföldről vissz 
Magyarországra azzal a szilárd eltökélésscl. 
hogy nagy munkába kezd, megalapítani 
rendszeres mgyar teológiai tudományos in ­
dáimat. De I.agardc professzor mondta ennek 
az ifjúnak, — nekem, — hogy a magyarok 
szellemi élete körül valami baj van, hiszen 
hiába járnak ki a külföldi egyetemekre ma­
gyar /teológusok évszázadok óta, magyar ti 
dományos teológiai irodalom még sincsen. 1 " 
a hibát akartam reparálni s a református egv- 
házi könyvtár vállalkozásába ezért kezdő i 
bele. Éhben a könyvtárban 12 kötet jelent m • 
a többiek folytatását a háború lehetetlenné 
tette. Azóta aztán ismét megindult a munka 
s folyik az alapok további kiépítésére. Ig> - 
keztem, hogy más téren is gazdagítsam an\ 
szentegyházunk tudományos erőforrásait, k 
zott eredményeket szerény mértékben ugy v 
de mégis úgy. hogy imc. mcltóztattak nuv 
diszdoktori protnoció alapjául elfogadni. M< 
életem alkonyán, igyekszem majd felhasznált- 
miiu'lf- időt, ami rendelkezésemre adav I 
hogy amig éveim nappala tart. még több - 
körrel dolgozzam református egyházunk b 
dogtilásán. Hátralevő esztendőimre erre 
munkára ígérem magam.

A közönség percekig tartó tapssal fog 1 ■’ 
a könnyekig megható beszédet.

A MAGYAR PROTESTÁNS 
KULTÚRA A MAGYAR SZELLEMI 

ÉLET SAVA.
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ban. Pénz, Idő, fáradság nem számított akkor, mikor az 
ön készülékét terveztük
Most, hogy elkészültünk vele, kérjük nézze és hallgassa 
meg kereskedőjénél a „Telefunken 31 W"-t, a legjobb 
3-csöves hálózati készüléket, melyet Telefunken valaha 
gyarlóit. Hangerőben, hangszinezethen, könnyű kezelhető­
ségben és elegáns kivitelben kielégíti az Ön felfokozott 
Igényeit Is. — Az ára olcsó, minden pengőért teljes 
ellenértékét adunk.
— Hullámterjedelme 200-2000 m. — Az ósszes feszült­
ségek re álkapcsolható. - Végerősítő fokozatban RÉS 
164 d érnyékollrácsu cső Is alkalmazható. — Finom beáll!, 
tás. — Automatikus biztonsági zár. — Gramofoncsatlakozás.
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Játékkártya
Magyar Patience 
Póker Tarok 
Rummy Quittli, stb. 

legjobb kivitelben, olcsón sze­
rezhető be a

Menetjegyirodában
Ferenc József ut 56.

es * «a*«B*#»*e*<*
jutalmai egyikének tekinteni, mondta llo- 
\ (isz László püspök, — a debreceni egyetem­
nek ezt a kitüntetését. A debreceni egyetem 
teológiai fakultása 401) éven át a magyar pro­
testantizmus erőssége volt s ez az iskola vál­
tozott át most egyetemmé, szimbólumául an­
nak, hogy a magyar protestáns kultúra a ma­
gyar szellemi élet sava. (írói Tisza István ne­
vét viseli ez az egyetem s egy másik nagy 
protestáns államférfin: Bethlen Gábori lelké­
ben íogainzott meg először a magyar refor­
mátus egyetem eszméje, akinél a magyar 
nemzeti állam gondolata tr protestáns hitélet 
pilléreire volt építve.

A püspök ezután beszédében utalt Erdély 
szomorú sorsára s megállapította, hogy a 
gyulafehérvári iskola hivatását ismét át kell 
vennie most már Debrecennek, amely lelkileg 
kapcsolt részeivel együtt a magyar nemzet 
Hagy kincse.

A KOLLÉGIUM 31 ÉV ELŐTT 
ELINDULT DIÁKJA...

Lelkes taps után Soltész Elemér tábori pro­
testáns püspök köszönte meg a diszdoktori 
diplomái. Elmondta, hogy ,3! év előtt, amikor 
Debrecenből a Kollégiumtól elindult 14 évi ta­
nulás után, arra számított, hogy idje jöhet 
majd vissza tudományos munkára. Ehelyett a 
magyar szellem egyik végvárába, Nagybá­
nyára vitte az isteni gondviselés. Hosszú ideig 
dolgozott itt, készen tartva magát mindig az 
isteni szolgálatra s innen szólította el a gond­
viselés a nemzeti hadsereg lelki munkásai közé. 
Súlyos kötcleztetést jelent a, diploma, amelyet 
ina kapóit, ám ez a munka gyönyörűséges, 
hiszen a haza a református anyaszentegyhúz 
építésének munkája.

KÉT EGYHÁZ MUNKATÁRSI VISZO­
NYÁNAK MEGPECSÉTELÉSE.

Straner Vilmos soproni professzor lelkes és 
gondolatokkal telt beszédében azt állapította 
meg, hogy itt két lutheránus professzor kapott 
a lutheránus konfesszió munkálásáért kitünte­
tést a hasonlóképen határozott, de kálvini kon- 
fessziót valló debreceni egyetemi hittudományi 
kartól diszdoktori kitüntetést és pedig anélkül, 
hogy akár a kitüntetett, akár a kitüntető meg­
győződéséből feláldozott volna valamit. A 
soproni evangélikus teológiai fakultás és a két 
egyház között fennálló munkatársi viszony 
szép és értékes mcgpecsétclése ez.

Most nagy taps között Baltazár püspök ál­
lott fel szólásra s többek között a követke­
zőket mondta:

A JOG, ERKÖLCS, IGAZSÁG ÉS A 
NEMZETI GÉNIUSZ AZ ÁLLAM­
TUDOMÁNYOK ALKALMAZÁSÁ­
BAN EGYENRANGÚ TÉNYEZŐK.

— A Tisza István tudományegyetem részé­
ről már a theológiai doktorság babérkoszo­
rúja fenn van a homlokomon; most oda kerül 
mellé az államtiidományok doktorságának dí­
sze is. E kettős díszben látom a bizonyságát 
annak, hogy az illetékesek előtt tudva van, 
mit tettem az egyetemért különösen kialakulá­
sának válságos ideiében és hogy van a hoz is 
reménység bennük, hogy a jövőben még töb­
bet akarok és tudok tenni. HNzcn épen úgy, 
mint a nagy névadó, én is kollégium-anyánk 
kebelén nőttem, amelynek az egyetem is egye­
nes leszárjnazottjn. De agy látom, tudva van

a tudós illetékesek ellőtt az a szent éhségem 
és szomjúságom P, amely nem enged múlni 
egyetlen napot sem anélkül, hogy a tudóimul, 
tökéletességre tápláló éleiéből és italából meg 
ne elégíteném. Holtig tanu’ó .iij papságom s a 
mindentudó isten előtti alázatosságom bizony­
ságát ebben adtam s ebben adom.

- A jogélet tényeit és jelentőségét nem 
szoktam elszigetelten úgy nézni, mint a külső 
élet hatalmi szóval való rendezését: hantin a 
látó szem mérlegelő munkájába bevonom a 
erkölcs követelményeit is, hogy úgy a jogban 
a lelket, az igazságot feltaláljam. Sőt mivel 
az idők változnak és benne változók az em­
berek is a jog és erkölcs, a hatalom és Int 
összezavarodott két világa közt vergődő Pilá­
tussal mi is szorongva kérdezhetjük: „mi­
csoda az igazság?" Epén ezért a jog lelkét: 
az igazságot ott keresem és ott is találom 
meg, ahol a keresés utján jelzőoszlopokul is­
teni kijelentések,' kinyilatkoztatások, örök esz-

„Nem kén in tőled, hogy vedd ki őket ti vi­
lágból." Éhez a világhoz pedig semmi sem 
adhat szentebb köteléket, mint a haza a maga 
nemzeti speciális, de annál vonzóbb, szebb, 
termékenyebb, érthetőbb és éltetőbb Itatásai­
val. Az. én jogászi gondolkodásom ilyen irá­
nyításra volt s lesz ezután is berendezve. En­
nek az ígéretnek megtartásával is igyekszem 
leróni bálámat a Tisza István Tudományegye­
tem iránt.

Percekig tartó nagy taps és lelkes éljenzés 
után az. egyetemi tanács disziilését Csänkt 
Benjámin rektor ünnepélyesen berekesztette.

A bankett
Délben két órakor az egyetem 150 terítékes 

diszebedet adott az Arany Bika éttermében 
diszdoktoral tiszteletére. A banket első szó­
noka dr. Vásáry István polgármester volt, aki 
elmondta, hogy életének két hatalmas élménye

Mtiinl pörkölt kávé keverékei
Hacienda Juan Muritól 

'/, kg. P 3 50
DEBRECEN, FERENC JÓZSEF UT 59.

Telefon : 4-98.

Csánky Benjámin dr. rektor Klcbelsbcrg 
kultuszminisztert köszöntötte fel .aki jól tudja, 
hogy a protestantizmus szellemi kiválóságai 
az egész magyarság szellemi kincstárának ér­
tékei.

Vargha Zsigmond dr. a felavatott dísz- 
doktorokat köszöntötte tel és különös meleg­
séggel dr. Antal Géza püspököt, aki egyike 
azoknak a kiváló embereknek,, akiket gróí 

I isza István is teljes bizalmával és megkiilön-

A diszdoktoravatásról. —- Az eskütétel. — A bankett. (A Debreceni Független Újság felvétele.)

menyek állanak. A jogélet tisztításának mun­
kája közben reájöttek erre a jogtudomány héj- 
rósai: a klasszikus római jogászok is, akik 
pedig az emberi elme abszolút elégségének s 
a jogászi gondolkodás szuverénitásának érde­
kében féltékenyen álltak őrt a jogélet pontosan 
megvont határvonalain.

— Sőt én a jog, erkölcs és igazság mellé, 
az államtudományok elméleti és gyakorlati 
kezelésében oda szoktam venni egyenjogú té- 
nyezjönck a nemzeti géniuszt is. A világon 
abszolutságban nem jelentkezik semmi földi; 
még Jézus is, akinek országa nem ebből a vi­
lágból való, Így könyörög Atyjához övéiért:

fűződik a tengerhez. Az egyik útja Ameri­
kába az Atlanti Óceánon, ahol az elemek ere­
jét s az afelett a hajót sértetlenül vezető em­
beri energia hatalmát csodálta meg. Pár hó­
nap múlva az Adrián a tenger ködéből több 
hajó bontakozott ki előtte és úgy figyelmez­
tették rá, hogy a vezető nagyhajó a Novara, 
amelyről Magyarország hajójának vezetésére 
szólította el a gondviselés a kormányzót. A 
magyar nemzet hajója sokszor volt veszede­
lemben, de a gondviselés mindig adóit hatal­
mas vezéreket, akik vállalták a vezetés hatal­
mas felelősségét. Horthy Miklós kormányzóra 
ürítette poharát.

Mit vegyünk

karácsonyi ajándékul?
Vegyen

« 2K H* @ ^
mert vele legtöbb örömet szerez és már néhány 

pengőért is maradandó értéket ad!

Ha törött, minden tárgy csak lem, 
Az ékszer, törötten is vagyoni!

böztetett tiszteletével tüntetett ki. Hosszú időn 
kereszti! a legbensőbb munkatársi viszonyban 
állottak ők és nemcsak anyaszentegyházunk 
dolgai, hanem a közélet és a politika fölött is 
a legteljesebb egyetértésben voltak. Tisza 
István meg szokta válogatni, hogy kiket fo­
gad munkatársaiul. Antal Géza személyi ki­
válóságain kiviil a bizalmas viszonyuknak 
oka volt az is, hogy kongeni lis lelkek voltak, 
egyetértők a célban, az eszközökben, a ma­
gyar fajta szeretetében. Gróf Tisza István 
szellemének letéteményesei csak munkatársai 
lehetnek a debreceni egyetemnek, amely ezt 
a nevet nemcsak ünnepnapi zászlóként hasz­
nálja, hanem egész életére is irányítást vesz 
Tisza István szellemétől.

Bo zók y Ferenc dr. jogi kari dékán a csa­
ládjában előfordult betegség miatt távollevő 
B a 1 t a z á r Dezső püspököt köszöntötte fel, 
méltatva a püspök hatalmas egyéniségét, tett­
erejét, amely ni és ui áldásokat hoz a debre­
ceni egyetemre, isten áldását kívánta a püs­
pök további működésére.

P r öble Károly dr. a soproni hittudományi 
kar prodékánja megköszönte a kitüntetést, 
amely a soproni fakultást kél tanárának dísz­
doktorrá promove Hasával érte és a Tisza Ist­
ván tudományegyetemre közelebbről a hittu­
dományi karra ürítette poharát.

Antal Géza püspök szellemes könnyed hu­
morral izes beszédben válaszolt a diszdokto- 
rok nevében dr. Vargha Zsigmond felköszön­
tőjére.

Nem tudom mondta, hogy mi a na­
gyobb udvariasság, In engedve a felszólítás­
nak megköszönöm azl a szives üdvözletei, 
amit a hittudományi kar dékánja a fehér asz­
talnál is mireánk mondott, vagy pedig az, ha 
hallgatok. A magyar embernek azonban az a 
természete, hogy még akkor is appellál, ha 
felmentik. Engedjék meg tehát, hogy én is ap- 
pelláljak néhány szóval. Sok mindenre hívtuk
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fel egymás figyelmét, a legfontosabb és leg­
szükségesebb azanban annak a drága örök­
ségnek megőrzése, amelyet Tisza István lia- 
gyott reánk, ez pedig a nemzeti egység. Midőn 
erre kérek mindenkit, engedjék meg, hogy ez 
alkalommal megköszönjem azt a nobilis ven­
déglátást, amelyet irányunkban tanúsítottak 
Debrecenben s ürítem poharamat nem az 
egyetemre, hanem egy inás kommunitásra, 
Debrecen városára. A mtilt századokban 
Debrecen fobirái nemcsak a közigazgatásnak 
voltak vezetői, hanem az intellektuális életnek 
is. Ez a város mindig kész szívvel áldozott, 
áldoz ma is és hisszük, hogy áldozni fog a jö­
vőben is ereiéhez mérten a nemzeti kultúra 
céljaira. Ez alkalommal tehát Debrecen vá­
rosra és a régi főbirák méltó jelenlévő utód­
jára, Debrecen polgármesterére üríti poharát.

Lelkes éljenzés követte a banket utolsó szó­
noklatát, amely után a banket résztvevői még 
sokáig maradtak együtt kedélyes hangulatban.

A külsőségi uccák 
járhatatlansága

Kaptuk a következő levelet:
Tisztelt Szerkesztő Ur!

Alulírott külsőségi lakosok az alábbi sajná­
latos és szomorú tényekre bátorkodunk nb. 
lapjának figyelmét felhívni és kérjük, hogy a 
közfigyelem felkeltésével panaszaink mielőbbi 
orvoslásában szíveskedjék segítségünkre len­
ni. A ma már állítólag fejlett és rendezett 
közigazgatási viszonyok között is sajnálattal 
kell tapasztalnunk és a saját kárunk árán tu­
domásul vennünk, hogy a külső perifériákon 
fekvő Temető ucca és Huszár Gál ucca mind 
gyalogjárásra, mind pedig kocsiközlekedésre 
teljesen alkalmatlan. A Temető ucca gyalog­
járója 70 cm. széles laza kavicsos ut, melyen 
a legjobb esetben is csak egy ember fér el s 
igy a járókelők legnagyobb része a kocsiutra 
szorul, ha ugyan ez utóbbit egyáltalán útnak 
lehet nevezni. Térdig érő sártenger ez, mely­
be jó esetben egy 5 éves kisgyermek akár bele 
is fulladhat. Annál inkább célszerű lenne ezen 
sajnálatos állapot orvoslása, mert a Temető 
uccai széleskörű forgalmat van. hivatva lebo­
nyolítani. Innen nyílik a Kónya-, Nyilas-, Ge- 
rébi, Leskó telepek, melyek igen fontos ténye­
zőjét teszik a külsőségek forgalmának. A Hu­
szár Gál ucca ezenfelül barrikádos, itt még 
szomorúbb a helyzet, amennyiben a 70 cm-es 
gyalogjárónak nevezett kavicshalmaz sincs 
meg. Este még a felnőtt járókelők testi ép­
sége is veszélyeztetve van. világítás semmi 
sincs, az emberek a sötétben akár fejjel me­
hetnek a falnak. Azonkívül kényelmi szem­
pontoktól eltekintve is, súlyos gazdasági hát­
rányokat von maga után a fenti uccák hasz­
nálhatatlansága. A fuvarosok a sáros, csatakos 
utón megtagadják a fuvarozást, miáltal pó­
tolhatatlan károk származnak ezen uccák és 
telepek lakóira. Vájjon ki fogja ezeket a ká­
rokat kiegyenlíteni?

Fel szabad vetnünk talán azt a kérdést is, 
hogy mi nem részesülünk egyformán a köz- 
terhekben, mi nem vagyunk ugyanolyan mér­
tékben adófizetői Debrecen városának, mint 
akár a Ferencz József ut lakói? Kételkednünk 
kell abban, hogy nekünk jog szerint csak 
szenny, lucsok, sár, sötétség, anyagi károk 
juthatnak osztályrészül csak azért, mert a 
körülmények a Temető, illetőleg a Huszár 
Gál uccát jelölték ki lakhelyünkül.

Tisztelettel:
Több külsőségi előfizető.

Philips-

Rádió
hangszóró, anódpótló stb. 6, 12 
és 18 havi részletre is gyári 

készpénz árban
■8 sm ■- sím mm y

rádió 6s villamossági szaküzletben
Szent Anna ucca 1. sz.

hasznos 
ajándékot
vegyen! SZIV8I*

mélyen leszállított árban

Redikült, aktatáskát, pénz- 
és cigarettatárcákKarácsonyra
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FEUERMANN bőröndös Piac-u. 26-28. Gambrinus passage.
Szépen fejlődnek az őszi gabonavetések

A földművelésügyi miniszter ma tette közzé 
legújabb vetésjelentését, amely szerint a leg­
utolsó hivatalos vetésjelentés közzététele óta 
eltelt négy hét időjárását enyhe hőmérséklet 
és az ország legnagyobb részében elegendő 
csapadék jellemzi. Az éjjeli lehűlések sem 
voltak nagymérvűek. Az első két héten ki­
vételesen csak egy-ket napon süllyedt az éjjeli 
hőmérséklet fagypont alá. A csapadék meny- 
nyisége az ország legnagyobb részében ki­
elégítő volt, csak az Alföld egyes részein 
esett az átlagnál kevesebb csapadék.

Az őszi gazdasági munkálatokkal a gazdák 
a kedvező időjárás mellett szépen előrehalad-

tak. Az őszieket mindenütt elvetették s a 
tavasziak alá is nagy területeket megszántot­
tak. Az őszi gabonavetések általában szépen 
kikeltek s az enyhe, csapadékos időjárás ha­
tása alatt jól megerősödtek és megbokrosod­
tak, sőt a korai vetések helyenként túl buják 
is. Egér- és féregkár helyenként kis mérték­
ben mutatkozik.

A jószág erőbeli állapota és egészségügyi 
viszonyai általában jók. Járványos betegségek 
az elmúlt négy hét alatt csak szórványosan 
fordultak elő és többnyire enyhe lefolyásuak 
voltak.
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„Sátor alatt kellett élnem, 
kiállva és harcban“

Baltazár püspök küzdelmes esztendeiről, 
amelyek alatt is a tudomány után vágya­
kozott — A Kollégium tauárkarainak üd­

vözlő küldöttsége üdvözölte a püspököt
Dr. Baltazár Dezső püspököt, akit ma ava- Károly egyetemi professzor, dr. Veress Ist- 

tott az államtudományok diszdoktorává a ván tanitóképezdei igazgató. Karai Sándor 
Tisza-egyetcm, déli 1 órakor a Kollégium ta- kollégiumi igazgató a következő beszéddel üd- 
nári karának küldöttsége kereste fel, hogy vözölte a püspököt:
szerencsét kívánjon ahoz a magas kitüntetés- Az a magas és díszes megtiszteltetés,
hez, amelyben a püspök újabban részesült. — amely ma érte Méltóságodat kiváló közéleti 
Dolgozószobájában keresték fel a püspököt érdemei jutalmául, nagy és igaz örömet Szer- 
Kara; Sándor kollégiumi igazgató, dr. vitéz zett nekünk is, az ősi Kollégium tanári kará- 
Bessenyei Lajos főgimnáziumi és dr. Erdős nak. Mi vagyunk a legjobb ismerői fenkölt
• • «J» • «£♦ • «£♦ • «J» • • «g» • i

Ünnepi bankett Mackensen tiszteletére születésének 80-ik évfordulója alkalmából. 
Mackensen mellett ül a volt trónörökös és Schroeder admirális.
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LEGOLCSÓBB ÁRBAN KÉSZÜLNEK

HEGEDŰS ES SANDÜK
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KÖNYV-, PAPI RKERES KEDÉSÉ BEN

FERENC JÓZSEF Uf 34. TELEFON 64

MEGJELENT
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STANDARDYNE
négycsóves hálózati Európave vfi, melyet kívánságra díjmentesen bemulat

KATZ ANDOR GEPARUHAZ
DEBRECEN, PIAC UCCA 83. (Király u. sarok) Telefon 7-78.
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lelkűidének, áldásos buzgóságának, amely a 
református egyház, a tanügy és a nemzeti kul­
túra előbbrevitelében fáradhatatlan munkára 
serkenti, nem engedve megfélemlíteni magát 
sem mások meg nem értése, sem ellenséges 
érzülete által, őszinte öröm tölti el a lelkün­
ket hát most, amidőn magas kitüntetéséhez 
kívánhatunk szerencsét.

Baltazár püspök meghatott™ köszönte meg 
az üdvözlő szavakat.

A tanári karok nevében kifejezett sze- 
rencsekivánatért mondta hálás köszö­
netét mondok. Nagy elégtétel gyanánt szolgál 

' számomra, hogy a Kollégium nagy nemzeti 
tradíciók őrzésére hivatott tudós tanarai mos­
tani kitüntetésem alkalmából is, mint mindig, 
jó és rossz időben, együtt éreztek velem. Az 
én munkálkodásomat nézve az emberek leg­
nagyobb része azt hiszi, hogy csak a gyakor­
lati élet dolgai foglalkoztatnak. Szomorú, 
hogy az utóbbi esztendők nem is nagyon en­
gedtek másra időt, hogy várba visszavonulva 
nézzem a fergeteg elvonulását. Sátor alatt 
kellett élnem, kiállva és harcban s lövöldöz­
nöm el összegyüjtett szellemi fegyvereimet. 
De akik ismernek, tudják, hogy nem múlt el 
nap fejem felett, hogy a tudomány hüsitő 
tiszta vizében meg ne fürdettem volna felfelé 
törekvő lelkem szárnyait s hogy a világi tu­
domány mellett az Isten beszéde fel ne emelt 
volna engem olyan magasra, ahonnan csak az 
Isten dicsőségének harmóniáit halljuk.

Hálás köszönetét mondok szives üdvöz­
lésetekért.

A püspök az üdvözlések után elbeszélgetett 
a küldöttség tagjaival.

A Tiszántúli Mezőgazdasági 
Kamara közgyűlése

Szombaton tartotta meg a Mezőgazdasági 
Kamara báró V a y László elnök elnöklete 
alatt választmányi, majd rendes közgyűlését. 
Az elnök igen értékes megnyitója után, amely­
ben megemlékezett a cseh, nemet és osztrák 
bojkottszerii vámpolitikáról, amellyel szem­
ben szintén bojkottal kell válaszolni, dr. Rá;z 
Lajos igazgató számolt he a kamara munkás­
ság.' ról és annak szép eredményeiről. A nö­
vénytermelési, állattenyésztési és szakisme­
ret terjesztési ügyek, a mezőgazdasági hitel, 
közlekedési, fagykár kérdések letárgyaljál 
mán a kamara közgyűlése Rá só Istvánt, lla.i- 
duvármegyó alispánját és dr. Vásáry Istvánt 
Debrecen sz. kir. város polgármesterét kama­
rai kültagokká, Vásáry József kamarai tagot 
pedig az igazgató választmány tagjává válasz­
totta meg, majd megalakította a kamara mé­
hészeti szakosztályát dr. Rácz Lajos m. ku". 
gazdasági főtanácsos, kamarai igazgató el­
nöklete alatt.

lüna conferenza a Debrecen
sulla Carta del Lavoro

DEBílBGBN, 6.
11 prof. Francesco Borosa, inse- 

gnante di lingua ilaiíana, ha tenuto 
ál locale Circolo indus)riale davanti 
ad un foito pubblico, ai lasciati del- 
ia sezimie di Debrecen ed ni mern- 
bri del Circoio -r A. Mónii > una con­
ferenza sulla tiarta (let Lavoro. II 
coriferenziere si á inlraíteuuto sulié 
sue hnp.-'Vsioni e vjs.ggg in Italin. 
süllő sviluripn dellc relnsífoni polit.i- 
che, cTonuinichn e culturali ilalo- 
mugiare, Hoffermnudosi in parl.icola- 
ro sugli ócavi archeológiái in Italin.

Téma principale della conferenza 
é stala la Carta (lel Lavoro. II confe- 
renziere ne ha illustrate la storia •* 
il contenufn, n-aminando la gran­
dma c l'imporlanza di qüesto docu-
7)i ep tű,

T/orn ''.re, inlorrntto fmjuenle- 
rnenie da unanimi applausi, ha .'hiu- 
so la -ua dolla dis'mitin auspicando 
ni Tu’ur; sviiuppi il'TTomfoizia. ita- 
lo-maeiara.

A Popolo d'ltalia, Olaszország legnagyobb 
napilapja cikket közölt arról az előadásról, 
amit Boross Ferenc reáliskolai tanár, a kitűnő 
író és műfordító tartott az olasz-magyar kap 
csőlátókról és az olasz munkatörvényröl.

A cikket facsimilében itt közöljük.
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Feszült érdeklődéssel kiséri a magyar közvélemény 
Rugonfalvi Riss István debreceni professzor és Szekfü 
Gyula budapesti egyetemi tanár éles történelmi vitáját
Ki festett igaz képet a magyar történelem egyik legnagyobb alakjáról, 
Bethlen Gábor erdélyi fejedelemről? — Rugoníalvi Kiss István nyilatko­

zik a Debreceni Független Újságnak
Az újságíró, a szürke hétköznapok króniká­

sa, nincs hivatva beleszólni nagytudományu 
férfiak vitájába. Az újság tiszavirág élete 
devalválja a keskeny hasábokban megjelent 
mondanivalók belső értékét és akármilyen 
nagy igyekezet, akármilyen nagy tudományos 
tűz is hevítse az újságcikk íróját, ha el is ol­
vassák írását, ha meg is tárgyalják elmondott 
szavait, előbb vagy utóbb okvetlenül az ,,újsá­
gos nagyképűség” dísztelen és igazságtalan jel­
zőjét sütik a homlokára.

Az újságírás csak regisztrálja az eseménye­
ket. Ez már szokásjoggá vált a magyar publi­
cisztikában. Néha-néha történnek kivételek, 
amikor egy-egy tudományos kérdés kikerül a 
napi sajtó elé, de az ilyen kivételek csak erő­
sitik a szabályt.

Most is ez történt a Szekfü—Rugoníalvi 
vitával, amelyre már hosszú ideje mindenütt 
figyel a magyarul olvasó közönség. A kérdés 
lényegét általánosan ismerik, de most alka­
lom is, hely is adódik az újságírónak arra, 
hogy az egész komplexumot egy vetítésben 
mutassa be az olvasónak.

A Bethlen-kérdés előzményei 
és Szekíü Gyula

Vannak nemzeti nagyjaink, kiknek tisztelete 
apáról-fiúra száll és akikre már az iskola pad­
jaiban is tisztelettel felnézni tanítanak ben­
nünket. Ezeket a nemzeti nagyságokat nem 
miniszteri rendeletek, vagy szépen megírt tan­
könyvek plántálják a szivekbe, hanem az év­
századokon át kipatinásodott nemzeti közvé­
lemény, amely a legigazságosabb történelmi 
itélöszék. így kerülnek soha el nem múló fényű 
alakok a köztudatba. így tudunk a honszerző 
ősökről, a törvénytadó királyokról, csatanyert 
hősökről. így él elmulhatatlanul egy egész 
nemzet tudatában Hunyadi János, Mátyás ki­
rály, egy Rákóczi vagy egy Kossuth alakja.

S ilyen dicsőséggel fénylő szoborként emel­
kedik a magyar nemzet előtt már évszázadok 
óta a nagy erdélyi fejedelem: Bethlen Gábor 
alakja.

Nem is régen éppen olyan groteszkum volt 
vitatkozni Bethlen Gábor történelmi nagysá­
gáról, mint amilyen groteszk dolog volna Kos­
suth magyarságát most kétségbe vonni. Beth­
len Gábort nem most fedezték fel a magyar­
ság előtt, hanem már akkor is nemzeti hős 
volt, amikor még esetleg bűn volt öt nagynak 
tartani. Nem is gondolt senki arra. hogy a 
nemzet ebben a kérdésben már hosszú évszá­
zadok óta tévedés áldozata, egészen a leg­
utolsó napokig.

Szekfü Gyula egyetemi tanár a budapesti 
Pázmány Péter Tudományegyetemen. A neve 
már igen régen ismert és tisztelt. Ujirányu 
kutatásai, sok történelmi kérdésben teljesen 
eredeti felfogása már régen hirdetik nevét. 
Tudományos könyveknél szinte páratlanul 
nagy érdeklődés kísérte Szekfü professzor 
Rákócziról szóló munkáját, amely valóban egy 
teljesen uj Rákóczi fotográfiáját mutatta 
be a magyarságnak.

Most emlékeznek meg szerte Magyarorszá­
gon Bethlen Gábor halálának 300-ik évfor­
dulójáról és most, ha nem is stílszerűen, vagy 
nagyon is stílszerűen, kaptunk egy uj Bethlen- 
fotográfiát az uj Rákóczi-fotográfia alkotójá­
tól: Szekfü Gyulától.

Szekfü Gyula Bethlen halálának 300. év­
fordulóján irt egy Bethlen életrajzot, amely 
körül most óriási vihar kerekedett. Szekfü 
Gyulát nem lehet meg-, vagy elbírálni egy 
napilap hasábjain. Az újságírás a maga re­
gisztráló módján csak azt állapíthatja meg, 
hogy Szekfü Gyula Bethlen Gábora nem 
az a Bethlen Gábor, akit ismerünk, akit apáink 
ismertek, akit nagyapáink ismertek, hanem 
egy másfajta Bethlen Gábor, mondjuk az a 
Bethlen Gábor, akit nem illet meg a frazeoló- 
gikus jelző, hogy „a második Mátyás", vagy 
az, hogy „a legnagyobb erdélyi fejedelem"

Szekfü Bethlen Gábora ellenkezője annak a 
Bethlen Gábornak, akit a nemzeti öntudat di­
csér és büszkén hirdet. Az újságírás, vagy a 
nagyközönség nem hadakozik és nem is hada­
kozható egy tudóssal. Vannak erre hivatott 
férfiak.

Szekíü Gyula és Rugoníalvi 
Kiss István

Szekfü Gyula pesti professzor könyvét az 
arra hivatottak közül elsősorban Rugoníalvi 
Kiss István professzor tette éles kritika tár­
gyává előbb egy folyóirat hasábjain, majd az 
éleshangu viszonválasz után egy tudományos 
munkában. Rugoníalvi Kiss István

hogy egy egész nemzedék meggyökeresedett 
hite áll mögötte.

„Az átértékelt Bethlen Gábor“ 
cimü könyv

A folyóiratokban lezajlott polémia nem ho­
zott sem eredményt, sem megnyugvás! pontot 
és tagadhatatlan, hogy a vitázó írások olyan 
folyóiratokban jelentek meg, amelyek esetleg 
akaratlanul is felekezeti mázt kölcsönöztek a 
kérdésnek, anélkül, hogy ezt a vitázó felek 
kívánták volna. Most megírta dr. Rugón- 
falvi Kiss István debreceni egyetemi ta­
nár ,,Az átértékelt Bethlen Gá- 
b o r" cimü könyvét, amely ezt az alcímet vi­
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Dr. Rugoníalvi Kiss István.

professzor Debrecennek, az iskolák városának 
nagynevű tudósa. Politikából, vagy közéleti 
hangos szereplésből nem ismerik nevét, de 
annál emlegetettebb tanszékén betöltött sze­
repénél fogva. Ha mégis politikát akarunk 
szóbahozni, elmondhatjuk, hogy Rugón- 
falvi Kiss István nacionalista. Nacionalis­
ta magyar, a nacionalizmus ama legszentebb 
értelmében, amely nem a gyűlölet, hanem a 
szeretet jegyében lobog és nem kizárni, hanem 

nemzet keblére kíván ölelni mindenkit, aki 
oda vágyik és akinek ott a helye. Éppen ezért 
rosszul esik hallani, látni és olvasni, hogy 
Szekfü védelmében vallási elfogultsággal vá­
dolják meg őt.

A nagyközönség előtt minden körülmények 
között tisztázódott, hogy itt nincsenek mel- 
lékkérdések. Itt két erős hittel hitt igazság har­
col egymással. Legfeljebb csak annyiban van 
könnyebb helyzete Rugoníalvi Kiss Istvánnak,

seli: Válaszul Szekfü Gyulának.
Újból az elunt szólást csépeljük: az újság­

írás nem hivatott tudományos munka bírála­
tára, vagy dicséretére. Szekfüvel szemben 
éppen úgy nem, mint Rugoníalvi Kiss 
Istvánnal szemben. Az újságírás legfeljebb 
csak a közvélemény tudománymentes és egy­
szerű felfogásának kifejezője. És a közvéle­
mény azt mondja, hogy Rugoníalvi Kiss 
István könyve, függetlenül annak vitázó jelle­
gétől, megnyugtató, elhitető hatalmas Bethlen 
életrajz. Legfőbb érdeme, hogy tudományos 
munka, adatszerű, pontos és mégis mindenki 
számára írott.

Ismerünk egy Bethlen Gábort nemzeti múl­
túnkból, ugyanúgy, ahogy ismerünk egy Szent 
Istvánt, ahogy egy Mátyás királyt, egy Bocs- 
kay Istvánt, Rákóczi Ferencet, Széchenyi Ist­
vánt és ahogy egy Kossuth Lajost, vagy Deák 
Ferencet ismerünk. És Rugoníalvi Kiss István
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Kapható drogériákban, 
lllHtszortérakban és 
gyógyszertárakban.

Ha a rendes beszerzési helyén nem 
kapna, forduljon közvetlenül a vezérkép­
viselethez : Neruda Nándor nagy- 
drogériája, Budapest, IV., Kossuth Lajos 
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nem cáfol rá szép hitünkre, hanem velünk 
együtt mondja és amellett a legkézzelfogha­
tóbb adatokkal bebizonyítja: — Igen, Bethlen 
Gábor a legnagyobb magyarok közül való!

Ki volt Bethlen Gábor? Erre a kérdésre fe­
lel Rugoníalvi Kiss István Szekfü 
Gyulának adott válaszában. Szekfü Gyula 
Bethlen-könyvéig senkisem kérdezte, hogy ki 
volt Bethlen Gábor, hiszen mindenki tudta. 
Szekfü Gyula kérdezett, Rugonfalvi 
Kiss István felelt. „Az átértékelt 
Bethlen Gábor” cimü könyve végigivel 
Bethlen Gábor fejedelem egész életén. Látjuk 
a hősi gyermeket. Rugonfalvi Kiss Ist­
vánnak súlyosan hangoztatott tétele, hogy 
mindenki azzá fejlődik, aminek gyermekkorá­
ban indul. És itt élesen elüt Szekfü rideg, 
iizletes, zsarnok, önimádó Bethlené Rugon­
falvi Kiss István gyermek Bethlenétől, 
aki gyermekes játék helyett törte a testét- 
lelkét és már ifjúkorában „tele volt sebhe­
lyekkel keresztül-kasul. melyeket tulnyomólag 
törököktől és tatároktól kapott”. Megkompo­
nált regénynél szebben vonul el előttünk 
Bethlen egész élete. Olyan regény ez, amely­
nek minden mondata egy-egy aktaszerü igaz­
ságra támaszkodik. Végigkísérjük az ifjú 
Bethlen felserdülését, végigcsodáljuk a nem­
zet, az igaz magyarság érdekében vívott titáni 
harcokat, látjuk a fejedelmet magas trónszé­
kén, örülünk a dicső harcoknak, bánkódunk a 
fájdalmakon, ma a XX-ik században valósá­
gosan látjuk a pokolba sülyedt bécsi udvar 
magyarfojtó fondorlatait, szóval mindent, min­
dent, amit eddig tudtunk Bethlen Gáborról és 
még ennél is többet. Legfeljebb azzal a kü­
lönbséggel, hogy minden eddigi hitünket Ru­
gonfalvi Kiss István adatokkal, meg nem 
hazudtolható aktákkal és eredeti 
feljegyzésekkel támasztja alá. Amikor 
a könyv végére érünk, okvetlenül felmerül 
bennünk a kérdés: vájjon miért irta 
meg Szekfü Gyula Bethlen élet* 
rajzát?

Rugonfalvi Kiss István professzor 
munkája formát tekintve elsősorban vitairat, 
másodsorban életrajz, lényeget tekintve azon­
ban elsősorban páratlan jelentőségű 
B e t h 1 e n-é letrajz és a vitatkozás jellege 
egészen eltűnik e mögött. Ha valaki először 
Rugonfalvi Kiss István munkáját ol­
vassa, okvetlenül megáll a Szekfünek szegezett 
személyes színezetű mondatoknál. De ha va­
laki megismeri az egész kérdés történetét és 
irodalmát, semmiesetre sem fog csodálkozni 
Rugonfalvi Kiss István hangján, hiszen 
a tudós is ember elsősorban.

Turul Cinö R. T.
Piac ucca 63. szám alatt
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varrógéplerakat
az iskolai év kezde’e 
alkalináliól tanulóknak

ingyen „órarendet"
oszt ki üzlethelyiségében

Hunyadi ucca 
17. az. alatt.

Harc a Szekfü-Rugoafalvi vita 
körül

A vita elindult, mint minden tudományos 
vita és rövid hónapok alatt hatalmas harccá 
dagadt. Először a tudományos folyóiratok 
taglalták, azután a kevésbé tudományos folyó­
iratok, végül a napilapok. Sőt már átcsapott 
a trianoni gyászhatáron is elsősorban Erdély­
be, amely a legérdekeltebb az egész Bethlen- 
kérdésben. Szekfü Gyula budapesti újság- 
tábora először levidékiezte a debreceni pro­
fesszort. Újra fölbukkant Budapest egészség­
telen és megvetendő zsarnokisága, amely ho­
mokkal belépettnek látja a magyar vidék érté- 
keit, akik pedig sokszor igazabb magyarságot 
képviselnek, mint a némely Metropolis pénz- 
hajhászó kozmopolitája. Az egyik jobboldali 
lap szerdai vezércikkében a leglekicsinylőbben 
beszél az úgynevezett ,,debreceni magyarok - 
ról és hangoztatja felháborodását afelett, hogy 
„valami Kiss nevű tanár” meg merte támadni 
nemzeti nagy értékünket: Szekfü Gyulát. Nem 
vonja kétségbe senki: Szekfü Gyula a ma 
élő magyar tudományos világ egyik nagy dí­
sze, de nem jut eszébe az illető napilap vezér­
cikkírójának. hogy Bethlen Gábor alakja leg­
alább is néhány nemzedéken át szintén szere­
tett és tisztelt volt és talán tisztelt ma is és 
a nagy Szekfü Gyula éppen ezt a nagy ala­
kot támadta meg sokkal élesebben, mint R u- 
gonfalvi Kiss István Szekfü Gyulát. 
Egy baloldali napilap vezércikkírója, aki 
egyébként a legképzettebb magyar újságírók 
egyike, tőle szinte szokatlan hozzánemértéssel 
a vitában Rugonfalvi Kiss István állí­
tólagos kálvinista temperamentumát emliti 
Szekfü mentségére. Viszont egy kimondot­
tan Habsburg-párti napilap (mondhatjuk egész 
bátran, hogy Szekfüvel egy világnézetű), a 
történelmi igazságérzet legmagasabb piedesz- g 
tálján állva utasítja vissza a Szekfü és a 
Szekfü-sajtó Bethlenre szórt vádjait. Más la­
pok, elsősorban a hivatalos kormánysajtó, a 
részletkérdéseknél harcolnak a megtámadott 
— nem Bethlen Gábor hanem Szekfü 
Gyula mellett. Egy másik lapban pedig egy 
nagytekintélyű miniszterviselt férfiú „tanügyi 
kérdéssé” degradálja az egész vitát. Egy ör­
vendetes a nagyzaju sajtókampányban. Már 
hozzászoktunk sajnos, hogy a kezünkbe kerülő 
újságok gyilkosságokat, vagy jobb esetben 
szenzációs sikkasztásokat tálaljanak elébünk.
A viharos Ady-kérdés óta végre akadt egy ér­
demes tárgy, amely megdönti azt a szomorú hi­
tet, hogy csak az apróbb szenzációk után ér­
deklődik a nagy újságolvasó.

Beszélgetés Rutfonfalvi Kiss 
István professzorral

Az országos érdeklődéssel kisért vita egyik 
főhőse itt él Debrecenben Darabos uccai há­
zában ezer és ezer könyve között. A Debre­
ceni Független Újság munkatársa 
felkereste Rugonfalvi Kiss István pro­
fesszort, hogy megszólaltassa olvasói előtt. A 
professzor nem akart és valójában nem adott 
interjút. Kijelentette:

Könyvemben elmondtam mindent, ott le 
van fektetve egész felfogásom, rendbe vannak 
szedve, pontonként felsorolva a tételek. Elég, 
ha a könyvet ismerik. Ki akarok kapcsolni az 
egészből minden személyes kérdést.

Mégis csak megindult a beszélgetés köztünk. 
Rugonfalvi Kiss István professzor a 
maga közvetlen, pózmentes és éppen ezért le­
bilincselő beszédmódján magyarázott, akárcsak 
a katedrán.

— Itt nincs felekezeti kérdés, itt nincsenek 
mellékszempontok. Szekfü Gyula irt egy 
könyvet Bethlen Gáborról, hamis beállításban 
szerepeltette Bethlen Gábor alakját, én rácá­
foltam. Meggyőződésem és egy egész nemzet­
nek az a meggyőződése, hogy Bethlen Gábor 
történelmi nagyság és éppen ezért megvádol­
tam Szekfü Gyulát. Megvádoltam azzal, 
hogy nem merült el azzal a történetírói ala­
pom sággaj a Bethlen-kérdésbe, amely kívána­
tos, megvádoltam, hogy a tényeket csak egy­
oldalú megvilágításban ismertette és ezekből 
az egyoldalúan megvilágított tényekből téves 
következtetéseket vont le. Ismertettem közis­
mert tényeket, amelyeket Szekfü Gyula 
nem ismertetett, mert nem feleltek meg az ő 
..újszerű” beállításának. Szekfü Gyula újból 
abba a régi hibájába esett, amely a Rákóczi- 
életrajznál megesett vele. Szekfü Gyula pál­
cát tört az érdekhajhászó Rákócei Ferenc fö­

lött. aki Párisban játékbarlangot alapított és 
viszont elhaladt Szekfü amellett a tény 
mellett, hogy Rákóczi a szatmári béke után 
1.200.000 hold földet hagyott Magyarországon, 
pedig csak egy szavába került volna, hogy 
megakadályozza javainak elkobzását. A játék- 
barlang lényegtelen Rákóczi életében, de az 
árulásnak az az egy ki nem mondott szava 
történelmünk örökfényü alakjává avatja őt. 
Ugyanez az eset Bethlen Gáborral. Közismert 
s kézenfekvő tények mellett megy el Szekfü 
Gyula. Én Bethlen Gábor leveleire és hitelesen 
bebizonyított cselekedeteire támaszkodom 
Szekfü Gyula jórészt az akkori ellenséges 
kémjelentésekből formálja meg Beth­
len portréját. Minden nagy embernek vannak 
ellenségei, éppen Bethlen Gábornak ne lettek 
volna? Szekfü Gyula beleesett abba a hi­
bába, immár több Ízben, hogy a történelem- 
írásnál nem az igazságot, hanem a szenzációt 
vette zsinórmértéknek. Mi sem áll távolabb az 
igaz történetírástól, mint a szenzációkeresés.

Én minden vitát állok, de csak tudomá­
nyos mederben, csak komoly bizonyítékokkal 
és érvekkel szemben. És éppen azok kezdik el­
hagyni a komoly érveket és a tudományos me­
dert. akik „vallásháborúval” vádolnak engem.

RÁDIÓK és ALKATRÉSZEK 
6 havi — 12 havi — 18 havi 
RÉSZLEI FIZE l ÉSRE kaphatók:

FÖLDES SÁNDOR
legrégibb rádió szaküzletében
Hatvan ucca 18 Telefon 210
Ügynökök magos jutalékkal felvétetnek

Az én igazságom mellett állnak a mindenki 
számára hozzáférhető és megismerhető törté­
nelmi tények, az ellenpárt pedig kihurcolt 
részleteken és boncolatlan szavakon, elfogult, 
nem történelmi értékű töredékeken lovagol.

Hogy összeül-e a pártatlan zsűri a vitá­
ban? Nem tudom, ezt nem én vagyok hivatva 
megmondani. Az eszmét én vetettem föl, de 
legyen olyan is, aki elfogadja.

Ennyit mondott Rugonfalvi Kiss Ist­
ván professzor.

Gonda Jenő.
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A siketnéma testi-, lelki tulajdonságai
Nincs még teremtett lény a földön, kit any- 

nyira félreismernének, ki annyi meg nem ér­
tésnek volna kitéve, mint a siketnéma.

Közéleti nagyságok, híres orvosok, neves 
pedagógusok ajkáról is el-elhangzik a kijelen­
tés, hogy: ,.A siketnéma bolond.”

A falu kultúrálatlan népének, a nép durva 
tréfájának a siketnéma mindenkori céltáblája; 
a város iskolázott lakossága csak úgy eszelős­
nek tekinti a siketnémát, mint a falu egysze­
rűbb népe.

Felfogásában, megítélésében ez is, az is té­
ved. mert a siketnéma épelméjű, ki külsőleg 
miben sem különbözik szerencsésebb ötérzékü 
embertársaitól.

Hogy siketnémával állunk szemben, csak 
akkor vesszük észre, ha megszólítjuk őt. Ilyen­
kor megdöbbenéssel látjuk, hogy nem hall. 
nem tud beszélni.

A beszédnek természetes utón való elsajátí­
tásához ugyanis több tényezőre és e ténye­
zőknek összrendezett működésére van szükség.

így a beszéd elsajátításának, természetes fej­
lődési folyamatának feltételei: egészséges hal­
ószerv, mely a beszédet felfogja, az agyhoz

juttatja; ép elme, hol a beszéd tudatossá válik; 
funkcióképes beszédszerv, mellyel a beszédet 
reprodukáljuk és utánzandó példány, kitől a 
beszédet halljuk, elsajátíthatjuk.

A tényezők bármelyikének hiánya némaságot 
eredményez, melynek legismertebb fajai: siket­
némaság, hülyenémaság, beszédszervi néma­
ság, példányhiány némaság stb.

A siketnéma oly egyén, kinek agya ép, en­
nek megfelelően elméje hibátlan; beszédszerve 
funkcióképes; a siketnéma tehát bir a beszéd 
megértésének, reprodukálásának képességével 
s hogy ennek dacára mégsem beszél, ez onnan 
van, mert nem hallja a beszédet, nem érez 
magában ösztönt annak utánzására s igy néma 
marad.

A siketnéma egyén alapfogyatékossága a si- 
ketség. A nála észlelhető egyéb elváltozások
.. a némaság is —■ mind a siketség függvényei.
A siketség az ok, a némaság az okozat A si­
ket nem beszél, mert nem hall. Az épérzékü a 
beszédet környezetétől utánzás alapján sajátít­
ja el, hallja, utánozza azt s megtanul beszélni.

A siketség a vele sújtott egyénen szembe­
ötlő elváltozásokat okoz. Ezek az elváltozások

fizikai és pszichikai természetűek.
A siketséget előidéző bániaknak rendszerint 

nem csupán a fül külön betegségei, hanem oly 
melyre ható bántalmak, melyeknek káros hatá­
sát az egész szervezet megszenvedi.

Ezért a siketnémák között sok a fejlődésben 
visszamaradt, alacsony termetű, vézna, vérsze­
gény, sápadt arcú, beteges kinézésű, szükmellü, 
tüdővészre hajlamos stb. egyén.

Halláshiányból eredő tulajdonsága a siket­
némának, hogy csoszogó járású, ajtót, ablakot 
csapkod, az evőeszközökkel csörömpöl, csám­
csogva eszik, munkaközben erősen szuszog stb.

E kellemetlen szokásaival a siketnéma ne­
hezen hagy fel, mert célszerűden mozgásainak 
bántó hatásáról sejtelemmel nem bir.

Beszédszerve a siketnémának ép, a tétlen­
ség. a használat hiánya következtében azonban 
elsatnyult. Tüdeje, mellkasa gyengén fejlett, 
hangszalagjai petyhüdtek, ezért a képzés alá 
kerülő siketnémából szépcsengésü gyermek­
hangot kicsalni nem igen lehet; a tanulatlan si­
ketnéma artikulálatlan hangja meg egyenesen 
borzadályt keltő.

Tapintószerviik az elvesztett hallást részben 
igyekszik pótolni. A fokozottabb használat kö­
vetkeztében a siketnéma tapintóérzéke annyira 
finomult, hogy a mellkason, gégefőn érzékel­
hető rezgésekből felismeri, megkülönbözteti a 
magasabb, vagy mélyebb hangokat; bőrfelüle­
tén megérzi a harangzúgás, kocsizörgés, zon­
gorázás, kopogás, általában az erősebb moz­
gás által támasztott hanghullámokat. E tulaj­
donságuk sokszor azt a látszatot kelti, hogy 
hallanak, holott erről szó sincs, csupán a 
hangadó test rezgései által támasztott hang­
hullámokat érzik meg.

A siketnémának főként szeme az, melyre a 
hallás elpusztulása után nagy feladat hárul.

Magába falazott lelke a külvilág jelenségei­
ről csaknem teljesen kizárólag ezen érzékszer­
ve utján szerez tudomást. Ez az a kapu, me­
lyen át az élet színes változatossága leikéhez 
hatol.

Szeme az erőteljes használat következtében 
éleslátásuvá válik, az észrevevésben oly biz­
tosságra tesz szert, hogy a környezetében elő­
forduló legkisebb esemény sem kerüli el fi­
gyelmét.

Idegen helyen gyorsan körülhordozza éles 
tekintetét, mintha egyetlen pillantással akarna 
mindent áttekinteni. A kezeügyébe eső tár­
gyakat megfogja, töviről-hegyére megvizsgálja, 
ha valami nem tetszik neki, orrát fintorgatja, 
miáltal környezetét sokszor zavarba hozza. 

Legsúlyosabb természetes következménye a

Hölgyek részére
a legkrdve<cbb és legolcsóbb

karácsonyi
ajándékok

manikűr és fésükazettek, parlümF'-órók csiszolt és égetett a legszebb kivitelben, kölnivi­
zek. parfümök, púderek, eredeti Chanel baron, Guer'ain, Hnwligant stb francia gyárak 

kés/itraényei a legolcsóbban beszerezhetők a
KORZU DROGUERIaBAN, PIAC UCCA 42. SZ. ALATT

harisnyaliáz 
Debrecen, Bádogos ucca 1.
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1 pár erős strapa férfi zokni............................ 0.32 fillér 1 pár férfi vagy női keztyü, meleg . . . 1.40 fillér

1 pár meleg téli férfi zokni............................ 0.88 fillér 1 darab női csikós selyem nadrág . . . 2.36 fillér

1 pár gyönyörű mintás férfi zokni . . . 0.98 fillér 1 darab női nadrág, tiszta gyapjú, fekete . 2.60 fillér

1 pár férfi zokni különlegesség .... 1.10 fillér 1 darab női nadrág, gyapjú selyemmel . . 3.46 fillér

1 pár női harisnya, erős, strapára . . . 0.58 fillér 1 darab női körül mintás divatkabátka . . 8.80 fillér

1 pár női harisnya, téli, melé.......................0.88 fillér 1 darab körül mintás gyapjú pullower . . 10.80 fillér

1 pár női harisnya, la cérna flór . . . 1.80 fillér 1 darab gyönyörű gyapjú costüm, női . . 26.00 fillér

1 pár női harisnya francia mosó selyem . 1.88 fillér 1 darab női nadrág, la, belől bolyhos . . 4.40 fillér

1 pár női harisnya la valódi selyem . . 3.90 fillér 1 darab gyermek gyapjú szvetter, la, 1-es 3.60 fillér

1 pár női harisnya egész selyem .... 4.80 fillér 1 darab gyermek gyapjú sapka, la . . . 1.26 fillér

1 pár női harisnya, divat, tiszta gyapjúból 2.60 fillér 1 darab gyönyörű gyapjú sál....................... 2.90 fillér

A még megmaradt ruhaselymeket minden elfogadható
árban adom.

Oh
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siketségnek a némaság. Ezen kívül a siketség 
főként az értelem fejlődésére hat károsan.

Az épérzékii gyermekek lelki működése, fej­
lődése már a bölcsőkorban megindul. A cse­
csemő felfigyel anyjának gyöngéd, szeretettel­
jes becczgetésére, értelme előbb reflexszerben, 
később tudatosan működni kezd s az érzék­
szervi ingerek által serkentve halad a fejlődés 
utján.

A siketnéma csecsemő agy tevékenységének 
megindításához anyagot egy oldalról, látása ut­
ján szerez.

Az a szegényes szellemi táplálék, mi a szem 
utján jut az agyhoz, a siketnéma értelmi fej­
lődését megkésve indítja meg, lassú menetűvé 
teszi, szánalmasan szűk keretek közé korlá­
tozza.

Már egy hatéves halló s ugyanilyen korú si­
ketnéma értelmi fejlettségének összehasonlítá­
sánál is szembeötlő különbség mutatkozik, a 
képzésben nem részesült felnőtt siketnémánál 
ez a különbség döbbenetessé fokozódik.

A siketnéma lelkében is élnek képzetek, mi­
vel azonban ezek egyoldalú, hiányos érzéke­
lésből erednek, nem egészen megbízhatók s a 
belőlük szövődő gondolkodás sem tévedés­
mentes. ítéletük sántikáló, néha nevetségessé­
gig együgyü.

A dolgok, cselekmények közötti összefüggé­
sek, a helyzetek következményeinek nem-, 
vagy félreismerése következtében a siketnéma 
sok kárt okoz, könnyen vállal magára erejét, 
képességét meghaladó feladatot, melynek meg­
oldása körül meglepő bátorságot, akárhány­
szor hajmeresztő vakmerőséget tanúsít.

A siketnéma könnyen szuggerálható. Telje­
sen környezetének hatása alatt áll. Azt teszi, 
amit környezete. Ha idegen környezetbe ke­
rül, bámulatosan rövid idő alatt felveszi ennek 
szokásait, modorát s hűen utánozza azt.

Érzésvilága tompult, szegényes. Mások szen­
vedései iránt érzéketlen. Nélkülözi azokat a 
nemesebb érzéseket, melyeket a beszéd színe­
zete, a dal lágysága, a zenei hangok fensége 
támaszt a szivekben. A részvét minden látható 
jele nélkül szemléli társának szenvedéseit, az 
állatok embertelen kínzását, melyből maga is 
kiveszi részét

Minthogy a siketnéma lelke, úgyszólván, sze­
mében lakik, ezért szereti a változatosat, a 
mozgalmast, a nagyvárosiast. Nyugodalmas, 
csöndes helyen nem szívesen lakik s főként 
nem szíveli a falut

Kutató tekintete szüntelenül újabb és újabb 
látnivaló után sóvárog s ha nincs, mi vágyó­
dását kielégítse, elveszti vidámságát, ébersé­
gét, tompa közönyösség vesz lelkén erőt, mely­
ből csak valami újabb látnivaló rázza őt feL

Szemeit egyetlen személyre vagy tárgyra 
függesztve néha órák hosszat magába mélyed- 
ve üldögél, mintha valami komoly probléma 
megoldásán törné fejét, majd hirtelen felugrik, 
megélénkül, mintha közelebb jutott volna az 
igazsághoz. Lelkében a legellentétesebb érzel­
mek, gondolatok viharzanak, melyeket arciz­
mainak játéka hűen tükröztet vissza, melyek 
arcáról leolvashatók anélkül, hogy ő azt tud­
ná, vagy csak sejtené is.

Kiváncsi, kutató természeténél fogva a siket­
néma világért el nem mulasztja, hogy a nyitott 
ablakon betekintsen, vagy ha zárt ajtóra talál, 
hogy a kulcslyukon bekukucskáljon.

Változatosságot szomjazó lelke gyakran űzi 
őt ki a szabadba, hol valami újat, érdekest re­
mél találni.

Megfigyelő képességének intenzitásánál, éles 
látásánál fogva a siketnéma meglepő ügyes­
séggel utánoz. Ismerőseit pompásan alakítja,

Ha karácsonyra

babát vásárol,
kérje mindenütt a világhírű
matyó vé dj egy ü

Kató-babát,
mert árban, minőségben vezet!
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mestere a színlelésnek, ügyesen tudja hibáit 
elpalástolni, a felelősséget magáról elhárítani.

Magát cicomázni szerető, külsőségek szerint 
ítélő hiú ember.

Mint minden teremtett lényre, a siketnéma 
kedclyállapotára, hangulatára is befolyással 
vannak az évszakok.

A tavaszt, a természet ébredését kimondha­
tatlan gyönyörrel üdvözli.

A dermesztő tél hó-, jégtakaróját még el 
sem tüntette a tavasz lehellete, ellenállhatatlan 
vágya a siketnémát máris a szabadba űzi, hol 
örömmel vigad, játszik s kutat újabb látnivaló 
után.

A ködbevesző messzeség titokzatossága a 
siketnéma fantáziáját élénken foglalkoztatja. 
Mint alvajárót holdvilágos éjjelen, leküzdhe­
tetlen erő hajtja őt a messzeségbe; bolyong 
ismeretlen tájakon, fárasztó utakat tesz meg, 
hogy szemeit a vidék váltakozó szépségein 
gyönyörködtesse.

Nyáron a siketnéma derült kedélyű. Korán 
kel, mert örül, hogy az őt félelemmel eltöltő 
éjjel sötétsége eloszlott s szomjas tekintetét 
körülhordozhatja a megvilágított láthatáron. 
A nappalt vidám ugrándozással, játékkal vagy 
munkával tölti; csöndes, békés természetűnek 
mutatja magát, mihelyst azonban a nap leáldo- 
zik, az alkonyat előre veti árnyékát, megma­
gyarázhatatlan félelem, ideges nyugtalanság 
vesz rajta erőt, környezetét kiáUhatatlan sze­
szélyeivel üldözi.

Az ősz, kiváltképp a tél borongós, rövid 
nappaljaival, hosszú, sötét éjjeleivel kimond­
hatatlanul sivár reá nézve.

Amint látja a költöző madarak távozását, a 
sárguló falevelek hullását, szive csordultig te­
lik szomorúsággal, lelkén szorongás, félelem
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vesz erőt.

Tehetség tekintetében a siketnémák úgy 
oszlanak meg, mint az épérzéküek. Vannak 
közöttük normális képességűek, tehetségesek 
és gyenge tehetségüek. Utóbbiak itt nagyobb 
százalékkal vannak képviselve, mint az épérzé­
küek között, mert a siketséget előidéző okok 
között gyakori az agybántalom, mely nemcsak 
a hallást teszi tönkre, hanem a szeUemi köz­
pontokat is megtámadja.

A siketnéma elméje ép, beszédszerve funk­
cióképes. Ez oknál fogva semmi akadálya sincs 
annak, hogy a sikernéma kerülő, művészi utón 
megtanuljon beszélni és a beszéd, a nyelv se­
gítségével lelkét épp úgy kiművelje, mint az 
épérzékü. Fogyatékosságánál fogva az épérzé- 
küekkel együtt természetesen nem tanulhat. A 
siketnémák számára zárt intézetek áUanak 
fenn; az ezek falai között folyó embermentő 
munkálkodásra egy közelebbi cikk keretében 
fogok rávilágítani.

Markovics Árpád.

m
A Csokonai-szinház múlt hete alatt a tár­

sulatban senki sem tudott még szabadulni a 
szegény Halasi marna halálának szomorít em­
lékétől. A debreceni társulatnak ez a nagy­
nevű alakja sokkal több emléket hagyott hátra 
a szerepeiben, semhogy egykönnyen el lehetne 
felejteni még kollégáinak sem. Hiszen annyi 

sok darabban játszott, annyiszor nevettette 
meg nemcsak a közönséget, hanem a színésze­
kéi is próbaközben sok kedves, groteszk ötle­
tével, hogy amennyiszer az ö általa lejátszott 
szerepekre kerül a sor, minduntalan előfordul 
a próbán, hogy valaki elfordul és elsírja ma­
gát, könnyet töröl ki a szeméből: „Szegény 
Halasi mama!" Az elmúlás bánata sokkal job­
ban érinti a szegény bohém szivét, mint a

másmásfajta emberfiáét s ha ez a bohémnép 
könnyen is felejt, nem felejti el a maga nagy­
jainak emlékét. Sok időnek kell lefolyni még 
a Csokonai-szinház felett, miig majd a mi szí­
nészeink nyugodtan, könny, elérztkenyiilcs. 
bánat nélkül, pusztán a tudásra, a művészi 
produkcióra visszaemlékezéssel tudják maid 
mo cam.

— Emlékszel, hogy csinálta ezt szegény Ha­
lasi mama?

Addig azonban ez a felkiáltás tele van, b.tr- 
mennyiszer ismétlődik is azzal a mély bánat­
tal, amelyet a kolléga Halasinénak, a kedves, 
derűs öreg néninek az elvesztése okozott.

Pedig, ha szegény Halasi mama halála köz­
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be nem jön, lett volna ezen a héten a színház- 
bún nagy vigalom, hiszen mindenki szívből 

örvendett már a szín­
ház tavalyi üdvös­
kéje: Tímár Ila visz- 
szatértének. Tímár Ha 
négy fellépése mind 
öröm volt a színész- 
nép -számára is, nem 
akadt senki, aki ne 
szeretné, ne örven­
dene szívből, hogy 
viszontláthatja nagy' 
sikereinek színhelyén. 
Igaz, hogy ez az 
üröm kölcsönös.

Tímár Ila 
Úgy örvendek, mondta az irkafirka

rovat veztöjének Tímár Ila, — hogy ismét ezt 
a drága, édes, feledhetetlen szinliáz-szagot 
szagolhatom. Nincs sc-mminek a világon ilyen 
illata, mint a próba alatt a színpadnak, többet 
éi a világ legdrágább parfümjénél. Egy héttel 
ezelőtt meg el sem tudtam volna képzelni, 
hogj- visszajövök. A színház? — gondoltam. 
- Hol vagyok én már attól! Aztán ahogy- Ide 
beléptem, megcsapott a régi levegő, nyakamba 
borultak a kedves ismerősök s ma ismét itt­
hon vagyok itt.

A szerződtetésem? Hát erről ma még ne 
beszéljünk. Az anyagiakban vannak közöttünk 
differenciák. Egyelőre csak ez a négy este 
ment le. De most, hogy- ismét megszagoltam a 
színház levegőjét, hogy ismét hallottam az 
ügyelő csengetését, nem tudok megválni a 
színpadtól. Vagy itt, vagy Miskolcon, ahová 
nagyon hívnak, játszani fogok. Van ajánlatom 
sorozatos vendégfellépésekre Miskolcról, Ung- 
v árról, Kassáról, nos és a Csokonai-szinház- 
tól. Szeretnék két várost összekötni, mert Így 
jobban járnék anyagilag s minden hónapban 
öt-hat estén játszani vagy Miskolc—Debrecen, 
vagy Miskolc—Kassa, vagy Kassa—öngvár 
kombinációval. így havonta lü—15 fellépésem­
nél nem lenne több s az időm többi részét a 
kis fiamnak s az uramnak szentelhetném. Mert 
végleg Debrecent úgysem hagyom itt.

Az operettegyiines nem is képzeli, hogy a 
prózának mennyi dolga van néha. Nem azért 
nem tudja elhinni, mintha nem látná, hanem 
mert abban az ősrégi vitában, hogy melyik 
része dolgozik többet a társulatnak, tárgyila­
gosságra egyik részről sem lehet számítani. 
Pedig, ha sorravesszilk, hogy csak ezen a hé­
ten is a két este már telt házat vonzott Ti- 
zennyolcévesek-et, vasárnapra a Vasgyárost, 
szerdára pedig az Erzsébetvárost tanulta be a 
próza, látnia kell mindenkinek, hogy ez a pár 
művész emberfelettien megeerőltető munkát

Hámlaszlassa le az arcát
Dr. Jutassy tanár

Kozmetikai gyógyintézetében
Budapest, Kossuth Lajos ucca 4. szám és 
újra versenyképes lesz a szépek között.

nAhlosztó

Dr. Jutassy hámlasztó módszere teljesen ve- 
szelytelen és fájdalommentes; eltünteti a 
szeplőt. májfoltot, mitesszereket, bőrlikacso­
kat, bi híreseket, pattanásnyomokat; szóval 
az összes szépséghibákat, melyek a bőr felü- 
letet ektelenitik. A friss arcbőr sima, tiszta, 
üde, rózsás és fiatalos. Otthoni használatra a 
DR. JUTASSY HÁMLASZTÓ az intézetben, 
gyogytárakban, illatszertárakban ét drogé­
riákban pontos használati utasítással 

pengőért kapható.
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végzett tiz rövid nap alatt. Vannak közöttük, 
akik imádják a muzsikát, de a prózai együttes 
tagjai nem értek rá arra, hogy meghallgassak 
a Denevért, mindnyájan fanatikus kávéházi 
emberek, de ezen a héten nem feketézgettek a 
Kardoss-vár törzsasztala mellett. Magolták a 
szerepeket és próbáltak délelőtt, délután és 
este, csakhogy szépen állíthassák ki a három

Sulyok Mária

darabjukat, amelyik köziii kettő premier volt 
Debrecenben. Panaszkodtak is nagyon, deltát 
nem kell ezt a panaszt tragikusan venni, amint 
a Sulyok Mária esete is bizonyítja. Sulyoknak 
ugyanis, amikor egyszer panaszosan azz,al 
kelt fel az ebédtől, hogy már tanulnia kell, 
nagy részvétel mondta egy operettista:

— Drágám, igazán sajnálunk benneteket, 
hogy most ennyit dolgoztok. Deltát reméljük, 
a jövő hét után nem lesz majd ennyi dolgotok.

— Ne sajnálj, édesem, — pattant tel Sulyok 
Mária, — remélem, hogy azután sem játszunk 
kevesebbet. Azt hiszed, hogy nekünk pihenni 
és unatkozni passzió.

És mérgesen súgta a szomszédja — prózai 
— fülébe:

— No nézd csak! Már azt a néhány estét 
is irigylik tőlünk.

Az operett viszont már előre büszke, hogy 
a jövő héten ni slágert hoz ki a Tommy és 
Társával Mindenki nagyon bizik a színház 
körül a darabban s nem is lehetetlen, hogy a 
siker túlszárnyalja a Diákszerelemét is. Kor­
nélé Mária azt mondja, hogy ö kapta a da-
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pen-

Korncly Mária

rabban a legjobb szerepet. Valaki megkér­
dezte:

— Melyik az a szerep?
~ Egy' rikkancs...
— Mert újabban már minden színésznőnek 

Így kell kezdenie, ha be akar érkezni Buda­
pesten. Ott van például Dayka Margit, aki 
maga is bevallja, hogy rikkancs volt. fis pe­
dig az életben. Mohát, ha ezen a gyerekbeteg­
ségen mindenkinek keresztül kell esni s ha már 
az éleiben nem lehettem rikkancs, legalább a 
színpadon leszek, a Tommy és Társában. Ha 
ez a nagyság útja, akkor hát csak gyerünk.

A színészek szabója. Sztepanov János mes­
ter bizonyítványt kapott arról, hogy ő a leg­
türelmesebb és legjobb indulata ember Debre­
cenben. Nemrég ugyanis Sugár Misi egy gra­
fológust fogadott a színészek asztalánál va­

csora közben. A grafológusnak, aki par 
gönyi bérért Írásban adott mindenkiről jelluu- 
rajzot, Misi pár sornyi levelet adott oda. Meg­
érkezik a válasz:

„Ilyen jóindulata és türelmes emberrel meg 
Debrecenben nem találkoztam.'

- Nagyon helyes, mondja Misi. mert

Sugár Misi

ez az ember a szabóm, akinél ezután dolgoz­
tatni fogok.

Nos, a szabó-mester nagyon egyszerűnek 
hitte ezt a színészeknek való munkát mindad­
dig, amíg csak férfiakkal volt dolga. Egészen 
máskép beszél most, hogy a, Tommy és Tár- 
sá-ra Ecrenczy Marian-nak frakkot és boy-ka- 
bátot kellett szabnia. Nem mintha Ferenczy 
alakjára nehéz lenne szabni. Oly'an alak az, 
hogy' a szabók akár verekednének is érte, 
hogy ki vegyen mértéket. Hanem az. aki már 
látta a művésznők próbáit a női szabóknál, az 
elképzelheti, annak a frakknak és a hoy-ka- 
bátnak nem olyan könnyű a próbája, mintha 
férfi számára készült volna. Ferenczy Mari 
szerint jól sikerült a próba, ha próbára tette is 
a legtürelmesebb ember idegeit, ismerősei hát 
azzal ijesztgették, hogy a férfiszabó nem szo-

Fcrenczy Marian.

kott hozzá ahoz, hogy prömler napjára pon­
tosan készítse el a ruhát: biztosan most is ké­
sik legalább egy napot.

— Ez a ruha készen lesz.
— Honnan tudod olyan biztosan?

Mert odabenn próbáltam s azalatt any- 
nyira megfőztem a segédeket, hogy most éjt- 
napot eggyéteve csak az én frakkomat varr­
ják. Ezért jobb férfiszabónál dolgoztatni: a 
varrólányokat még sohasem tudtam ennyire 
megfőzni.

Az operettegyüttes a Diákszerelemmcl át­
ment Szolnokra. Idehaza nagy drukkban vol­
tak értük, mert hát nem él a színház, olyan 
időket, hogy minden krajcár fontos ne lenne. 
A drukkot aztán szerencsésen elmulasztotta az 
a távirat, amely a Diákszerelem első szolnoki 
előadásáról a futballmeccs körül megforduló 
darab stílusában érkezett Kardoss direktortól:

..Túra sikerrel kezdoedik. telt trlbuéhock, 
elsoc meccs ,?:0 szobrok javara."

Ami azt jelenti, hogy telt ház tapsolta vé­
gig az előadást és a szolnoki siker háromszor 
olyan nagy volt, mint a debreceni.

Vásárját nézze meg
alatt, lépcsőházi bejárat.
A halott katona

Porai felett bőg a zivatar, 
serken a fü és zsendül a kalász, 
hasít az eke és mélázik a dal

de engem az emlék jéghidege ráz, 
mert én egy sötét arcú reggelen, 
mit nem deríthet a nap mosolya, 
a gránáttépte mezőn latiam őt 
s azóta ott él szemeimben 
a halott katona.

Szegény, szegény! — Barna fején 
iszonyatos seb tátogott, 
lehetett amolyan húsz éves legény, 
de a halál, mint holmi tág torok, 
elnyelte az éveit rohamukban 
a szép öregség kék öble felé. . .

fején szörnyű seb, kocsonyás szemében 
tündér látottak megdermedt sora. . .
— úgy feküdt a mezőn az Istenadta, 
egyedül feküdt szennyes-véresen
a halott katona.

S ahogy álltam ott, ama reggelen, 
vérrel öntözött gyepágya köré 
suhantak a kisértet-örömök, 
melyek nem lesznek többé már övé: 
esték, mikor dalolva tért haza 
verítékkel bronzszinü homlokán, 
duhaj bál, mámor, friss ajkú leány,
— kendőt s csókot vele nem vált már soha
— kis örömök, de ugye, hogy nagyon 
nagy ár értük az örök nyugalom
te halott katona?

Te nem felelsz, de hadd mondom meg én, 
kit egyre emléked jéghidege ráz, 
hogy szent az élet s nem olthatja ki 
erőszak és arany-szította láz.
Poraid felett bőg a zivatar, 
serken a fü és zsendül a kalász,
— de én idézlek, hadd fájjon legázolt 
szép ifjúságod fájdalmas nyoma
s jeges szemed és iszonyú sebed 
lángpallosával védd az életet 
óh halott katona!

VÉR ANDOR.

I Neumann Miksa
Debrecen, Piac-u. 41.

Cégünk 30 éves fennállása óta még

Soha ilyen olcsó
Karácsonyi vásárt

nem rendeztünk :

Figyelje olcsó árainkat:
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Dr. Fejér Ferenc
A zsidó hitközség diszgyülést tart ma 

dr. Fejér Ferenc hitközségi elnök tisz­
teletére. Erre az ünnepségre az szolgál­
tatott különösebb alkalmat, hogy Debre­
cen sz, kir. város törvényhatósági bi­
zottsága reá ruházta az örökös tagság 
egyik mandátumát.

Életem delén ál­
lok. Egy emberöltő 
óta figyelem immár 
az emberek psyché- 
jét. Hadd mondjam 
el ez alkalommal, 
milyennek látom 
hivatali főnököm, 
dr. Fejér Ferenc 
hitközségi elnök 
egyéniségét.

Közéleti, sőt fon­
tos közjogi állás­
ban kevés embert 
ismerek, ki oly ter­
mészetes, oly ment 
minden hiúságtól, 
mint ő. Szerénysé­
ge nem tettetett,

Dr. Fejér Ferenc

ülésen van, korán reggel már Budapestre 
utazik, aznap estére hazaérkezik és 
máris intézkedik a fővárosi útjában elren­
dezett ügyek igényei szerint.

Erős akaratú és mégis sokszor befolyá­
solható, mert jólelkü, szinte elérzékenyülö 
természetű és engedékeny. Csak politikai 
téren nem! Azon kevesek közé tartozik, 
aki 40 év óta sem változtatta politikai hit­
vallását. És ezzel egyik legszebb bizonyí­
tékát szolgáltattam az ő önzetlenségének, 
kristálytiszta jellemének. Sok szép példá­
ját tudnám még felsorolni lángoló, nagy 
hazaszeretetének is.

Fellépésében mindig ünnepélyes és 
mindig méltó formák között képviseli azt 
az intézményt, amelynek' élén, vagy ne­
vében bárhol megjelenik. És ő mindenütt 
megjelenik, ahova a közügy szólítja, vagy 
az általa képviselt intézménynek érdeke 
állítja.

Dr. Fejér Ferenc kifogyhatatlan lelke­
sedéssel, teli gazdag tartalommal, példás 
ügyszeretettel, nagy hozzáértéssel végez 
mindent, amire vállalkozik. Ennek kö­
szönheti azt a közmegbecsülést, amellyel 
minden vonalon találkozik. A zsidó hit­
község tagjai osztatlan tisztelettel hajtják 
meg előtte a hála és elismerés, a szeretet 
és megbecsülés zászlaját, elhalmozva őt 
sok áldással, tömérdek jó kívánsággal.

Azt tanítják a régi bölcsek, hogy 
,,A dicséretnek és elismerésnek csak cse­

kély töredékét szabad a kitüntetett ember 
jelenlétében megmondani.”

Nem szegtem meg ezt a bölcs tanítást, 
mert hiszen csak keveset mondtam el ab­
ból, ami jót és szépet Fejér Ferenc dr.-ról 
tudok és ami az ő kitűnő egyéniségéről, 
közéleti szerepléséről elismerésre és fel­
jegyzésre érdemes.

F—ez.

hanem lényének valóságos és utánozha­
tatlan tulajdonsága.

Egyszerűség, közvetlenség és a köz­
vetlenség, felebaráti szeretet, a köz­
ügyek iránt való finom érzék, lankadat­
lan munkakedv szépen egymás mellett 
sorakoznak az ő gazdag lelkivilágában.

Mint törvényhatósági bizottsági tag 
— 30 esztendőt meghaladó idő óta — 
szorgalmasan eljár az ülésekre. Figyeli 
az előadók előterjesztéseit. Részt vesz a 
vitában. Jó tanácsokkal segíti a köz­
megnyugvást keltő határozatok létrejöt­
tét. Évtizedekre visszamenően emlékszik, 
hogy egyik másik fontosabb, vagy ke- 
vésbbé fontos kérdésben is milyen elvi 
álláspontot foglalt el a tanács, vagy a 
közgyűlés. Olyan gyakorlatot szerzett 
közügyekben, mint akármelyik legjobb 
hivatásos tisztviselője a városnak. Való­
sággal egybeforrott a közigazgatással.

Mint hitközségi elnök is ilyen lelkes, 
ilyen emyedetlen. Az alkalmazottakkal,

a legszerényebb állású alkalmazottal 
is — a legfinomabb modorban érintke­
zik. Mindenkinek a jogát tiszteletben 
tartja. Ha hibát észlel, szelíd intelemmel 
mutat rá és atyai jóindulattal figyelmez­
tet a mulasztásra.

Az üléseken gondosan őrködik a hit­
község méltósága fölött. Ha egyik-másik 
ügyosztályban nézeteltérés támad: el 
nem engedi az ellenfeleket, amíg állás­
pontjaikat egységes alapra nem vezeti. A 
közgyűlési vitatkozások hevében sem 
használja a csengőt. Mindig eltalálja 
azokat a hatásos kifejezéseket, amelyek­
kel véget vet a netán tulcsapni akaró, 
zajos tárgyalásnak. Az érvényben lévő 
jogszabályok szerint — szigorúan parla­
mentárisán irányítja a tanácskozásokat.
A kiengesztelés és engesztelődés egyik 
legékesebb tulajdonsága. Igazság, béke 
és szeretet ölelkeznek az ő működése 
színhelyén.

Mint a zsidó reálgimnázium felügyelő 
bizottságának elnöke úgy tölti be ezen 
tisztségét, mintha kizárólag itten fejtené 
csak ki a köznek szentelt munkáját. Ál­
landó érdeklődéssel kiséri az intézet ese­
ményeit. Pontosan tájékozva van minden 
felől, ami a gimnáziumban történik. Az 
igazgatóval és a tanári karral, a legszebb 
összhangban, együtt irányítják az iskola 
belső és külső életét. S nem csekély része 
van Fejér Ferenc dr.-nak abban a dicsé­
retes eredményben, amelyről Ady Lajos 
kir. tank. főigazgató oly nagy elismerés­
sel nyilatkozott az első érettségi vizsgá­
latok lezárása alkalmával.

Dr. Fejér Ferenc nemcsak helyi jelle­
gű vezetői rangban áll, hanem néhány év 
óta — a kormány részéről elismert — 
statusquo izraelita hitközségek egyházi 
főhatóságának 6 a világi elnöke. Mint 
ilyen, kiváló közjogi méltóságot tölt be. 
S ezen országos jellegű hivatal-vezetői 
tisztében folyton fejlődő emelkedésre 
számíthat. Ebben a munkakörében is 
nagy elfoglaltság fokozza napi teendőit. 
És ezen felül is mindig akad néki valami 
uj feladata, mely a munkaasztalhoz lán­
colja, sokszor a napi sétának élvezetétől 
is megfosztja.

Irodájában kora reggeltől -a késő esti 
órákban is szakadatlan munka folyik a 
közügyek szolgálatában. A helyi, vidéki 
és fővárosi telefon állandóan hozza a je­
lentéseket, viszi az utasításokat, közve­
títi az ő jó tanácsait.

Mindennapi eset, hogy késő este még
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Szombaton este kihirdették az íté­
letet Czutrín és társai bűn­

ügy ében
Czutrín Andort 4 évi fegyházra, Frirdlaender 
Mórt 8, Friedlaender Mártont 6 havi börtönre 
ítélték — A közönség megostromolt a a tör­
vényszéki tárgyalótermet és a szűrönyos örök 

alig tudtak rendet teremteni
A debreceni törvényszéken két hétig tár­

gyalták Czutrín Andornak és társainak 
hatalmas arányit csalási és magánokirathami- 
sitási bűnügyét. Egy heti szünet után szom­
baton délelőtt nyitotta meg Jener Sándor 
dr. tanácselnök a folytatólagos főtárgyalást. 
Az Ítélethirdetésre nem került a sor délelőtt, 
nem készültek el az Ítélet megszövegezésével 
és Így a tanácselnök félbeszakítva a tárgyalást 
délután öt órára tűzte ki az Ítélethirdetést.

A délutáni tárgyalás iránt olyan hatalmas

arányú érdeklődés nyilvánult meg, amire évek 
óta alig volt példa. A törvényszék folyosója 
zsúfolásig megtelt érdeklődőkkel és

valósággal közelharcot vívtak az embe­
rek, hogy bejussanak a tárgyalóterembe 
és jelen legyenek az ítélet kihirdetésénél.

Nagy lárma verte fel a törvényszék csendjét, 
nők sikoltoztak és a tömeggel szemben tehe­
tetlennek bizonyult az ajtónál álló két szuro- 
nyos őr. Kénytelenek voltak a terembe ve-

Hogy Karácsonyi Vásár

Szövetkezetünk vidéki vevöközönsége ruházati 
áruellátásának olcsóbbá tétele céljából elhatározta, 
hogy jövő év elejével helybeli ruházati áru­
házát átszervezi, abból a célból, hogy az igy 
redukált költségei ellenében garantalt jőmi- 
nősegü árui az eddiginél is előnyösebb 
árakon hozza forgalomba. Az átszervezés 
utján nyert előnyöket tehát kizárólag vető nk tolják élvezni.
Ez okból elhatároztuk, hogy ruházati áruházaink­
ban nagy karácsonyi vásárt rendezünk, a hitel­
vásárlás esetén 5°k,‘ készpénzvásárlás esetén pedig 
15°l0 engedmény mellett.
Felkérjük igen tisztelt vevőközönségünket, hogy ezt 
a kedvező bevásárlási alkalmat kihasználva, keresse 
fel ruházati áruházunkat ts vegye Igényűé e píratlan kedvezményt.

A Magyar Köztisztviselők 
Fogyasztási Termelő és Ér- 
tékesjtő Szövetkezete Ruhá­
zati Áruháza.

Istesebb 
elvetetek 1

Legneve­
sebb
művészek

Egész évre
hangulatot, derűt, művészetet 

varázsolhat olthonóoa, ha

karácsonyra

csodagépet és lemezt 
vásárol.

Gépeinken előadott művészi számok 
a valóság teljes illúzióját keltik. 
Az eredeti angol gramophonok

már

Pengőtől

kezdődöleg

részletfizetésre is 
kaphatók

a

The Gramophone Co. Ltd
mag\ arországi vezérképviselöségénél:

Budapest, IV, Kristóf tér 3
és minden jobb szaküzletben

zetö ajtókat bezárni és ezzel azt érték el. 
hogy úgy a védőügyvédek, mint a vádlottak, 
csak nehezeit tudtak az ajtókhoz férni és be­
jutni a terembe. Az egyik v-’dlott dulakodva 
törté magát keresztül a tömegen és útját álló 
termetes urnák hallkan odamondta:

Engedjen utat. én is vádlott vagyok! De 
kell mennem idejében!

- .la, azt mindenki mondhatja — vágta 
vissza a hitetlenkedő érdeklődő és csak akkor 
nyitott utat, mikor a teremszolga igazolta, 
hogy tényleg vádlottja a pörnek.

A folyosóra szorult tömeg olyan zajongást 
csinált, hogy erősítést kértek a rendcsiná­
lásra a fogházörök és csak úgy tudták bizto­
sitani a csendet az Ítélethirdetésnél.

Zsúfolt padsorok előtt hirdette ki .leney 
Sándor tanácselnök az Ítéletet, amelynek ér­
telmében

bűnösnek mondták ki Czutrín Andort 24 
rendbeli csalás, 25 rendbeli magánokirat- 
hamisitás és egy rendbeli sikkasztás bűn­

tettében.
összbüntetésül kapott ezért négy évi iegy- 

házat.
Büntetéséből egy évet és hét hónapot és két 
hetet kitöltöttnek vettek az eddigi fogsággal.

Friedlaender Mór három csalásban, négy 
magánokirathamisifásban mondták ki bűnös­
nek és

nyolc hónapi börtönre ítélték.
Büntetéséből egy hónapot és 25 napo’ kitöl­
töttnek vettek.

Friedlaender Márton két rendbeli csalásért 
hat hónapi börtönt kapott.

Fölmentette a bíróság a vádak alól tierű 
Lászlót, K ti I a i Pált, Áron Sándort és 
S c li i r f f Henriket. Kimondta a bíróság, hogy 
a Czutrín Andor önmagát is terhelő vallomása 
nem fogadható el bizonyítéknak vádlottársal 
ellen, mert első ízben, közvetlen szökése után 
nem tett említést az ő nevükről és a megtar­
tott tárgyal son is ellentmondásokba kevere­
dett.

A bíróság enyhítő körülménynek vette az 
elítéltekkel szemben azt, hogy még nem vol­
tat büntetve. Czutrlnnal szemben enyhítő kö­
rülménynek vették töredelmes beismerő val­
lomását is, de svlyosbitónak. hogy atgy ki-
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tartással is hosszú időn át követte el csalá­
sait és nagy kárt okozott.

Az ügyész dr. Altdorfer István ivk'h- 
bezést jelentett be a felmentések miatt és sú­
lyosbítást kért az elítéltekre. Kérte a bírósa­
got, hogy Czutrin Andornál tartsa fenn a le­
tartóztatást.

A felmentettek és védőik, dr. Aczél Jenő, 
dr. Nagy Samu, dr. Gábor Jenő tudomásul 
vették az Ítéletet. I)r. Lengyel Zoltán Czutrin 
védője és dr. Freund Jenő a h'riedlaenderék 
védője felebbezést jelentettek he az Ítélet el­
len.

Lengyel Zoltán kérte a bíróságot, hogy he­
lyezzék szabadlábra Czutrin Andort. A bíró­
ság rövid tanácskozás után elutasította a 
védő kérését.

Bányász István kiállítása
Mintha szürke kődből hirtelen napsütéses 

virágok közé kerülnénk, úgy Itat Bányász Ist­
ván kiállítása. Szerény keretek között cg> 
üresen álló üzlethelyiségben állította ki mun­
kált s ez a merészség nem árt kollekciójának. 
A szegényes keret nem üti a képeket, ellen­
kezőleg, annál gazdagabban halnak, annál job­
ban beszéltetnek magukról.

Bányász István nem az tit eleiéit van. hia­
tal művész, de csak életkora fiatal, művésze­
tében értékeket ért el, izmos tudással, biztos­
sággal. Temperamentuma lüktet minden képé­
nek frisseségén, színgazdagságán. Kacagnak 
müvei az életerőtől. S mindazt, amit belső ér" 
lékében ad olyan természetes egyszerűséggel 
nyújtja, mintha máskép nem is lehetne- Pedig 
nagy és nehéz problémákat old meg, színben, 
formában, valörben a legzseniálisabb techni­
kai készséggel. Tájképeiben a legegyszerűbb 
nccarészletet is olyan elevenen tudja elénk 
jiozni, hogy érdekel minden részlete s gyö­
nyörködtet. Pedig nem él rafinériákkal. Úgy­
mond el mindent, mint a kiváló elbeszélő, 
egyszerűen, de a lényeg s az élet szavával

Tulnyomólag pasztell képeit állította ki, 
bár olajarcképe nagy kvalitásokat biztosit 
olajfestményeinél is. A pesztell veszedelmes 
eljárás annál, akinek nincs erős tudása, biztos 
szeme és friss lelke. Bányász úgy bánik ezzel 
a nehéz anyaggal, hogy bámulatba eit vele. 
Akár erős éles sziliekkel fejezi ki magát, akár 
szürke tömegbe foglaltan állítja szemben a 
földet az ég intenzív fényével, az anyag min­
dig engedelmeskedik mesterének.

Nagyon finom arcképei mellett (43 sz 42. sz| 
élének eleven figurálisai vannak. (3. sz. ki­
váló. 20. szintén. 2. sz. 26. sz. 37. sz. 3ó. sz.) 
tájképei közül külön ki kell emelnünk a kö­
vetkező számokat: 19, 24, 18, 32, 34 , 36, 37, 
40. (nagyszerű), 47. s a többi is.

Friss életerővel, vidáman hagyjuk cl a ki­
állítást, örömet szerzett egy igazi művész 
életöröme.
❖ • * • • •> • * • * «• «»♦> «»» * «
Nem javíttatják a toronyórákat

Debrecen városnak állandóan sok baja van 
a toronyórákkal, amelyeknek tudvalévőén ő a 
fen tartójuk. Most Dcbreczcny István órásmes­
ter, akit a város megbízott a toronyórák ke­
zelésével, bejelentette, hogy a toronyórák 
szerkezete annyira megrongálódott, hogy na­
gyobb javításra van szükségük, ami 1000 pen­
gőbe kerülne.

A polgármester a javítás mellőzése mellett 
döntött, tekintettel arra, hogy előkészületben 
van a toronyórák villamosítása. A műszaki 
ügyosztály már meg is hirdette erre vonatko­
zólag a pályázatot, a cégek ajánlatait most 
várják s amint ezek beérkeznek, a polgármes­
ter azonnal dönt felettük.

— A jelzálogjogról szóló 1927: XXXV. 
örvénycikk és az összes rendeletek ügyes 

összeállításban, könnyen kezelhető zseb­
kiadásban, kemény kötésben megjelent, 
Ára: 4 pengő. Kapható Hegedűs és Sán 
dor R. T. könyvkereskedésében. Telefon 
54. Ferenc József ut 34.

Az ékszer, óra, ezüstmii-

pazar választékban

feltűnő olcsón

SÁNDOR ÁRMIN
legszolidabb alapon álló 

üzletében

Piac ucca 28, Városi bérpalota
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Bányász István nagysikerű képkiállitást rendezett az Első Takarék palotájában.

Óriási sikere volt
BÁL

Megindult a báli szezon. A kedves vidám­
ságok kapuját az OMIKE MENZA BÁL nyi­
totta meg. Páratlan érdeklődés előzte meg ezt 
a szép eseményt. A bál sikerén hosszú hete­
ken keresztül fáradtságot nem ismerő rende­
zői gárda fáradozott és jórészt a rendezőség 
érdeme, hogy "az OMIKE MENZA BÁL, 
Debrecen társadalmi életének e nevezetes és 
népszerű eseménye minden várakozáson felül 
sikerült.

Az Arany Bika szálloda előtti térség világ­
városi képet mutatott. Autó autót követve 
állt meg a hotel főbejárata előtt, egymásután 
érkeztek a fogatok és a bálvendégek kiszállá­
sát hatalmas érdeklődés kisérte. A diszterem 
alsó lépcsőin a diszruhás városi hajdúk ér­
dekes, szinpompás látványt nyújtottak és az 
érkező vendégeket a főbejáratnál szmokingos 
rendezők sorfala fogadta.

A közönség 9 óra után kezdett felvonulni a 
nagyteremben, de az igazi báli felvonulás 10

az OMIKE MENZA 
-nak

óra után indult meg. Felejthetetlen látványt 
nyújtottak a hölgyek pompás toalettjei, ame­
lyek valóban grandiózus bállá avatták az 
OMIKE MENZA BÁL-at. A felvonulás, az 
elhelyezkedés, minden a legkiszámitottabb 
rendben történt. A bálon Debrecen és a vidék 
egész úri társadalma képviselve volt.

Külön eseménye volt a nagyszerű mulat­
ságnak a két zenekar teljesítménye. Az Ufa 
zenekart György Mihály karnagy vezényelte. 
Ez az első eset, hogy debreceni bálhoz nagy, 
modern zenekar szolgáltatott tánczenét. 
György Mihály és a virtuóz zeneművészek te­
hetségük legjavát adták és oroszlánrész illeti 
őket az OMIKE MENZA BÁL sikerében. 
Velük együtt osztozik a dicsőségben az orszá­
gos hirü Debreceni Kiss Béla és zenekara, 
akinél szebben, magyarosabban, szivhezszó- 
lóbban igen kevesen játszanak minálunk.

A bálon a következő előkelőségek jelentek 
meg: Vásáry István polgármester, Vargha

PETRIK KÁROLY
rőfös és rövidáru üzletében Szent Anna-u. 5. sz.

a karácsonyi vásár 
megkezdődött

áraim a legolcsóbbak, mert feltétlen jó árut adok.
1 pár mosható selyemharisnya — — - —
1 méter gyönyörű anpol ruha bársony — —
1 méter kitűnő minő égü öltöny szövet — —
1 öltönyhöz teljes hozzá való — — —
1 méter I. a vatelin — — - - ’ — __
1 pár tiszta gyapjú harisnya — - _ —
1 drb. férfi ing puplin elejti — — — — —
1 pár bélelt női keztyü — — — — — __
1 méter divat flanell — — — ________
Gyermek chamaschni nadrág bélelt — — _
Női és gyermek bélelt selyem nadrág_ — —
Bélelt női és férfi bőikeztyü — — — _
Crepe-d schine maradékok 1 métertől 4 méterig 

ezelőtt 8 50 rs 12 pengő, most — —
Férfi sokni — — — — — — _
Horgot : elvem sál — — _   __
Megkötés se'yem nyakkendő — — —   _
Gyönyörű divat nyakkendő — — _ __ _

Selyem, szövet, vászon és karton maradékok
félárban

]o minőség! Nagy választék!
Szolid szabott ár!

3 50 P tői
690
8 90
14 —
2 80
2 90
5-90
1 65
1-68
4'50
3-50
8'50

5‘90 
■35 

1 98 
80
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TRETORN
HÓCIPŐ

VILÁGHÍRŰ
Elemér helyettes polgármester, Fejér Ferenc 
dr. hitközségi elnök. Létay Lajos vezérigaz. 
gató. az OMIKE elnöke, dr. Barta Gyula, az 
OMIKE titkára, Keller József vezérigazgató, 
Geszti József igazgató főorvos, dr. Hegedűs 
Jenő. az Ügyvédi Kamara alelnöke, Frigyest 
Jenő vezérigazgató, Fischer Jenő vezérigaz. 
gató. Ungar Jenő vezérigazgató.

A táncot a ..Szegény diáknak szegény a 
sora” kezdetű diákcsárdás hangjai mellett a 
következő párok nyitották meg: Hegedűs 
László dr. Fejér Ferencné, Balázs György

dr. Barta Gyuláné, dr. Szőllős László—dr. 
Geszti Józsefné, Rózsa Imre—Magyar Éva, 
Engel István Geszti Móka.

A megjelent hölgyek közül az alább követ­
kezők neveit sikerült feljegyezni:

Urasszonyok: Özv. dr. Grütz Károlyné, dr. 
Balázs Ödönné, dr. Leitner Adolfné, Neulän­
der Andorné, Leitner Dezsőné, dr. Gábor Je­
nöné, Mező Árminné, Herschkovits Miklósné, 
Mandel Adolfné, Károlyi Manóné, Havas Ká­
rolyné, Nagy Béláné, Kovács Zoltánné, Ber­
ger Vilmosné, Weiszmann Jakabné, Deutsch 
Imréné, özv. Miklós Dezsőné, dr. Farkas lg- 
nácné, Fischer Jakabné, Weisz Jakabné, dr. 
Szőllős Dezsőné, dr. Szűcs Jenőné (Nyíregy­
háza), dr. Lakatos Vilmosné, dr. Barta Gyu­
láné, Rédl Sziegfriedné, Weisz Jenőné, Schön 
Sándorné, Singer Józsefné, Bánó Andorné, 
Csillag Miklósné, Reich Gézáné (Hajdúbö­
szörmény), Rosner Gyuláné, Stern Józsefné, 
Grünberger Lajosné, Grósz Nagy Ferencné, 

Müller Ignácné, Ungár Jenőné, Grünwald 
Izidorné, Lebovits Sándorné, Létay Lajosné, 
Glück Mórné (Nyíregyháza), Pásztor Béláné, 
Weisz Dávidné, Kohn Mártonné, dr. Magyar 
Simonné, Szántó Gusztávné, Eckstein Elekné, 
dr. Fejér Ferencné, Szántó Istvánné, özv. 
Fürst Ödönné, dr. Nyíri Ernőné, Farkas An­
dorné, Galambos Sándorné, Feldheim Imréné, 
Grosz Jenőné, Tóth Miksáné, Friedmann 
Ödönné, dr. Geszti Józsefné, Deutsch De­
zsőné, Schreiber Menyhértné, Grünberger Bé­
láné, Langer Imréné, Kohn Hermanné, dr. 
Lefkovits Ignácné, Szécsy Mauruszné, dr. 
Brunner Lajosné, Feuer Gézáné (Budapest), 
dr. Radó Vilmosné, dr. Glattstein Lászlóné, 
dr. Szűcs Jenőné. Biró Marcellné, özv. Lede­
rer Miksáné, Weiner Samuné, Keppich Bé­
láné. Rauchberger Ignácné, Berger Gáborné, 
Vojtovich Lászlóné, Bárány Henrikné, Fülöp 
Béláné, dr. Balkányi Pálné, Gelber Sándorné, 
Goldstein Lajosné, Venyige Ferencné, Klein 
Arturné, dr. Keller Józsefné, Jakabffy La­
josné, dr. Grósz Pálné. Révész Lajosné, Fri- 
gyesi Jenőné, Fischer Jenőné. dr. Sarkady 
Sándorné, Goldstein Adolfné, Frank Edéné, 
Koller Edéné, dr. Gutfreund Sámuelné, dr. 
Hütter Károlyné, özv. Balassa Bernátné, dr. 
Bállá Ignácné (Miskolc), Grünfeld Jenőné 
(Nyíregyháza), dr. Berényi Istvánné, Török 
Andorné. Róth Adolfné. Engel Lászlóné.

Urleányok: Deutsch Márta, Braun Magda. 
Goldberger Maca, Czitrom Ibolya, Goldber­
ger Irén, Haász Janka, Neuländer Margit, 
Weisz Ica, Rosenwasser Ilona (Nyíregyháza), 
Mandel József, Klein Garbo, Weiszmann 
Duci, Kovács Ági, Krammer Kató (Losonc), 
Miklós Györgyi, Fischer Magda, Weisz Man­
cika, Schön Böske, Weisz Magda. Rácz Ilus, 
Salamon Duci (Nagyvárad). Sichermann Mar­
git. Grünberger Irénke. Müller Anni (Hód­
mezővásárhely). Weiszhausz Lilly, Fohn 
Ilona, Ungár Lilly. Grünwald Duci, Vértes 
Magda, Lebovits Ibolya. Szigeti Ica, Gelber- 
ger Edit, Mandel Kató, Marton Panni. Man­
del Klári, Glück Irénke (Nyíregyháza), Ker­
tész Magda, Kohn Ica, Jakobovits Lia (Bu­
dapest), Magyar Évi, Eckstein Erzsi, Szántó 
Lilly, Farkas Zsuzsó. Nyíri Klári, Berger 
Marica, Grosz Ella, Perlmann Böske. Geszti 
Móka, dr. Fischer Jolán, Rácz Hona, Kohn 
Marosa, Fisch Irén (Nyíregyháza), Adler

Üzlet megnyitás
hurkaestéllyel ejybekőtva!

A Margit-fürdő parkvendéglő­
jét ujjonnan átalakítva, folyó 
hó 14-én, szombaton és vasár­

nap megnyitom.
Szives pártfogást kérve

HOLB, vendéglős.
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Olga, Keiner Zsófia, dr. Lazarovits Rózsi, 
Keiner Erzsébet, Lazarovits Elza, Gycnes 
Lilly, Sziics Olga (Nyíregyháza), Biró Er- 
zsóka, Weiner Böske, Molnár Lilly, Berger 
Bözsike, Molnár Böske, Stimm Nelly, Rózsa 
Lilly, Vojtovich Lenke, Reich Ibolya, Bárány 
Annus, Vojtovich Böske, Feigenbaum Irén,
Vági Rózsi, Geller Magda (Hajdúszoboszló), 
Goldstein Böske, Geller Lilly (Hajdúszo­
boszló), Goldstein Margit, Venyige Klárika, 
Keller Rózsi, Jakabfi Magdus, Révész Annus, 
Goldstein Rózsa, Miklós Ágnes, Falus Magda, 
Frank Ila (Heves), Bermann Lilly, Weisz 
Magda, Spitz Olga (Kisvárda), Schwarz Irén 
(Szakoly), Balassa Zsóka, Grosz Bábu, Ro­
senfeld Böske, Fischer Böske (Nyíregyháza), 
Bállá Kató, Kardos Klári, Róth Lili, Kardos 
Patu, Halász Éva (Eger), Groszmann Klári, 
Rubinstein Piroska (Böszörmény), Leitner 
Jolán és Ibolya (Csenger).

A német frontharcosok 
Trianon ellen

Második eset már, hogy a magyar fronthar­
cosok hatalmas lendülettel megindult és 
óriási arányokban kibontakozó mozgalmának 
külföldön is visszhangja támadt. Mint már 
megírtuk, nemrégiben az olasz frontharcosok 
szólították fel magyar bajtársaikat az együtt­
működésre, most pedig a világ legnagyobb 
frontharcos szervezete, a német acélsisako- . 
sok intéztek hasonló tartalmú levelet vitéz I 
Borbély-Maczky Emilhez, a MOVE front­
harcos szövetségének országos elnökéhez. 
Ebben a rendkívül meleghangú levélben a 
német acélsisakosok bajtársi üdvözletüket 
küldik a magyar frontharcosoknak a szövet­
ség megalakulása alkalmából s annak az 
óhajtásuknak adnak kifejezést, hogy a régi 
szövetséges bajtársakkal, annak a vitéz ma­
gyar hadseregnek a tagjaival, amelyet fegy­
verrel senki sem tudott legyőzni a világhá­
ború harcterein, szeretnék a közelebbi kap­
csolatokat felvenni s az együttműködés lehe­
tőségét megteremteni. A német acélsisakosok 
egyben azt is bejelentik, hogy ők is köteles­
ségüknek tartják, hogy a trianoni békeszerző­
dés igazságtalan rendelkezései ellen, csak­
úgy, mint a háborúban, az ellenség előtt, a 
magyar bajtársaik oldalán vállvetve harcolva, 
teltételezve, hogy a Németországra rákény- 
ezeritett békeszerződésről a magyar front­
harcosok is hasonló szellemben vélekednek. 
Végül lelkes szavakkal buzdítják a magyar 
frontharcosokat a további szervezkedésre és 
azzal zárják levelüket, hogy „Éljen Magyar- 
ország!”

A külföldi frontharcos szervezetek érdek­
lődése, különösképen pedig a német acél­
sisakosoknak ez a nagyjelentőségű levele is 
egyik fokmérője annak a rendkívüli arányok­
ban kibontakozó mozgalomnak, amely Ma­
gyarországon tizenegy esztendő mulasztását 
lesz hivatva pótolni. Nem akarjuk e helyütt 
firtatni, hogy a nacionalista erőknek mily 
gazdag forrását mulasztotta el megnyitni a 
kormány, amikor érthetetlen idegenkedésből a 
őilágháboru magyar hőseinek a szervezkede- 
eét megakadályozta, csupán rámutatunk arra 
a feltűnő jelenségre, hogy a nemzeti meg­
bízhatóság szempontjából elsősorban számí­
tásba jöhető tömeg: a vidék, mily példátlan 
lelkesedéssel siet a MOVE frontharcos szö­
vetség zászlaja alá. Szolnokmegyében például, 
ahol még alig akakult meg a szövetség vidéki 
szervezete, táviratilag kértek a központi ve­
zetőségtől újabb 500 személyi lapot, hogy az 
igényeket ki tudják elégíteni s a központi 
adminisztráció a legnagyobb erőfeszítéssel 
tudja csak lebonyolítani azt az óriási munkát, 
amit a vidéki jelentkezők személyi adatainak 
lelkiismeretes és szigorú ellenőrzése jelent. ,

E helyütt említjük meg, hogy újabban is­
mét több nemzetgyűlési képviselő csatlako­
zott a frontharcos szövetséghez. Név szerint 
Reischl Richárd, Fekete Lajos, Frei Vilmos, 
Maróthy László, farkasfalvi Farkas Géza és 
Krúdy Ferenc.

I
 Kitűnő zamatu
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Dénesnél, Cegléd ucca 22 szám.
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mosható, tartós hullámok
gyógy hab - fejmosás vl* 4» 
szappan nélkül, parókakészltés, 
hajfestés minden árnyalatban

a Komáromi szalonban
József klr. herceg-u. 3. szám 

Bika-fürdő előtt.

mmmm

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara közgyűlésének elnöksége a megyeháza köz­
gyűlési termében. Az elnöki emelvényen báró Vay Miklós elnök. dr. Czeglédy Mihály 
alelnök és dr. Rácz Lajos igazgató között. (A Debreceni Független Újság felvétele.)
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A gyilkos tiszazugi asszonyok közzül
egyet halálra, hármat életfogytiglani
fegyházra ítélt a szolnoki törvényszék
Ennek a népnek nem volt földje, nem voll 
kultúrája, nem volt hite — mondta a védő 
Az ítélet enyhítéséért fellebbeztek a gyilkos

asszonyok
Szolnok, december 14. Óriási érdeklődés 

mellett folytatta szombaton a szolnoki tör­
vényszék a gyilkos nagyrévi asszonyok peré­
nek tárgyalását. Az elnök elsősorban Kötc- 
lesné és Holybáné kihallgatását kezdi meg, 
miután ez

a két asszony az elmúlt éjjel kikopogott 
cellája ablakán a iogházörnek és közölték 
vele, hogy vallani akarnak, mert a lelki­

ismeretük erre kényszeríti őket.
A fogházőr figyelmeztette a fogházgondnokot, 
majd még az éjszakai órában íelköltötték az 
ügyészség elnökét, aki reggel tudomására hoz­
ta a szenzációs fordulatot a törvényszéki cl- 
nöksek. A várt szenzáció azonban elmaradt, 
mert

amikor az elnök faggatni kezdte őket, a 
két vádlott nő meg sem szólalt, mintha 

megnémultak volna.
Ezután a védő kérte a bizonyítás kibővíté­

sét és ennek során kérte többek között
Baltazár Dezső püspök kihallgatását is,

arra vonatkozóan, hogy Nagyréven évtizede­

iéi megtanítjuk Önt hogy lehet takarékoskodni és hetenként 
félretett fillérekből tőkét gyűjteni. Kérjük lépjen be tagjaink 
táborába Most alakul meg tizennyolcadik évtársu­
latunk Heti törzsbetét ötven fillértől mindazon jogokat 
biztosítja tagjainknak, mint a nagyobb betétek. A heti törzs­
betétekre is kamatot adunk. Foglalkozunk a bankszakma 
minden ágával. Könyvbetétekre magas kamatot térítünk. 
Nagyon előnyös feltételek mellett kölcsönöket folyósítunk 
ingó és ingatlanokra, arany és értéktárgyakra, stb. Tagjain­
kat olcsó tűzifával és prima szenekkel szolgáljuk ki és te­
metkezési osztályunk segélyt fog nyújtani. Szövetkeze­
tünk ellaml ellenőrzés alatt áll, mert tagja a 
Pénzintézeti Központnak. — F c I v i *ág o s i- 
fással készséggel szolgálunk.

a Pénzintézeti Központ tagja
Debrecen, Varga ucca 1. szám. :: Telefon : 11-32.

ken keresztül milyenek voltak a vallási, er­
kölcsi és etikai viszonyok. A védelem bizo­
nyítási indítványát a törvényszék elutasította.

Kronberg ügyész vádbeszéde következett 
ezután. Az ügyész szerint kétségtelen, hogy 
arzén mérgezés történt és az is

kétségtelen, hogy mindegyik vádlott egy­
formán a legaljasabb indokokból, anyagi 
érdekből követte el bűncselekményét.

Legközelebbi hozzátartozóikat ölték meg azért 
páratlan kegyetlenséggel, hogy a vagyont 
szaporítsák és azt egyedül élvezhessék. A 
csendőrség és a vizsgálóbíró előtt tett vallo­
másukat visszavonták a főtárgyaláson, ez is 
csak elvetemültségüket bizonyítja.

Az ügyész mind a négy vádlottra a ha­
lálbüntetés kiszabását kérte.

Virágli Gyula ügyvéd Holybáné és I.ipkáné 
védője úgy látja, hogy nem állanak perdöntő 
bizonyítékok rendelkezésre abban az irány­
ban .hogy tulajdonkénen ki követte el a gyil­
kosságokat, ha egyáltalán gyilkosság történt, 

t A védő annak, hogy védencei a csendőrök

Kalapot emelek 
a Senator cigarettapapír 

és hüvely finomsága előtt!
Minden cígarettapapir- 

boritékon és hüvelydobozban 
jutalomszelvény!

előtt beismerő vallomást tettek, azt a magya­
rázatot adja. hogy a csendőrök testileg ugyan 
nem bántalmaztak senkit, de lelkileg gyötör­
ték a gyanúsítottakat. Semmi adat nem merült 
lel arra. hogy a két védence alias indoktól 
vezéreltetve gyilkolt volna, hiszen a gyilkos­
ságra nem is volt okuk. Azt állítja a védő, 
hogy:

a nagyrévi gyilkosságnak, ha történtek 
ilyenek, az az oka, hogy ennek a nép­
nek nem volt földje, nem volt kultúrája, 

nem volt hite.
A tárgyalást it félbeszakították és azt dél­

után három órakor folytatták.
Kovács Gábor dr., a másik két asszony vé­

dője, arra hivatkozik, hogy a háború, Trianon 
megfosztotta a népet lelki kincseitől. A fel­
merült bizonyítékok elégtelenek marasztaló 
Ítélet hozatalára.

Kronberg ügyész és Virágh védő felszólalásai 
után az elnök a vádlottakhoz intéz kérdést, 
akarnak-e az utolsó szó jogán mondani va­
lamit.

Holybáné: Kérem, én méregről semmit sem 
tudok. Ártatlan vagyok!

A többi vádlott hasonlóképen ártatlanságát 
hangoztatta. A bíróság ezután Ítélethozatalra 
vonult vissza. Fél 7 óra után vonult be ismét 
a bíróság és Fuchs Gyula elnök kihirdette az 
Ítéletet, amely szerint

a törvényszék bűnösnek mondta ki Holy- 
bán Károlynál egy rendbeli gyilkosság 
bűntettében, Sebestyén Bálintnál egy rend­
beli gyilkosság bűntettében és mint fel­
bujtót, Lipka Pálnál három rendbeli gyil­
kosság bűntettében, egy rendbeli (elhul­
lás, egy rendbeli gyilkosság! kísérlet bűn­
tettében, mint biinsegédl bűnrészest, Kö­
teles Istvánnál egy rendbeli gyilkosság 
bűntettében. Ezért Lipka Pálnét kötél 
általi halálra, Holybánét, Sebestyénnél és 
Kötelesnél életfogytiglani (egyházra ítélte.

Az indokolás szerint a törvényszék mind a 
négy vádlott bűnösségét a főtárgyalás adatai 
alapján bizonyítottnak vette. Kétségtelen az 
indokolás szerint, hogy az összes haláleseteket 
arzérmérgezés okozta. Enyhítő körülménynek 
vette a bíróság a büntetlen előéletet, a vádlot­
tak öreg korát és hogy a bűncselekmények 

f elkövetése óta hosszú idő telt el. A 92. §. al- 
; kalmazására a bíróság indokot nem talált. Su- 

lyosbitó körülménynek vette viszont a biró- 
I ság Holybáné és Kötelesné esetében, hogy a 
f a bűncselekményt házastársuk ellen követték 

cl. I.ipkáné esetében, hogy bűnhalmazat forog 
fenn és hogy

a gyilkosságot aljas indokból, anyagi elő­
nyért követték el.

Az Ítélet kihirdetése után az elnök felhívá­
sára a vádlottak nyilatkoztak. Holybán Ká- 
ttolyné:

Annyira nem vagyog Minős, hogy ennyire

T«bl KALAPGYÁR téli kolMciptl
350 iS,"" 5-7 
150 $'”K„ 8-10

pengfis eeységfii ban
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Ékszerből I Órából I Árban V kaphatja

a legszebbet ■
Piac ucca 52. szem

Engel Lászlóa legpontosabbat ■ a legolcsóbbat ■

alatta MeCjyaHálZ mellett ezelőtt Löfkovits Arthur és Társa ékszerésznél

ítéljenek el. Enyhítést kérek.
Sebestyén Bálintné:

Enyhítést kérek, mert nem érzem masam 
bűnösnek- Ártatlan vagyok.

Lipka Paine:
Nem vagyok olyan bűnös, hogy halálra 

Ítéljenek. Bűnösnek érzem magam, de nem 
annyira.

Köteles Istvánná:
■ Sokallom a büntetést. Eelebbezek.

Az ügyész Lipkánéra vonatkozóan az ítélet­
ben megnyugodott, a többiek ítélete ellen sú­
lyosbításért telebbezett. Ugyancsak felébbe- 
zést jelentettek be a védők is.

Miután Lipkáné az elnök kérdésére kijelen­
tette, hogy kegyelemért folyamodik, a bíróság 
azonnal kegyelmi tanáccsá alakult át.

Meghosszabbítja a város a bér­
szerződést a csendőrséggel 

a Ghillányi laktanyára
A Ohillányi-laktanyát a csendőrség Debre­

cen várostól évi 4640 pengőért béreli. A szer­
ződés 1929 december 31-én lejár, a csendőrség 
azonban akkor még nem tudja átadni a lakta­
nyát, .mert a Wesselényi téri csendőrségi pa­
lota még nem készült cl teljesen, úgy hogy 
csak a tavasszal lesz beköltözhető állapotban. 
Epen ezért a csendőrkerületi parancsnokság 
azt kérte a várostól, hogy a Qhlllányi-laktanya 
szerződését az eredeti feltételek mellett május 
1-ig hosszabbítsa meg.

A polgármester a kérést teljesítette és uta­
sította a közigazgatási rendészeti ügyosztályt 
és a főügyészi hivatalt, hogy a szerződést 
hosszabbítsák meg.

Amikor a Ohillányi-laktanyát visszakapja a 
város, a városgazdái hivatalt telepíti oda. Ere­
detileg ugyan az volt a terv, hogy a laktanya 
mintegy 90 helyiségét szükséglakásoknak ala­
kítják át, azonban az épület beosztása nem 
olyan, hogy erre a célra megfelelne, másrészt 
pedig a városgazdái hivatal is a jelenleginél 
jobb elhelyezést kivan.

A fűszer és élelmiszerkereskedéseket, szatócsüzlete­
ket, túlnyomóan egyedárusági cikkeket árusító üz­
leteket karácsony első ünnepét megelőző hat köz- 

pon este 8 óráig lehet nyitvatartani
A kereskedelemügyi miniszter a már ismer­

tetett 151.142-1929. K. M. XI. sz. rendeleté­
vel a nyílt árusítási üzletek karácsony előtti 
nyitvatartását úgy szabályozta, hogy

az üzleteket december hó 4-(ől 24-ig ter­
jedő időben köznapokon este 7 óráig, a 
december 22-ikére eső vasárnapon pedig 
délután 4 óráig lehet nyitvatartani. Ez a 
rendelet tehát általában este 7 óráig ter­

jeszti ki a zárórát.
Nem érinti azonban a nyílt árusítási üzletek

záróráját Debrecen területén általánosan sza­
bályozó 75.962—1922. K. M. sz. rendeletnek a 
fűszer és élelmiszerkereskedéseknek a kará­
csony első napját megelőző hétköznapokon 
való nyltvatartására vonatkozó rendelkezését. 
A fűszer és élei miszerkereskedéseket, szatócs­
üzleteket, valamint a túlnyomóan állatni 
egyedárusági cikkek árusítására berendezett 
üzletek tehát karácsony első ünnepét meg­
előző hat köznapon, vagyis ez évi december 
hó 18-tól 24-ig este .8 óráig lehet nyitvatart- 
tani.

A Debreceni Patronázs-egye- 
sület karácsonyi felruházás! 

ünnepélye
A debreceni Patronázs-egyesfllét ez évi de­

cember hó 15. napján d. u. 3 órakor tartja a 
ref. kollégium tornatermében ez évi karácso­
nyi felruházás! ünnepélyét a védelme alá tar­
tozó és a városunkban élű elhagyott, főként 
iskolába járó apátlan-anyátlan gyermekek szá­
mára. Ez alkalommal is mintegy 520 gyermek 
fog kapni jó meleg téli ruhaféléket, kalácsot 
és más karácsonyi ajándékot.

A gyermekek vallásos érzésének fejlesztése 
és ápolása céljából rövid ünnepélyt is rendez 
az alábbi programmal, melyre az egyesület 
tagjait, valamint városunknak a gyermekvéde­
lem iránt érdeklődő nemes szivii emberbará­
tait ezúton is tisztelettel meghívja az elnök­
ség.

Az ünnepély programja: 1. Karácsonyi köz­
ének: éneklik a jelenlevők. 2. Üdvözlő beszédet 
mond dr. Balogh Béla egyesületi elnök. 3. Ün­
nepi beszéd. Tartja dr. Baltazár Dezső ref. 
Püspök. 4. A karácsonyfa alatt imát mond 
egy árva gyermek. 5. Sass Béláué társelnök 
kiosztja a kiváló nevelő szülök és jó maga- 
viseletű gyermekek jutalmát. 6. Himnusz: 
éneklik a jelenlevők. 7. Szcretetadományok 
kiosztása.

A Patronage gyermekvédő karácsonyi se­
gélyezésére a következők adományát nyug­
tázza a vez-tőség köszöneté nyilvánítása mel­
lett: Dr. Márton (lézáné 6. dr. Papp Károlyné 
5. dr. Tankó Béláué 5, dr. Nagy .lánosné 5, 
dr. Görgey Mártonná 5, Czeglédi András 5, 
Koncz Aurélné 2. dr. Sz. Kun (Béláné 10, Ba­
logh Péterit 23 P. Eddig összese 440 ,p. Ter­
mészetbeni adományokat adtak: Grünfeld 
Adolf cég Textil r. t.

— Minden megrendelő karácsonyi kedvez­
ményben résesül Varga fényképésznél, Piac 
ucca 7.

Olyan gyakori és sürü a panasz manapság, 
hogy nem hisz már a panaszoknak senki. Még 

saját panaszainknak se hiszünk. Csak azok 
a könnyek hatják meg a mai meghatódni aka­
rókat, amelyeket a glicerin csöpögtél a mazi- 
vásznon. Nehéz mindenkinek a helyzete. Ne­
héz annak, aki nem akarja meglátni a sok 
nyomorúságot, mert a behunyt szemeken is 
átsüt, a bedugott füleken is keresztülharsog 
az. Nehéz, még nehezebb annak a helyzete, 
aki mindent meg akar látni, mert ezer látás 
és hallás is kevés a nyomor képeinek befoga­
dására. És a legnehezebb az újságíró hely­
zete, aki a nyomorról akar riportot írni. 
Mondjuk igy: a legnyomorultabbról. Ki le­
gyen a modell? Nem frivolitás-e az újságíró­
tól, ha föltépi a sebeket, anélkül, hogy segí­
teni tudna?

Rengeteg ilyen kérdés tódult agyamba, 
amikor ez a téma felvillant előttem. Valahogy 
nyomasztóan kínosnak tartottam meginter- 
juolni a Nyomort. Ne higyje senki ujságizü 
frázisnak ezt: hetekig jártam ceruzával, 
jegyzetfüzettel a várost s nem tudtam meg­
kezdeni az írást. A Nyomor olyan hatalmas 
processziót vonultatott elém, amely száz 
újságíró tollát kifárasztotta volna. Találkoz­
tam az anyával, aki el akarta adni gyermekét, 
találkoztam az apával, aki hetek óta nem jár 
haza, mert nem tud ennivalót adni családjá­
nak. Láttam iskolásgyermekeket, akik az is­
kolából jövet koldulnak ebédet maguknak. 
Voltam a zálogházakban és ott találtam ki­
fényesedett zsakettben régi öreg urakat és 
ósdi selyemruhában hajdani nagyságos asz- 
szonyokat. Ellátogattam a városi nyomor 
fészkeibe és ellátogattam hírhedt, sáros kül­
sőségünkbe, ahol a pusztulás miazmás illata 1

tüdőmre feküdt. Jegyzetfüzetem zsúfolásig 
megtelt, ceruzám elkopott, de még mindig 
akadt megírni való. A végén azután fáradtan 
rogytam le asztalom mellé. Beláttam ez a 
munka meghaladja az erőmet.

Ekkor botlott elém egy szegény asszony. 
Egy egyszerű újságárus asszony, akinek 
semmi, de igazán semmi élettörténete nin­
csen. Egyik napja semmivel sem különbözött 
a másiktól. Tegnap úgy élt, mint ma és hol­
nap is úgy fog élni, mint ma élt, ha ugyan 
lehet a mai idődben tervezgetni. Naponkint 
találkoztam vele. Minden délben megjelent, 
kopogtatott az ajtón, letertt az asztalra egy 
friss pesti, lapot, aztán sietett tovább. Észre­
vettem is, nem is. Az ember valahogy nem 
vesz tudomást a környezetéről. Típust ke­
restem miagamnak, riportmodellt, akiről le- 
vetitődne az egész mai helyzet képe. Jár­
káltam, kutattam, keresgéltem, jegyezgettem, 
míg végre megtaláltam aizt az embert, aki 
32 pengő negyven fillérből él egy hónapon 
keresztül másodmagával. .A családjával.

Meginterjuol'tam a szegény újságárus asz- 
szonyt.

Úgy kezdőd ött az egész, hogy ő megszólí­
tott. Hónapokig láttam egészségtelen szinü 
koravén arcát, de a hangját sose hallottam. 
Amikor bejött, fel se pillantottam munkám­
ból, letette tíz újságot, halkan köszönt és 
továbbsietett. Egyszer ott maradt előttem.

Bátortalanul álldogált egy d.irabig, majd 
benyúlt a kosarába, kivett egy kis papírba 
kötött regényt és elébem nyújtotta:

— Tesisék megvenni!
Megvettem a könyvet. Huszonnégy fillért 

adtam meid. Valami ösztökélt, hogy megkér­
dezzem :

üjszép uccai 
üzlethelyiség 
5/14 méteres

passage
üzlethelyiség
Raktárhelyiségek

ári üzlet
>0, ci| *sz, 
aiszer üzle- 
ik alkalmas

irodahelyiség
Orvosnak, 
ügveédnek, 

mérnöknek, stb.

Mindenütt központi gőzfűtés

Február 1-re
Értekezés az igazgatónál Szent Arn

Telefon 1

Megfelelő mellékhelyiségek

1 kiadók!
délben 12—1 között

I3

FIZUIÉN
EGYSZERRE

ZLETRÉ KAP

32 pengő 40 fillér
Akiknek a statisztikai létminimum is1 elérhetetlenül nagy jövedelem.

3, 6,12,18
havi részletre vásárolhatja 
az ország minden jobb 

rádiószaküzletében 
a

Telefongyári
rádiógyártmányokat 

detektoros készüléktől 
a legmodernebb 

hálózati készülékig.

Minden darabért garantál!

Telefongyár
Részvénytársaság

— Mennyit keres maga ezen a könyvön?
Az újságárus asszony először a plafonra 

nézett, aztán rém, végre kimondta:
— Minden tiz darab után kapok két fillért. 
Elszégyeltem magam. Nem is tudom, hogy 

miért? Még el is pirultam. Aztán eszembe 
jutott, hogy tegnap délután minden különö­
sebb szívfájdalom nélkül számoltam le a cuk­
rászdában egy pengő ötven fillért egy uzson­
náért. Ha az újságárus asszony egy ilyen 
uzsonnát akarna enni, akkor 750, azaz hét­
százötven kis regényt kellene eladni. Egy 
pengő ötven fillérért 750 ajtót kell kinyitni, 
750 ember előtt kell megállni, 750-szer kell 
elmondani:

Tessék megvenni!
Ez mind egy pillanat alatt megfordult az 

agyamban, elővettem az erszényemet és va­
lami hősi gesztussal, hiszen nem vagyok ban­
kár, vettem még 10 regényt. Az újságárus 
asszony leszámolta a könyveket, sietve és 
besöpörte a pénzt. Nem engedtem elmenni. 
Leültettem és elkezdtem vele beszélgetni, 
megkérdeztem, hogy mi a foglalkozása?

Mi a foglalkozásom? Hát árulom az új­
ságot.

Meg lehet ebből élni?
A7. újságárus asszony csodálkozott ezen a 

kérdésen. Szinte fölényesen csodálkozott, az­
tán szelíden, magyarázva felelte:

Persze kérem, meg lehet élni, hogyne, 
megélek.

Mennyit keres havonta?
Az újságárus asszony gondolkozott egy da­

rabig, számolgatott magában, látszott, hogy 
habozik. Talán azt hitte, hogy az adó miatt 
faggatom. De csak elmesélte:

~ Innen is, meg onnan is összejön annyi, 
amennyiből megélek.

a
t őIgen olcsón beszerezhe

.Arany János ucca 13
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De hát mennyi?
Harminckét pengő.
Harminckét pengő? - ismételtem bamba 

csodálkozással. Egy pillanatig nem is apper­
cipiálta agyam a mondottakat. Újra mond­
tam:

Harminckét pengő?
Igen, harminckét pengőt és néha har­

minckét pengőt és negyven fillért.
—- Harminckét pengő negyven fillérből meg 

tud élni?
— Meg — mondta az újságárus asszony — 

már ahogy mi élünk. Reggel semmi, délben 
leves, meg kenyér, estére újra leves meg ke­
nyér. Néha egy kis szalonna, de ez ritkán jut. 
Naponta egy pengőt fordítok a konyhára.

Most itt elmondom az újságárus asszony 
egész életét.

Hajnalban kel mindennap. Széthordja a 
helyi lapokat. Ezért kap egy pár pengőt. Reg­
gel kilenckor hazamegy „háztartást” csinálni. 
Délben kimegy a vonathoz és széthordja a 
pesti lapokat. Estére hazakerül. Megfőzi a 
vacsorát. Ráborul az éjszaka, ö is alszik, mint 
minden ember, aztán kezdődik elölről minden. 
Van férje is neki. Egykor cserepesmester 
volt. Már három éve tüdővészes. Nagyon 
csendes, jó ember. Nem zavarja a legyet sem. 
Csak az orvos sok tejet itatna vele. Ha volna 
tejre pénz.

Az újságolvasó azt hiszi, hogy itt most va­
lami kiagyalt mesét tálalnak elébe. Ez a 
harminckét pengős havi keresetű újságárus 
asszony itt él Debrecenben és valahol a Csa­
pó ucca környékén lakik pincelakásban. Azt 
el is felejtettem mondani, hogy ingyen lakása 
van a házmesterségért.

Nemrégiben hasábokat írtak egy fővárosi 
lapban arról, hogy milyen összegből lehet 
megélni. Egy számítás szerint egy kis család­
nak 400 pengőből szűkösen, egy másik számí­
tás szerint 500 pengőből és csak nagyon nehe­
zen. A számításokat részletezett kiadási osz­
lopok kisérték. Igazán kicsi összeg az a 400 
pengő, vagy az az 500 pengő.

ddáéé2 mRpc.s LüLNee eathin o nrdlu
Vájjon mit szól ehhez K. L.-né debreceni 

újságárus asszony 32 pengő 40 fillér havi ke­
resetével?

Vájjon mit szólnak ehhez a statisztikusok?
Az újságárus asszony elmondta nekem, 

hogy ha az ura nem élne ,jnég jobban jönne 
ki”. — Ha nem élne az ura? — kérdeztem el- 
szörnyedve. — Hát azt akarja, hogy meghal­
jon az ura?

— Hát nem jobb volna neki, ha meghalna? 
Tessék elh-kni uram, a halál nem is rossz do­
log. Az ember akkor már nem kel hajnalban, 
nem töri magát, nem törődik semmivel, csak 
alszik. Az uram is mindig mondja nekem, 
hogy jobb volna, ha meghalna. Volt nekünk 
gyerekünk is. Már meghalt. A hosszú életet 
nem nekünk találták ki.

— Hány éves?
— Huszonhat éves vagyok.
A háta hajlott, a fogsora már ritkult, a 

szeme fénytelen, az arca ráncos, a férje tüdő­
vészes, a gyermekek már réges-régen meghalt 
és ő hajnaltól késő estig robotol, hogy meg­
keressen harminckét pengőt havonta. Huszon­
hat éves és már lefelé halad az élet hidján.

Nem kérdezősködtem tovább. Az újságárus 
asszony ment tovább, a hóna alatt cipelte a 
súlyos lapköteget.

Azóta is mindennap láttam, de nem nagyon 
beszélgettünk. Ma is hozta a lapot rendes 
időben és csak ennyit mondott:

— Tessék elhinni, annyi irigye van az em­
bernek. Kikaparná a szememet ez a sok állás­
nélküli ...

Utánozhatatlan gőggel mondta ki, hogy 
„állásnélküli”.

Hát nála is vannak még nyomorultabbak. . . 
Ezrével, tízezrével, százezrével.

Mit gondolnak vájjon ezekről a lillafüredi 
Palotaszálló kéjutazói?

G. J.

Mit susog a fehér akác sláger operett 
szenzációs számai: Asszonyom, ha kissé 
még szeret. . . Tizenhatesztendős barna kis 
lány.. . Akácvirág, susogó fehér virág.. . 
kottája és gramofon lemezei kaphatók He­
gedűs és Sándor RT zenemű és gramofon­
osztályában, Ferenc József ut 34.

Tifuszbeteg Baltazár püspök két leánya
Víisáry József né Baltazár Erzsiké könnyebb 
beteg, Baltazár lza 40 fokos lázban fekszik

Dr. Baltazár Dezső püspök család­
jában súlyos gond van most: a dúló tífusz­
járvány beköltözött a püspöki palotába is:

tifuszbeteg lett a püspök két leánya: 
Vásáry Józsefné Baltazár Erzsiké és 

Baltazár lza.
Két nap óta beteg a püspök két leánya s a 
betegseg súlyosabb Baltazár Izánál, aki 40 
fokos lázban fekszik.

A betegek természetesen a leggondosabb

orvosi gyógykezelésben részesülnek s min­
den remény megvan arra, hogy hamaro­
san túlesnek a súlyos betegség krízisén. A 
püspök a betegség miatt nem fogad ma­
gánlakásán látogatókat, pusztán a palota 
földszintjén levő dolgozószobájában.

Leányainak betegsége miatt Baltazár 
püspök ma nem tudott megjelenni az egye­
tem diszdoktorainak tiszteletére adott ban­
ketten sem.

Ascher Oszkár szaval a zsidó reálgimná­
zium irodalmi estjén

Fáik László, Ornstein Arthur, Sréter Dezső 
zeneszám mai szerepelnek

Jövő szombaton, december 21-én, este is 
órakor az izraelita hitközség József kir. her­
ceg uccai tanácstermében lesz az az irodalmi 
est, mellyel ezévi irodalmi előadásai soroza­
tát megnyitja a zsidó reálgimnázium. Ezek az 
előadások évek óta méltán népszerűek, hiszen 
magas színvonalukkal, érdekes tárgyaikkal és 
értékes szereplőikkel valóban hézagot tölte­
nek be a debreceni zsidóság kulturális életé­
ben. Az idei első előadás iránt pedig máris 
fokozott mértékben nyilvánul meg az érdeklő­
dés, hiszen annak főszereplője: Ascher 
Oszkár.

A s e h e r Oszkárról minden reklámszerii 
túlzás nélkül elmondhatni, hogy a mai ma­
gyar szavalómtivészek legelső sorában áll. 
Egészen egyéni szavaló stilusát, amellyel ez 
a fiatal miivész a fővárosban néhány év alatt 
hírnevet és népszerűséget szerzett magának, 
a debreceni közönség előtt fölösleges inagasz-
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Ma este zárul a képző- és ipar­
művészeti kiállítás a város­

házán
A debreceni Miipártoló Egyesület képző és 

iparrniivészi kiállítása, amely a városiláza 
dísztermében egy hétig volt nyitva, ma dél­
után hét órakor zárul. A kiállítás iránt annak 
egész tartatna alatt igen nagy volt az érdek­
lődés s a vásárlási kedv is megütötte a mér­
téket. Különösen az iparművészeti tárgyaknak 
volt nágy kelendőségük. A hivatalos sorsolást 
ma délután fogják megtartani s annak ered­
ményét lapunk keddi számában fogjuk közölni. 
Sorsolásra több kiállító művésznek a kiállítá­
son szereplő olajfestménye kerül.

A kiállítást belépődíj nélkül lehet megtekin­
teni. Az egyesület ez által is népszerűsíteni 
kívánja városunkban a képzőművészetet. A 
kiállítást hat nap alatt hatszázná! többen te­
kintették meg.

Készen áll a Svetits-palota
Már betek óta késien áll a legújabb debre­

ceni bérpalota, a Svetits alapítvány Ifítérl dí­
szes bérpalotáit!. A hatalmas, öt emeletes pa­
lota nagyban emeli a Piac ucca szépségét. Az 
épületben már csak a belső munkálatok foly­
nak, mellyel szintén rövidesen elkészülnek, 
úgyhogy nemsokára beköltözhető lesz az egész 
épület. i

Legelőbb a bérpalotában levő üzlethelyiségek 
kiadása kerül sorra. Minthogy az épület a vá­
ros legforgalmasabb helyén van, bizonyosra 
vehető, hogy dacára a nehéz gazdasági vlszo-

Lalni, mert Ascher Oszkár járt már Debrecen­
ben s mint mindenütt, itt is a rajongó hívek 
egész táliorát hódította maga mellé. Ascher 
Oszkár ezúttal teljesen uj műsorral jön Deb­
recenbe s műsorán a modern magyar költé­
szet remekein kiviil zsidó tárgyú költemények 
is szerepelnek.

A zsidó reálgimnázium irodalmi esljét ez­
úttal is dr. Kardos Aliiért nyitja meg, aki 
mint nyugalmazott igazgató is kezében fogja 
tartani ezeknek az előadásoknak szellemi irá­
nyítását. A megnyitó beszéden és Ascher Osz­
kár szavalatain kivü! az est műsorán zene­
számok is szerepelnék, amelyeknek ériékét 
előre biztosítja, hogy oly vérbeli muzsikusok, 
mint bulk J^ászló, Ornstein Artur és 
Sréter Dezső vállalkoztak a zsidó reálgim­
názium estién föllépni.

Jegyeket az előadásra a Hegedűs és Sándor 
r. t. könyvesboltja árusít.
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nyoknak, minden üzlethelyiségnek akad bérlője.

A palota Piac uccai, frontális részén, az uc- 
cára két üzlethelyiség van, melyeknek frontja 
5 méter, hossza pedig 14 méter. Az alagsor­
ban ugyancsak két raktárhelyiség van.

A palota tudvalévőén befelé passage-szeriien 
van építve. Itt ugyancsak két üzlethelyiség 
van, nagy kirakatokkal. Ezek a helyiségek 6 
méter szélesek és 5 méter hossznak. A szutte- 
rénben raktárhelyiségek vannak.

A nyílt udvari részen szintén üzlethelyisé­
geket építettek, amelyek szabó, cipész, élel­
miszer és hasonló üzletek céljaira alkalmasak. 
Az első udvarban 4 ilyen üzlethelyiség van. Ez 
az udvar! rész is rendkívül forgalmas lesz, 
miután közvetlen bejárata van az uccáról.

Ugyancsak az udvari részben több irodahe­
lyiség áll rendelkezésre, melyek ügyvédeknek, 
orvosoknak, mérnököknek rendkívül alkalma­
sak.

Minden helyiség központi gőzfűtéssel van el­
látva és megfelelő mellékhelyiségek kapcso­
lódnak hozzájuk.

A Svedts alapítvány igazgatósága most 
folytatja a tárgyalásokat az üzlet- és iroda­
helyiségek bérbeadására. Értekezni lehet az 
igazgatóságnál Szent Anna 28. déli 12 és 1 
óra között. Telefon 137.

A helyiségek iránt az érdeklődés igen élénk, 
de jelentkezéseket a bérelni szándékozók ré­
széről még mindig elfogad az igazgatóság, 
minthogy a helyiségek bérbeadására nézve 
még nincs végleges döntés a jelentkezőkkel. 
Az üzlet és irodahelyiségeket már február el­
sején el lehet foglalni.

Ir.

Haas Lipót
32 éves cég ! 46 fióküzlet !

Ferenc József ut 58. Telefon 9-63,

Sárcipő
^ „TRETORN" női P 10 — 

„TRETORN“ férfi P 12 —

Hócipő
nagy választékban

Valódi

ARGAMAN
szőnyegek

£00/300 méretben P 2401—

Mokettsezlontakaró
gyönyörű színekben P 50' —

Linoleum
A lakásokra vonatkozólag szintén most foly-, 

nak a tárgyalások. Már sok lakást lefoglalták, 
illetve kibéreltek. Ajánlatos a bérelni szándé­
kozóknak a minél előbb való jelentkezés, akár 
üzlet, akár irodahelyiségért, mert most még 
az esetleg felmerülő kívánságokat teljesíteni 
tudják.
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‘Az ölest trónörökös e Szent Péter templomben.

Uj debreceni polgárok
Az elmúlt hónapban a következők vétettek fel 

Debrecen sz. kir. város községi kötelékébe: id. 
Korcsmáros lános kovács, Szántó Ferenc 
kályhásmester, Jurák Zsófia háztartási alkal­
mazott, Pompola Ferenc férfiszabó, ifj. Pom- 
pola Ferenc férfiszabó, Pompola Ilona gépiró- 
iiö, Oábossy Dénes magánzó, Benedek József 
borbélysegéd, Tunyogl János joghallgató, Öt­
vös Sándor klinikai alkalmazott, Alexi Lajos 
honvédszakaszvezető, Fcrericz István gyógy­
szerész, Sári Lajos kercsk. alkalmazott, Fából 
Antal Győző ny. magánhivatalnok, Welnoich 
Erzsébet háztart., Veseiák János honvéd őr­
vezető, Markovits Izsák éjjeli őr, Löki Károly 
hírlapíró, Ferdlnánd János ny. máv. fiitö, Sza­
bó Lajos máv. lakatos, Nyitrai Ferenc nyug. 
áll, csedőrfőtörzsőrmester, Antal Ferenc hon­
véd ,dr. Darkó Béla egyetemi tanár, dr. Fu- 
löp György orvos, Holh Mária gépíróim. Dió- 
szeghl János magánzó, Szelik Mlklósné szül. 
Moncsák Erzsébet háztartásbeli, Esztegár 
1 ászló postaforgalmi dijnok, Boros Pál hon­
véd, Neumacher Imre cipész, Faragó Jenő ta­
nító, Baumann Olivér társ. hizt. int. tisztvi­
selő, Kiirtás József dijnok. Kólán Mihály ci­
pész, Gajdics György férfiszabó, Kopiári Béla 
kereskedősegéd, Kopiári Károly géplakatos, 
özv. Kopj ári Sándorné máv. nyug., Orosz 
György Iskolaszolga, Suta István zenekari őr­
mester, Weisz Dezső magánhivatalnok, Biró 
Vilmos pénzbeszedő, Trapp Ferenc nyug. kai. 
főpalkolómcstcr, Batiz Márton süteményúrus, 
dr. Sáfrány Zsigmoud orvos.

Állampolgársági esküt tett 17 visszahonosi- 
tott.

Az itt tartózkodáshoz, a város részéről szük­
séges hozzájárulás megadatott 18 külföldi ál­
lampolgárnak. megtagadtatok 2 egyénnek.

— l.átta-e már magát filmen? A merev fény­
kép helyett készítsen családjáról életvidám 
Mimet, melyet otthon hármiker levetíthet. Ve­
gyen Pathé Baby felvevő és vetítőgépet a 
tiszántúli vezérképviselőnél: Berzékl lotoborzé- 
nél, Piac ucca 38. Díjtalan bemutatás egész, 
nap.
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Eladó
sürgős elutazás miatt fél fehér háló tükörrel, 
jókarban levő kerékpár, modern kaptafák na­
gyon olcsóért. Vargákért, K. Tóth ucca 26,
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ELHmJASODASBAN
és érelmeszesedésben szenvedőknek a 
természetes HERKULES KESERUVIZ 
megbecsülhetetlen szolgálatot tesz, mert 
erőlködés nélkül kiüríti a gyomrot. — 
Kapható mindenütt.

Szépen sikerült Galánfíy Lajos 
és Baumann Gyula hangver­

senye
Guldnlfy Lajos .közönsége évrűl-évre növek­

szik és ez a növekvő érdeklődés minden te­
kintetben indokoltnak látszik, mert a tehetsé­
ges, fiatal pianista egyenes irányban fejlődik, 
kifejezésbeli készsége fokozatosan elmélyül, 
tehnikája egyre csiszolódik.

Szombaton este a Zeneiskolában rendezte 
ezldel első koncertjét Űalánffy Lajos s ez al­
kalommal a talentumos, fiatal dr. Baumann 
Gyula hegedűművésszel együtt hangversenye­
zett. A miisor változatos és magas színvonalú: 
Laatelli, Schubert, Dolmány! és Beethoven.

A műsor első feléből a Schubert U-moll hc- 
gedü-zopgora szonátája emelkedik ki: különö­
sen Baumann Gyula hegedűje érvényesült eb­
ben a számban. Meleg tónus, biztos Ízlés és 
helyes ökonómia jellemzik a fiatal hegedűmű­
vész játékát és ez a meleg, férfias tónus, ez 
a tartózkodó, előkelő játékstílus és a fiatalsá­
gát művészi keretekbe szorító ökonómia jól 
egészítette ki a temperamentumos, de épeuigy 
jóizlésü Qalánffy Lajos zongorajátékát. Doh- 
nányi Cis-moll szonátája a maga különös za- 
matu szépségeivel, néhol fanyar romantikájá­
val a két muzsikus fejlett stiluscrzékéről ta­
núskodott: Dohnányi szélesen kiiveit melódiáit 
Baumann Gyula .hegedűje fojtott, elegáns pá- 
thosszal énekelte és a vivace-tétel finom ritli- 
musbeli humorát nagy Ízléssel éreztette Ga­
lánfíy Lajos zongorajátéka.

Szünet után következett a műsor legsúlyo­
sabb száma, Beethoven hires Kreutzer-szoná- 
tája. A debreceni közönség az elmúlt évek fo­
lyamán nem kisebb hegedűsöktől hallotta ezt 
a müvet, mint Hubay Jenőtől és Telmányi 
Emiltől, kiforrott, világhírű művészektől, akik 
sajátos, egyéni felfogásban tolmácsolták a he­
gedű-zongora irodalomnak ezt az örökre- 
szóló remekművét. Qalánffy Lajos és Bau­
mann Gyula előadása ennek dacára is üdén, 
fiatalosan hatott, noha épen a hegedűre nehéz, 
nagy feladatokat rótt a mii előadása, nem is 
annyira technikailag, mert ebben a tekintetben 
Baumann Gyula korát meghazudtoló biztonsá­
got és csiszoltságot árul el, hanem inkább sti­
lus tekintetében. A jó ízlés és kulturáltság 
azonban ezeket a stílusbeli nehézkességeket is 
könnyen elfeledtette és a közönség szokatla­
nul nagy melegséggel ünnepelte a két fiatal 
művészt, akik szép komoly műsorukban tehet­
ségük legjavát adták.

F. Á.
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Gyászrovat
Őzv. Kardos Imréné szül. Végh Zsu­

zsanna élt 73 évet. Temetése e hó 15-én 
d. u. 2 órakor lesz a Kinizsi ucca 1. számú 
gyászháztól a református egyház szertar­
tása szerint tartandó ima után a Kossuth 
uccai temetőbe. A temetést Fehértói tem. 
vállalata rendezi.

Szarka Károlyné szül. Gyene Ilona élt
30 évet. Temetése e hó 15-én délután 3 
órakor lesz Debrecenből Tyúkod községbe 
való szállítás után a református egyház 
szertartása szerint tartandó imával. — A 
szállítást Fehértói temetkezési vállalata 
rendezi. i >

Malinak István MÁV főkalauz 50 éves 
korában elhunyt. Temetése e hó 15-én 
délután 3 órakor lesz a Szent Anna uccai 
temető kápolnájából a római katholikus 
egyház szertartása szerint. A temetést 
Gebauer tem. váll. rendezi,

Bodó Kálmán 32 éves korában elhunyt. 
Temetése e hó 15-én délután 2 órakor lesz 
a Kossuth uccai temető halottas házából a 
ref. egyház szertartása szerint. A temetést 
Gebauer tem. váll. rendezi.

Nagy Mariska életének 3. évében el­
hunyt. Temetése e hó 15-én d. u. fél 4 óra­
kor lesz a Szent Anna uccai temetőben levő 
kápolnából a római katholikus egyház szer­
tartása szerint tartandó gyászima után. A 
temetést ,,Danko" Temetkezési Vállalat 
rendezi.

Buchinger Manó 
Debrecenben

Amint már ,i hét folyamán közöltünk B u- 
c hing er Manó a magyar szoci Idemokrata- 
párt egyik régi vezére, ma, vasárnap délután 
3 órakor a Munkás-Otthon nagytermében elő­
adást tart ..A szocializmus tttja" címmel. Az 
előadás iránt nemcsak a munkásság, hanem a 
polgárság körében is nagy érdeklődés mutat­
kozik s ezt az érdeklődést teljes mértékben 
indokolttá teszi az előadó érdekes egyénisége.

Buchinger egész fiatalon került a modern 
munkásmozgalomba s csakhamar vezető sze­
rephez jutott, amelyet nagymértékben termé­
szetes szónoki készségének köszönhetett.

A háború előtti időkben a szociáldemokrata- 
párt központi titkára lett s ezt a pozíciót 
egész a kommunizmus kitöréséig viselte, ek­
kor azonban visszavonult s csöndes szemlélője 
lett az eseményeknek.

A kommunizmus bukása után azonban nyom­
ban átvette ismét a párt vezetését s hatalmas 
erővel kelt az ellenforradalom üldözöttjeinek 
védelmére mindaddig, amíg a fenyegető leve­
lek özöne, valamint pártjának utasítása arra 
nem kényszeritette, hogy elliagyja az ország 
területét, mert félő volt, hogy ő is Somogyi 
és Bacsó sorsára fog jutni.

Tíz évig élt Bécsben az emigrációban, mint 
csöndes szemlélője az eseményeknek, azonban 
a Népszava hasábjain hűséges krónikása volt 
az osztrák eseményeknek s most tiz év után 
vált lehetővé a számára, hogy visszatérhes­
sen az országba.

Debreceni előadásának jelentőséget ad az 
a körülmény is, hogy tiz év után első ízben 
szerepel vidéken.

Az előadáson belépődíj nem lesz s a rende­
zőség azon bárkit szívesen lát.

Kulturdélután az Iparoskörben
Az Iparos Ifjúság Önképzőköre folyó hó 

15-én, vasárnap délután négy órai kezdettel 
tartja szokásos kulturdélutánját az Iparoskor 
dísztermében a következő műsorral: l. Jdndy 
Ferenc ipartestületi jegyző előadása: „Mi is 
a hitel?“ címmel. 2. Meghalt az anyósom, mo­
nológ: előadja: Nagy János. 3. Bérlőit 9. he­
gedűverseny. Előadja Hevessy Erzsébet ur- 
leány. 4. Trianon: Mentes Mihálytól. Előadja: 
Fenyvessy Mária urlcány. 5. Tegeződés. Elő­
adják: Kormos Géza, Pallag József és Pupp 
József, fi. Miidalok. Énekli: Tukacs Mancika 
urleánv. 7. Úti kalandok. Humoros felolvasás: 
Nagy Bélától. 8. Torreádor dala a Carmen 
cimii operából. Énekli: Simon István opera­
énekes. 9. Kuplézik Nagy János. Zongorán ki­
sér Forray István karnagy, zenetanár. Kérjük 
a nb. közönséget a műsor és az előadás za­
vartalan lefolyása végett, hogy helyeiket már 
négy óra előtt szíveskedjenek elfoglalni. El­
nökség.

— Ma, vasárnap van a Kántus ünnepé-
ye. Több Ízben is hirt adtunk már arról, 
hogy ma délután rendezi a Kántus a ha­
gyományos Jámbor Ferenc ünnepélyt a 
Kollégium dísztermében délután öt órakor. 
Az ünnepély műsora kétségkívül most is 
olyan, hogy méltán tarthat számot a kö­
zönség meleg érdeklődésére.

i HÍREK fi
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

telefosMzámai:
Kiadóhivatal.............................. - .18
'iókkiadóhivatal és köles önkönyv tár 6 76

Szerkesztőség nappal .................... 10 20
/zerkesztöség éjjel.............................. 18 és 812

— Vasárnapi istentiszteletek. Vasárnap c 
hó 15-én, a református templomokban az is­
tentiszteleti rend a következő: A Nagytemp­
lomban délelőtt 10 órakor Szele György dél­
it, in 5 órakor Kardos Lajos, a Kőtemplomban 
délelőtt 9 órakor dr. Baltazár Dezső, 11 óra­
kor dr. Révész Imre, délután 5 órakor Siposs 
Imre, a Kossuth uccai templomban délelőtt 1U 
órakor Madar Zoltán, fél 9 órakor ifjúsági is­
tentiszteletet tart Kántor József, délután 5 
órakor Lukács László, az Árpádtéren délelőtt 
1U órakor Magyar Bertalan, délután 3 órakor 
Magyar Bertalan, az Ispotályban délelőtt 10 
órakor Baksa Sándor, délután 5 órakor vallá­
sos ünnepély: Kalas Ferenc, a lioinokkertbeu 
délelőtt 10 órakor dr. Ferenczy Gyula, délután 
léi 3 órakor Bárdi Ferenc, a Kollégiumi Ora­
tóriumban délelőtt II órakor Gönczy Béla, a 
Csapókertben délelőtt 10 órakor Bagdy Dá­
niel, fél 3 órakor Gerda Sándor, Nagycsere 
Kalas Ferenc, Nyilastelep délután 3 órakor 
Szűcs Endre, Szcpes dr. Erdélyi S., Nyulasi 
barak délelőtt 10 órakor Murányi Zoltán, 
Köntösgát délután 3 órakor Halász András, 
Szegényházban délelőtt IU órakor Kovács Jó­
zsef.

Ma délelőtt 10 órakor a Templom­
egyesület a Kőtemplomban közgyűlést 
tart.

— Időjárás. A Meteorológiai Intézet prog­
nózisa szerint változatlan és egyelőre enyhe 
idő várható esőkkel.

— Az evangélikus templomban december 
15-én, advent harmadik vasárnapján délelőtt 
10 órakor istentisztelet; Rapos Viktor. Délelőtt 
9 órakor ifjúsági, fél 1 órakor levente isten- 
tisztelet: Lábossá Lajos. December 18-án, 
szerdán este 6 órakor istentisztelet; Rapos 
Viktor- .i , ,í , ,A

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A
Szappanos ucca 23. sz. alatt levő baptista 
imaházban vasárnap délelőtt fél 9—9-ig ima- 
áhitat, 9—10-ig bibliamagyarázat, délután 6— 
7-ig prédikáció, fél 8—9-ig vallásos estély 
szavallat, ének és zenekari számokkal.

— Az egyetemi istentiszteletek e félévi 
sora vasárnap zárul be. Az ősz folyamán ed­
dig öt istentiszteletet tartott a Bethlen Gábor 
Kör az ifjúság növekedő részvételével s hisz- 
sziik, hogy az egyetemi istentiszteletek ige­
hirdetésén Isten áldása lesz. Az utolsó isten­
tisztelet az ifjúság és a nagyközönség külö­
nös érdeklődésére számíthat, mert ez alkalom­
mal is kiváló egyházi szónok, Gönczy Béla 
vésztői lelkipásztor, a „Keresztyén Család“ 
cimii ismert vallásos lap szerkesztője prédikál 
(d. e. 11 órakor a Kollégium „oratóriumában.) 
A második félév eleién, a téli hónapokban az 
istentiszteletek el fognak maradni.

-— Ma van a MABI választás! Ne felejt­
sen el szavazni! Vigyázzon, hogy csakis a 
demokratikus blokk 2-es számú listájára 
szavazzon!

Gallérja, báli inge
mi dig olyan lesz, mint az uj, ha Slmonffy
ucca 7. szám alatt tisztittalja

Uj mentőorvosok. A mentőszolgála­
tot jelenleg 7 orvosszigorló látja el. Ezt a 
létszámot most kiegészítik az előírásos 
tízre s a polgármester által szolgálatra be­
rendelt Ambrus István, Bokondy István és 
Boruss Béla mentőtanfolyamot végzett 
orvosszigorlók hétfőn már meg is kezdik a 
működést.

— Újjáalakítják Debrecen város bor­
ellenőrző bizottságát. Debrecen város bor­
ellenőrző bizottságának megbízatása — a 
bizottság Tóby József elnöklete alatt dr. 
Debreczeny Barna, Török Tibor, Porosz- 
lay László és Reichmann Vilmos tagokból 
áll — december 31-én lejár. A bizottság­
ba minden valószínűség szerint a régi ta­
gokat delegálják újra.

—• Leszállították sokféle szivar és ciga­
retta árát A Dohányjövedék a karácsonyi 
és újévi ünnepek alkalmából nagyobb ár­
leszállításokra határozta el magát. Első­
sorban aziránt intézkedett, hogy a régi 
Regalia Media szivarokból a még meglevő 
készletet az eddigi 28 filléres ár helyett az 
összes trafikokban 24 fillérjével kiárusít­
sák. A Dohányjövedék ezután uj megjaví­
tott minőségű Regalia Mediát hoz forga­
lomba, amelynek ára 28 fillér lesz. Egye­
lőre ezeket csak 25-ös és 100-as dobozok­
ban árusítják a különlegességi üzletekben. 
A Dohányjövedék december 16-tól kezdve 
a következő árleszállításokat rendelte el a 
visszavonásig: Heros szivar 60-ról 50-re, 
Aromaticos 60-ról 50-re, Entreactos 52-ről 
44-re, Graciosas 52-ről 44-re, Milares 
17-ről 15-re, Cuba Portorico 18-ról 16-ra, 
Rosita 9-ről 8 fillérre. A Levente szivarka 
árát 2.5 fillérről 2 fillérre, a Novitas szivar 
árát 40-ről 36-ra, a Portorico Especial szi­
var árát 18 fillérről 16 fillérre, a Novarra 
cigaretta árát pedig 8 fillérről 6 fillérre 
szállítják le. A Dohányjövedék karácsony­
ra az idén is külön csomagolású dobozok­
ban hoz szivarokat és cigarettákat forga­
lomba.

— Fásitani akarják az uj katolikus isko­
lákat. Lindenberger János dr. apostoli kor­
mányzó, mint a római katholikus iskola­
szék elnöke azzal a kéréssel fordult a vá­
roshoz, hogy az uj katholikus iskolákhoz 
tartozó kertek befásitásához adjon a városi 
kertészetből csemetéket. A polgármester 
közölte, hogy a városnak nincs módjában 
teljesíteni a kérést, a városi kertészet azon­
ban 1 pengő 30 filléres árban hajlandó fa­
csemetét adni.

— Ismeretterjesztő előadás a csapókerti 
olvasókörben. A Szülők Iskolája e hó 15-én, 
azaz vasárnap délután 5 órakor a csapókerti 
olvasókörben előadást tart. Előadó: Szemes 
Károly tanítóképző intézeti tanár, ki „Az if­
júság eszményképei a serdülőkorban“ cimü 
igen élvezetes és hasznos ismereteket nyújtó 
előadásában a szülőket és nevelőket közelről 
érintő kérdésekkel foglalkozik. Belépti dii 
nincs. Az érdeklődőket ezúton is meghívja a 
vezetőség.

— Modern művészi fényképek Ruzlcskánál. 
Piac u. 32.

I nílnden ImnCsfrgbt-n s kivitelben leg-

wereZiSk Hunyadi ucca 14.
1 Temetftl munkákat olcsón vállalunk 
j Terveket és rajzokat díjtalanul ké
fMllflnk. T«l6fon 7.aé

Ha olcsón akar venni karácsonyra ajándékokat
December 8-án kezdődik Széchenyi ucca 11. szám

az udvarbanRadó nál Egy nagy tömeg nagyon olcsón vett 
röfös és kötöttáruk eladása.

END ERŰN KARTON . P V30 
Pisáma FLANEL . ... „ 115 
Színes női fehérneműre . . ,,—88 
Külföldi nansuk................... . 164

Kelengye vászon . . . . P — 90
Prima toltartó....................... „ 122
Kanavászon............................ „ —94
Paplanlepedő vászon ■ . ■ 2 95
ALSÓLEPEDŐ vászon . . ,, / 95 
2 oldatos glott paplan . . ,, 1650 
‘Selyem paplan brozse . . 4 50

EGÉSZ finom gyapjú
detain........................P 194

Rózsás flanel príma . ,, 1-65 
Rózsás flanel . . . ,, 110
Széles francia flanel . ,, 220

Divat müselyem . . P L75 
Külföldi Cord bársony ,, 2 90 
100 széles finom bársony ,, 650 
Kalap és montiér bársony „ 2 30 
140 cm glott ...,, 220

Gyönyörű nyakendők 
— ■40, 1—, 120, 180, 2 40, 3 -

Többjéle szövetek . . .
Kolln szövet ........................
Különféle gyönyörű női ruha­

szövetek ........................ ....
Női kabátszövetek 
P 4 20, 5-50, 7 — 

Női kabátkűlönlegesség 
P 10—, 1150, 15 —

P 130 
.. 3-40

3 70

Skot mintás gyapjú harisnya P 2 — 
Gyapjú harisnya férfi és női ,, 140 
FÉRFI flórzokni selyemmel ,, / —
Férfi flórzokni................... „ 130
Finom férfi harisnya . . . ,,2 90Egész finom vásznak olcsón kaphatók,

Kérem áraimat összehasonlítani.
újdonságok óriásé választékban.
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s akkor meggyőződik róla, hogy áruja a legjobb s ára a legolcsóbb
KOSSUTH UCCA 7. Telefon 13-49.
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— Hédiin nicgnyilik a népkonyha. A városi
1. számú népkonyha e hó 16-án, hétfőn meg­
nyílik a Bocskai téri Népházban. A népkony­
hán arra rászorultak ingyen, fizetni képesek 
pedig mérsékelt árért ebédet kaphatnak, je­
lentkezni lehet a városi népjóléti hivatalban. 
Bocskai tér, Népház.

Ismeretterjesztő előadás a Függetlenségi 
Körben. fi hó 15-én, vasárnap délelőtt 11 
órakor Sipos Imre ref. lelkész közkedveltség­
nek örvendő közvetlen előadó, kiváló szónok 
tart előadást a Függetlenségi Körben: ,,Ma­
gyarország Adventben“ elmen. Az előadás 
iránt városszerte óriási az érdeklődés, ami nem 
csak az előadó személye, hanem szerencsésen 
választott témája is magyaráz. Az előadásokra 
belépődíj nincs s arra minden érdeklődőt szí­
vesen meghív és lát a vezetőség.

_ — Felhívás a Debreceni Háztuljadonosok 
Egyesületének 1929. év december hó 22-én 
délután 3 órakor a vármegyeháza tanácster­
mében tartandó évi közgyűlésére. A tárgy 
fontosságánál fogva okvetlen megjelenését 

kérjük. Biró Sándor sk. ügyv. elnök.
— Cserkészümiep a kereskedelmi iskolában.

A debreceni négyévfolyamu felsőkereskedelmi 
iskola 43. sz. munka cserkészcsapata december 
hó 17-én, délután íj órakor, a kereskedő tár­
sulat dísztermében ünnepélyt tart, amelyet a 
csapat alapításának 10-ik évfordulója alkal­
mából rendez. Az ünnepség programja a kö­
vetkező: 1. Cserkészinduló. 2. Megnyitó be­
széd; mondja dr. Márton Béla tanár, a csapat 
parancsnoka. 3. Csapattörténet; felolvassa l.ő- 
rinczi Mihály. 3. Csapatnóták; dalolja a csa­
pat. 5. Tíz éve. Irta Juhász Géza; szavalja 
lakács Ernő. 6. A csapat volt cserkészei ne­
vében beszél Harsány! Sándor. 7. Fogadalom- 
tétel. Irta Endrödy László; szavalja Szabó 
István. 8. Himnusz.

— A hadirokkantak, hadiözvegyek és hadi­
árvák c havi járadékainak kifizetése c hó 
16—17—18. napján hétfő, kedd, szerda dél­
előtt 8—2 óráig fog eszközöltetni a városi 
Népjóléti hivatalban (Bocskai tér 1.) Népház. A 
járadékjogosultak személyazonosságuk igazo­
lása céljából hozzák magukkal bejelentő lap- 

1 .iáikat. Meghatalmazott a járadékot csak ak­
kor veheti fel, ha szabályszerűen kiállított, 
tanuk által előttemezett meghatalmazás mel­
lett a meghatalmazó lakásbejelentő lapját is 
felmutatja, Debrecen sz. kir. város számvevő­
sége.

— Amatőrök felvételeit kidolgozza, 
rtásolja, nagyításokat készít Bérzéki foto- 
börze. Piac ucca 38.

— A Magyarországi Eszperantlsta Munká­
sok Egyesületének debreceni csoportja. Za-
menhof Lajosnak, az eszperantó nyelv meg­
alkotójának emlékére december 22-én, vasár­
nap délután fél 4 órakor műsoros délutánt ren­
dez a Munkás Otthon dísztermében, melynek 
sikere érdekében a rendezőség mindent cl fog 
követni. Ezen műsoros délutánra már most fel­
hívjuk az eszperantó barátainak és az érdek­
lődőknek a figyelmét. Belépődíj 40 fillér, a 
jegyek számozol tak és előre válthatók az 
egyesületi tagoknál, valamint a Munkás Ott­
honban, Szives pártfogást kér a rendezőség.

— DKASE teadélutánja a Royalban. Vasár­
nap d. u. 5—7-ig rendezi a DKASE agilis ve­
zetősége első teadélutánját a Royalban levő 
klubhelyiségében táncai egybekötve jazz- 
szalonzcnckar közreműködésével. Teajegy ára 
80 fillér, mely a táncra is érvényes.

— Mcsedélután. Az izr. polg. leányiskola 
Ifjúsági Segítő Egyesülete e hó 15-én. vasár­
nap délután 4 órakor az intézet rajztermében 
gyermekdélutánt rendez. Belépődíj negyven 
fillér, kísérőknek hatvan fillér. Az érdeklődő­
ket szívesen látja a Segítő Egyesület vezető­
sége.

— Vallásos estély az ispotály! templomban.
Ma, vasárnap délután öt órakor az ispotály! 
templomban vallásos estély lesz, amelynek 
tárgya a Heidelberg! Káté 20 -23. kérdése és 
felelete, az üdvözítő hitről. A vallásos estély 
részletes programja a következő: I. Kezdő 
ének: 1. dicséret. 2. Főének: 112. dicséret I. és
2. verse. 3. Kátét olvas és imádkozik: Felkér 
János lelkész. 4. Közének: 7. dicséret 6. 
verse. 5. Kátét magyaráz és úri imát mond: 
Kalas Ferenc vt. lelkész. 6. Közének: 112. 
dicséret 3. verse. 7. Bániba Károly: Megnyug­
vás .. ■ Szavalja: Kovács József hittanhallgató.
8. Benyhe: ..Hitünk fejedelme...“ Énekli: 
Bcnyhc Imre ref. énekvezér. 9. Imádkozik: 
Baksa Sándor segédlelkész. 10. Záróének: 112 
dicséret 4. verse.

- Ma van a MABI választás! Ne felejt­
sen el szavazni! Vigyázzon, hogy csakis a 
demokratikus blokk 2-ds számú listájára 
szavazzon!
" yontos megbeszélés a magántisztvise­

lőknél. A Magántisztviselők Országos Szö­
vetségének debreceni csoportja ma, vasár­
nap este fél kilenc órakor fontos megbe­
szélést tart a Thaly Kálmán uccai helyisé­
gében. Pontos megjelenés kívánatos.

TÉGLA és CSEREP
legolcsóbb'n kapható TÓTH ás SEBESTYÉN RT. Teglagii- 
ráoúl Kiadás Hatvan u. 13. 111. e. Tolefon 610.

a SINGER mRRÓGÉPEK 
mégis A LEGJOBBAK T

— A Kereskedő Ifjak Dalkörének estéje. A
Kereskedő Ifjak Dalköre szombaton este igen 
szépen sikerült családias estét rendeztek a 
Gambrinus termeiben. A vacsorán megjelentek 
a működő tagok családtagjaikkal együtt és a 
legjobb hangulatban a késő éjszakai órákig 
voltak együtt. Az est rendezősége és a vendé­
gek elismerésüket fejezték ki Muraköze Kál­
mán vendéglősnek és Mölner Róbert üzletve­
zetőnek a nagyszerű ételekért, italokért és a 
pompás kiszolgálásért.

— A Telefongyár Részvénytársaság vi­
lághírű rádiókészülékei — még pedig de­
tektoros készülékektől kezdve a legmo­
dernebb hálózati készülékig — ezentúl 3, 
6, 12 és 18 havi részletfizetésre is kapha­
tók. A készülékek az ország minden szá­
mottevő rádiókereskedőjénél megtekinthe­
tők és a vételi feltételek ugyanott meg­
tudhatók.

— Házasság. Herskovits Emánuel és 
neje özv. Vass Izidomé, Frida és Jenő 
gyermekeik Szepességi u. 27. sz. háznál 
folyó hó 17-én, kedden délután fél 3 óra­
kor tartandó egybekelés! ünnepélyükre 
tisztelettel meghívják jóbarátaikat és is­
merőseiket. (Minden külön értesítés he­
lyett.)

— Már Columbiának is van adóállo­
mása! A Telefunken társaság újabban Bo­
gotában épített adóállomást, mely már a 
rendes napi hírszóró szolgálatot is felvette. 
Az eddig beérkezett jelentések szerint az 
adásokat jóval a köztársaság határain túl 
is kifogástalanul veszik. így Lima-ban, 
Peru fővárosában, azután Quito-ban és 
Caracas-ban, Equador, illetve Venezuela 
fővárosaiban. Délamerikában is kezdi tehát 
a rádió egymáshoz közelebb hozni a nem­
zeteket.

— Értesítés. Tisztelettel értesítjük villamos- 
áramfogyasztő közönségünket, hogy hálóza­
tunkon eszközlendő javítások miatt e hó 15-én, 
vasárnap a következő helyeken és időben az 
áramszolgáltatás szünetelni fog: Reggel 8 órá­
tól délután 2 óráig: Petőfi tér, Ispotály, Késes, 
Salétrom ucca, Délisor, Vargakert, Szoboszlói 
ut, Tégláskert. MÁV. fütőház, Erzsébet, Bol­
dogfalva, Vörösmarty, Török Bálint, Miklós, 
Arany János ucca, Külsővásártér, Széchenyi 
ucca és ut, Széchenyi kert, Nyugati, Szepes­
ségi, Simonffy, József kir. herceg ucca, Hat­
van ucca vége, Vendég, Csap, Jókai, Tanító, 
Cserepes, Garai, Csokonai. Zugó, Borz ucca, 
Mester ucca páros oldala, Kishegyes! ut, Hat­
van uccai kert. Hatvan ucca, Füvészkert, 
Bethlen, Thaly Kálmán, Honvéd, Kertész, 
Bund!, Görbe, Hajó, Csemete, Kar, Pesti ucca, 
Mester ucca páratlan oldala, Böszörményi ut, 
Újvárosi ut, Köntöskert, Szotyori telep. Dél­
előtt 11 órától 1 óráig: Epreskert, Boldog- 
kert, Mikepéresi ut, Kerekes telep, Wolaffka 
telep, Monostorpályi ut, Wolff szőlőtelep és 
uradalom, Szabó Kálmán ucca, Homnkkcrt 
Galamb ucca, Világítási Vállalat.

Hiteikrizis és kritikus hitel. Mióta a 
Nemzeti Bank beszüntette az autóváltók 
leszámítolását, alig két cég tudja vevőinek 
azon olcsó és kedvező részletfizetést bizto­
sítani, melyet eddig nyújtott. A Mercedes- 
Benz automobil rt. azonban, mely erős 
külföldi bankösszeköttetéseire támaszkod­
ható, ugyanolyan kedvező hitelfeltételeket 
nyújt vevőinek, mint eddig, amit manap­
ság alig egy-két autóvállalat tud nyújtani.

Estélyi, délutáni ruhák, köpenyek leszállí­
tott áron készülnek Róth Zsuzsi ruhaszalonjá­
ban. Piac u. 58.

Hacienda Juan Murillo rendkívül 
ritka, nemes kávéfajtákból összeállított fi­
nom, kellemes pikáns aromáju keverék 

kg. P 3.50.
— Ruzitska gyermekképei utolérhetet­

lenek. Műterem egész nap fütve. Piac ucca 
32. szám. •-

— A Műpártoló Egyesület képzőművészeti 
és iparművészeti kiállítása a városházán e hé­
ten naponta délelőtt kilenctől délután hétig 
van nyitva.

Markiin csodálatos és érdekfeszitő 
oktató eszköze az értelmesebb ifjúság szá­
mára, oktat, foglalkoztat és tanít. Kapható 
Mentze-áruházban, Piac ucca 38. szám.

Női kézitáskák, úti bőröndök, teljes 
úti felszerelések, pénz-, szivar- és cigaretta 
tárcák a legfinomabb valódi bőrökből 
Mentze-áruházban, Piac ucca 38.

—• A legszebb gyermekjátákok és fog­
lalkoztató eszközök, ébren tartja a gyer­
mek tanulási vágyát, száz és száz újdonság 
naponta érkezik Mentze-áruházba, Piac u. 
38. szám. x

— Kovács V arta-autóakkumulátorai
legjobbak és legolcsóbbak. Kossuth ucca 
29. sz.

SZÍNHÁZ

Ékszerek, órák
feltűnő o csó árban beszerezhetők

FELDHEIM SÁNDOR
é>sza»k6»»U6nAI PlflC-U 78.

— Krisch Károly cserépkályhák rak­
tára. Debrecen, Piac ucca 89. Telefon: 
12—18.

— Szőrme bundaujdonságok nagy vá­
lasztékban olcsó árak mellett Katz szőrme- 
áruházában szerezhető be, Piac u. 79. Unió 
könyvre 6 hónapi hitelre.

— Alpakka evőeszközt ne vegyen ügynök­
től. Üzletemben féláron vehet. Csapó 77. Ka­
nyarsarok.

— Rádió, kerékpár, varrógép, gramofon al­
katrészek, zománcozás, javítás jutányosán 
Horváth Testvéreknél, Csapó ucca 88. Telefon 
16-51.

— Még 14 napig tart az olcsó szövetkiárusi- 
tás Fischer Adolf és fia cégnél, Piac 61.

— Legcélszerűbb karácsonyi ajándék egy öl­
töny szövet Fischer posztóüzletböl.

MŰVÉSZET
Tizennyolcévesek

Az utolsó évtized irodalmában különös je­
lentőségűvé lett az ifjúság problémája, a pro­
bléma, amely részint örök: a túlfeszített fiatal 
energia egyensúlykeresése, másrészt azonban 
speciális is: a háború után felnőtt uj nemze­
dék ui utakra vágyakozó tapogatózása. La­
katos László a Csokonai-szinházban most be­
mutatott komédiájában megkíséreli a kettős 
probléma mindegyik oldalról való íölfejtését, 
ahhoz azonban, hogy le tudjon szállani a pro­
blémák magváig. nem eléggé mély. így felüle­
tes s mert felületes, meglehetősen zavaros is. 
Rendben van: az ifjúság örök problémája a 
fájdalmas és gyönyörűséges titok, a szerelem. 
A szerelem, amely a ti zennyolcévesek szá­
mára majdnem azonos magával a világgal, 
annyira gazdag, szép, erős, kínzó és izzó. 
Még az is elfogadható, hogy az erotikám a 
lenditője, végső motívuma a tizennyolcévesek 
minden vágyának, minden cselekedetének s 
ezekből az következnék, hogy az ifjuságdráma 
figuráinak tipuskaraktereknek kell lenniök. 
Csakhogy: a Lakatos László főhőse nagyon is 
specializált. Ez a praematurus diák egészen 
egyszerűen pubertáskor! hisztériában szenved, 
ami mégsem annyira gyakori, hogy betegét 
egy egész korszak - bármilyen lázas kor­
szak legyen is ez — reprezentánsául lehessen 
beállítani. Ami pedig az ifjúságnak az élettel 
szembeszegezett nagy kérdőjeleit illeti, azok 
mind hiányoznak a komédiából. Mert azt az 
óvatos célzást, hogy a nagykapitalista apa — 
minden valószínűség szerint a numerus clau­
sus miatt — svájci egyetemre kénytelen kül­
deni a szerelem fizikai ismereteiben vágtatva 
előrehaladó fiát. vagy, hogy van szegény diák 
is a gazdag burzsoáfiuk között és ennek már 
egyetemi tanulmányai alatt cl kell tartania az 
anyját, vagy hogy akad a Lipótvárosból olyan 
gimnazistagyerck. akinek kétségbeesett ambí­
ciója, hogy a walesi herceggel, vagy legalább
is gróf Zichy Tcddyvcl tévesszék össze, ... az.
ég szerelmére, csak nem ezeket tekinti La­
katos László a mai ifjúság legégetőbb, szín­
padra kívánkozó problémáinak? fis csak nem 
ezeket a pesti argot szerint — szabályos 
jampeejelölteket a minden idegében kínzó kér­
désektől gyötört, háború utáni fiatalság típu­
sainak? Ezek legfeljebb esetlegesek, olyanok, 
akik minden korban felvetődhetnek egy bizo­
nyos társadalmi rétegben és felvetődhetnek ma 
is Budapestnek abban az osztályéban', amely­
ről sző van. de sem nem üröktypusok, sem 
pedig általánosan nem jellemzők egy egész 
korszakra.

A darab egyébként furcsa keveréke a feuille- 
tonszerü kihegyezettségnek, annak az álgyer­
mekpszichológiának. amely az 1910-es eszten­
dőkben divatozott némely pesti Íróknál, az 
elképesztő mértékű legömbölyített szóáradat­
nak, a zsurfilozófiának és a felületes naturaliz­
musnak. (önkéntelenül idekívánkozik a Frank 
Wedekind neve: Írtak már egyszer egy gyer-

mcklragédiát, amely szimbolikus-romantikus 
voltában, stllizáltságában ma is mintaszerű.) 
És a dialógusa, ez az alantas szleng! Egy 
mámor — a saját argotját hallgató pestinek, 
egy idegrázás — az ép magyar nyelvérzékii- 
nek-, egy kiváltság, — hogy még lehet így Írni. 
Egy fülkarcoló. És mintegy elszomorító.

A Csokonai-szinház előadását Thuróczy 
Gyula rendezte, szép igyekezettel kísérelve 
meg a gerincvonalak kiszabadítását és jól ösz- 
szehangolt együttest alakítva ki. (A színpadi 
képek szegényesek és meglehetősen zavarosak, 
az első felvonás világítása érthetetlen.) Bálint 
György liraiságával, elmélyülésre képes intel­
ligenciájával, fiatalos lendületével efogadhatóvá 
telte a ferde figurát is: Ditrói Ica jól meg­
fogja a nőiségét kékharisnyaallürökkel rejte­
gető, kiegyensúlyozatlan diáklány lényegét; 
Sulyok Mária forró, hiú, problémamentes: stí­
lusos pesti démon (pompás beszéde most is 
feltűnik); Fábián János kitünően hazatalál az 
éles, becsületesen frech figurában; Mészöly 
kamaszvilágfija vonalban sikerült, színei még 
bizonytalanok: Kcdly Gyula érezhetően kiizkö- 
dött a fölényesnek elgondolt alakkal, bár Így 
is van pár jó momentuma; egy-egy helyes 
epizódfigurát formál Szigethy Andor, Fás- 
kertliy Mária, Tuboly Lujza és l.aczkó is meg­
felel. (bl)

MŰSOR:
VASÁRNAP délután: Vasgyáros. Kez­

dete félnégy órakor. Mérsékelt helyárak. 
VASÁRNAP este 9 órakor: Tizennyolc­

évesek. Szigorúan csak felnőtteknek. 
HÉTFŐ : Cigánybáró. A) bérlet.
KEDD: Bőregér. B) bérlet 
SZERDA: Erzsébetváros. C) bérlet. 
CSÜTÖRTÖK: Szökik az asszony. Bérlet­

szünet. Fedák-est.
PÉNTEK: Erzsébetváros. D) bérlet. 
SZOMBAT: Tommy és Társa. Bemutató. 
VASÁRNAP délelőtt 11 órakor: Kabaré a 

Kardoss Vár javára.
VASÁRNAP délután 3 órakor: Bőregér. 
VASÁRNAP este fél 8 órakor: Tommy és 

Társa.

Városunk Leghíresebb ruhafestője és vegy­
tisztító ja Bíró, Bika-udvar (aranyérmekkel 
kitüntetve).

HERO

Ma, vasárnap két előadás. Délután fél négy 
órai kezdettel Ohnet világhírű színműve. A vas- 
gyáros \an műsoron, a iöhh szerepekben: Tű­
ből y Lujza. Fábián János. Bálint György, VI- 
rágháthy Lajos. Vajai Magda, Thuróczy Gyula, 
Ditrói Ica. dr. Laczkó József, Sulyok Mária és 
László Gyula.

Este 9 árui kezdettel Lakatos László ha-
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ékszerei és órá I 
szépek és olcsók I 

Javít és készít 
Piac ucca 69. sz.

4.

talmas sikerű játéka a Tizcnnyoleévesek kerül 
spinre. Kút zsúfolt ház lelkes közönsége ün­
nepelte a kiváló prózatársulat valamennyi sze­
replőlót, így Dltról Icát, aki a darab íö női 
szerepel öl csinált maradandó emlékű alakítást, 
Sulyok Máriát, Georgette megszemélyesítőjét, 
remek toalettjei külön sikert arattak. A férfiak 
közül Kédly Uyula robosztus tanársegédje, 
Szlgethy Andor epizód portása, Bálint György 
Lírai bősszerelmese, Fábián János bobémkedó- 
lyü tizennyolcévese, valamint Mészöly llbor 
pipertóc diákja részesültek tapsos elismerés­
ben. A szokatlan témájú darab minden jelene­
tét nagy tetszéssel fogadta a közönség és fel- 
vonások végén nagy ünneplésben volt része a 
prózatársulat minden szereplőjének. Ajánlatos 
a jegyeket még délelőtt elvinni, akik jobb je­
gyekre aspirálnak.

Holnap, hétfőn a világszépzenéjü Cigánybáró 
klasszikus operett van műsoron, K. Yoith 
Ilonka operaénekesig vendég felléptével. Erkel 
Gaby felépülve betegségéből Szaft! szerepét 
fogja kreálni. Arzéna: Szécsi Bözsi, Barinkat: 
Szűcs László. Kedden este Tímár 11a vendég­
felléptével a másik Strauss operett, a Hőregér 
szerepel a színház játékrendjén. Rosalinda: 
Erkel Gaby.

Szerdán es csütörtökön délután ,! órai kez­
dettel Vitéz Miklós szellemes vigjátéka, a / nl- 
buzgó fiatalember kerül színre a premier ra­
gyogó szereposztásában.

Szerdán este próza-premier: tirzsíbetváros.

MOZI
A p olló

Ma, vasárnap
Két attrakció! /így előadásban!

ASSZON YSIKOLY 
(Nőrablók karmaiban.)

Keleti romantika 10 érdekes felvonásban. 
Főszereplők: Wladimir Gaidarov, Clare Rom­

mer, Dolly Davis és Charlie Chaplin. 
Megelőzi:

REJTÉLYES LADA 
\ ig kalandok 7 bravúros felvonásban, 

főszereplők: Georg Duryctu (az ,,Istentelen 
leány- főszereplője.) A kis Coghlun, Virginia 

Hratllord és egy okos majom.

V i if ^ z i n h á z
Ma, vasárnap

Világ film!
Tolsztoj Leó világhírű drámája és \\. Rudow 
kin. a kiváló orosz színművész Fedj a szerepé 

nek alakításával:
AZ ÉLŐ HOLTTEST 

Orosz társadalmi dráma 9 felvonásban.
A főszereplők: Mariu Jacobini és Gustav Diedl. 
A Ilimhez eredeti orosz ének- és tánckiséretct 

TÍZ TAGÚ KOZAK KÓRUS 
Nikolai Wszcvodoloif volt orosz tábornok 

dirigálja.
Előadások kezdete hétköznap fi cs S órakor. 

Vasárnap 4. fi és 8 órakor.
Jönnek hétfőtől Apollóban: Corinne Griíiith 

legújabb világattrakciói: A házasság mostohái 
( \ modern élet legvitásabb problémája) és Ru­
dolf Bernauer cs Rudolf Österreicher világ­
hírű színmüve filmen: Az éden kert. Színhe­
lyek: Bécs és Montecarlo. Vígszínházban: 
Orczy bárónő világhírű regénye nyomán: 
Összeesküvők (A bőrcsuklyás.l Regényes tör­
téni t az inkvizíció korából, főszereplők: Bánky 
Yihv í.'omtld Colman, Lukács Pál és No:th 
Peary.

lön december 20-tól Vígszínházban: Ker­
tész Mihály legnagyobb alkotása: A Noé bár­
kája.

Dugulás és aranyeres bántalmak, gyo­
mor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, 
hát- és derékfájás ellen a természetadta 
„Ferenc József” keserüviz, naponkint 
többször bevéve, hathatós segítséget 
nyújt. Tudományos megfigyelések be­
igazolták, hogy a Ferenc József viz al- 
hasi megbetegedések eseteiben gyorsan 
és mindig enyhén hat. A Ferenc József ke­
serüviz gyógyszertárakban, .drogériákban 
és füszerüzletekben kapható. 

m •> e «* w <■ ❖ •>
Meteor

Vasárnap:
Két sláger egyszerre!

ÖRDÖG AZ EMBERBEN 
\ adnyugati történet 8 felvonásban. 

Varner Baxter és Marietta Mlllnerrol és 
A KIÜT 1MPOSZTOR 
Szlnmii 7 felvonásban.

Douglas Mac Lean és Schlrlcy Masonnal. 
Előadások: 3. 5. 7 és 9 órakor.

>4 s PORT JA.
Debrecen két legjobb csapata 
küzd ma a Diószegi úti pályán

Bocskay—DKAßE
Mióta a Bocskay megalakult, Debrecen ama­

tör csapatai kedvüket vesztve működtek tó­
vá!*, a közönség érdeklődésének teljes hiá­
nya pedig még a megmaradt kevés ambíciót 
is kiölte a játékosokból. Fokozatosan azonban 
az amatőrcsapatok is megkezdték a* térhódí­
tást és ma már teljes érdeklődés kíséri bal­
unk! találkozóikat.

A debreceni csapátok a Bocskay ellen ko­
moly mérkőzést még nem játszottak Nem 
volt egy olyan debreceni csapat, amelyik ön­
bizalommal telten tudott volna a Bocskayval 
szembeszállni, míg végre most a teljes nagy­
ságában feltámadt DKASE vállalkozott a ne­
héz szerepre és vasárnap összeméri eveié! a 
Bocskay val.

Tekintettel arra, hogy a DKAsV komplett 
ei \ fittese ellen a Bocskay Budai és Sághy 
bolyén tartalékos csapattal áll ki, a küzdelmet 
nem szabad előre elkönyvelni a prolik in- 
vám. Amit megcsinált Békéscsabán a Bobn- 
gvár csapata, könnyen megismételheti a 
DKASE is, amely ma országos viszonylatban 
is tekintélyes játékerőt képvisel

A műsoron kívüli . zezonzáró mérkőzés te­
hát nagyon érdekes és változatos küzdelmet 
Ígér. Ha még hozzávesszük, hogy elömérkő- 
zesiil a DVSC—DEAC kupa mérkőzés szolgál, 
szép idő esetén nagy közönségre lehet szá­
ll tani, ami annál is indokoltabb, mert hiszen 
a tavaszi szezonig Debrecenben már nem lesz 
semmiféle mérkőzés.

A mérkőzések kezdete 1 illetve háromnegyed 
2 óra. Helyárak olcsók

Rflfll

Nagyszabású propaganda box és birkózó 
levente verseny

A debreceni testnevelési vezetősége t hó 
15-én, azaz vasárnap reggel K órai kezdettel 
rendezi meg a propaganda box- és birkózó- 
versenyét a DTE csarnokában Pétcrfla ucca 
76. (Magoss György tér 9. sz.) alatt.

Az előmérközések már reggel kezdődnek es
délutáni órákban folytatódnak. A döntők va­

sárnap délután 6 órakor kezdődnek, melyre a 
sportkedvelő közönséget a testnevelés! veze­
tőség ezúton is meghívja. Belépt! dij nincs. 
Ülőhelyekről gondoskodás történt. A verseny 
érdekességét növeli az a körülmény, hogy a 
vármegye több részéből történtek benevezé­
sek. Erős számmal képviselteti magát Püs­
pökladány. Egyik kimagasló szám lesz a bor­
verseny, amely előtt Bariba József fog rövi­
den előadást tartani a boxolás fejlődéséről. 
Ismételten felhívjuk a sport iránt érdeklődő 
közönség figyelmét e propaganda versenyre, 
melyet belépti dij nélkül rendez a testneve- 
lési vezetőség.

Kapuzárás a profiknál. Az 1. ligában ma 
fejeződnek be az őszi forduló küzdelmei. 
Utolsó mérkőzés a Kispest Ferencváros ta­
lálkozás lesz. amelynek eredménye meg­
lepetés esetén nagy zavart csinálhat a ta­
bellán. A feljavult Kispest nagyon felkészült 
erre a mérkőzésre s igy a Ferencváros győ­
zelme nem lesz könnyű.

KftZCAZDASAC
TERMÉNYTŐZSDE.

Határidöiizlet: Búza: Március 22.72, 75, 70, 
58, zárlat 22.59-70. Május 23.63, 64. zárlat 
23.58—59. Rozs: Március 16.05, 10, zárlat 
15.98-16. Tengeri: Május 15.60. 61, 62. 
63. zárlat 15.60—62.

VALUTAÁRFOLYAMOK.
Angol font 27.75—27.90. Cseh korona 16.84 

-16.94. Dinár 10—10.08. Dollár 568.10—570.10. 
Francia frank 22.45-22.75. Lengyel zloty 
63.80—64.10. Lei 3.37—3.41. Lira 29.70—30.00 
Német márka 136.30—136.90. Oszrák schilling 
80.05—80.45.

365.39 929. II.

HIRDETMÉNY
A folyó hó 16-án kezdődő héten a nagyerdei 

tvskózáshoz 40 munkás, a guthl erdőtermelés­
nél 60 munkás, a guthl tuskózásnál 400 mun­
kás alkalmazható. Felhívom a munka-léikül 
levő munkásokat, hogy a hatósági munkaköz­
vetítőnél munkába indításuk végett jelentkez­
zenek.

Debrecen. 1929 december 13.
Dr. Vásáry István sk.

polgármester

TELEFON: 12-51

PÉNZTÁRNYITÁS: DÉLELŐTT 11, 
DÉLUTÁN 1A ÓRAKOR.

/~>Z ELŐADÁSOK KEZDETE MA,
3—'VASÁRNAP; 3, 5, 7 ós 9 ÓRAKOR.

Két sláger egy műsorban:
NINA PETROWNA SZERELME.

Ufa dráma 12 felv.
(Fősz.: Brigitte Helm, Warwich Ward) 

és az első idei
BUSTER KEATON vígjáték:

„ötöt egy hatosért.”
Jegyrendelés telefonon is.

PARFÜMUJDONSAGOK
BOUQUET DU NIL. 
IVRES D’ORIENT. 

PAPILLONS. 
PRINCESSE MARAT. 

SALAMBO.
UNE NUIT EN HAVAY. 

Beszerezhetők:

%

1828 decwnber lB.

mit mi Atmk
Warm«

DOLGOZIK
,, Csuk ultidé* hashajtó. Enyhe, gyors, 

biztosi — Egy nvóbttcsomngoliis 
14 fillérért meggyí<zl önt erről!

fi-.. ,

RADIO*
VASÁRNAP, december 15.

Budapest. 9.15: Újsághírek, kozmetika.
10: Egyházi zene és szentbeszéd az Egyete­

mi templomból. ..................... . . , .
11 15: Görögkatiholikus istentisztelet a sze­

gényháztéri gör. kath. magyar plébániatemp­
lomból. ................ .. . , ,

12 45* Pontos időjelzés, időjárási el entés. 
Utána: A m. kir. 1. honvédgyalogezred zene­
karának hangversenye. Közreműködik Zoltán 
Irén, a prágai német opera tagja.^ Vezényel: 
Fricsay Richard zeneügyi igazgató.

3.30: A m. kir. földmivelésügyi minisztérium 
rádióelőadássorozata. Bakó Gábor m. kir. ki- 
sérletügyi igazgató: „A gabonazsizsikróh kár­
tételéről és az ellene való védekezésről.

4: Rádió Szabad Egyetem. (Az iskolánkmib 
népművelés rádió elő adása.) 1. Régi magyar 
nóták. Előadja Bura Sándor és cigányzene­
kara. 2. Hell Lajos: „Az állatértékesitéarőL 
3. Régi magyar nóták. Előadja: Bura Sándor 
és cigányzenekara. Utána: Pontos időjelzés, 
időjárásjelentés.

5 15- Négy egyfelvonásos. Rendezi Hegedűs 
Tibor A dalokat Bura Sándor és cigányzene- 
kara kiséri. 1. ..Karácsonyi vers.” Vígjáték 1 
felvonásban. Irta: Heltai Jenó. 2. Óreg legeny. 
Falusi jelenet. Irta és zenéjét szerzetté dr. Ja- 
rosi Jenő. 3. „Álarcosbál.” Játék 1 felvonás­
ban. Irta: Ács Klára. 4. „A hősszerelmes. 
Vígjáték 1 felvonásban. Irta: Bibó Lajos.

7 10: Sport- és iigetőversenyeredmények.
7 25- A m. kir. Operaház előadása. „Fidelio”. 

Dalmű 3 felvonásban. Szövegét irta Treischke. 
fordította Lengéi. Zenéjét szerzetté Beetho­
ven. Vezényel: Rékai Nándor. Rendezte Sze­
mere Árpád.

10.30: Pontos időjelzés, idő járás jel entés. 
Majd: Magyari Imre és cigányzenekarának 
hangversenye a Hungária-szállóbol.

Külföld.
Bécs. 11: Szvmf. hangv. 3.30: Z. 6.50: Hg.

8Äg.4:E. G. 5: Z. 6.15: Z. 7.30: E.

8' BHinn0T^Kz. 7: Z. 8.20: Vígjáték. 9.20: Tz. 

10.15: Kz.
Daventry. 6.15: Kz. 10: Kz.
Frankfurt. 12: Dalosverseny. 3.30: Z. 5: Hg. 

8.30: Hg. 9: Z. 10: Dalok. 11.30: Tz
Hamburg. 11.30: Kz. 2: Z. 2.15: Z. 5: Hg. 

6: Kz. 8: Hg. 11: Tz. . „ . .
Kassa. 7.05: Berkesné Palotai Bonska ma­

gyarnyelvű előadása. 8.25: Hg. 9.05: Kz. 
London. 4: Hg. 4(45: Kz. 10.05: Hg. 11.30: E. 
Milánó. 4.30: Hg. 8.30: Opera. Utána: Kz. 
München. 12.15: Kz. 3.05: G. 4.15: Hg. 6.40: 

Z. 8.05: Operett. 10.45: Kz.
Pozsony. Egész nap közv. 9: Tz.
Prága. 1: G. 4: Kz. 7: Hg. 8: Hg. 10.15: Kz. 
Róma. 9.02: Opera.
Toulouse. 7: Tz. 8: Gordonka. 9.15: Dalok. 

10: Hg.
Zágráb. 5: Kz. 8: Opera.

REX DROGÉRIA, Városház épület

A VILÁGHÍRŰ magyar

STANDARD
GYÁRTMÁNYOK

6,12 és 18 havi részletfizetésre
kaphatók.

Érdeklődjön rádiókereskedfijénél

Standard Villamossági R. T„ Újpest, 4.

HÉTFŐ, december 16.
Budapest. 9.15: A rádió házikvartettjének 

hangversenye.
12.05: Rigó Jancsi és cigányzenekaránaJt 

hangversenye.
3.45: Fultcn-rendszerü képátvitel.
4.20: Asszonyok tanácsadója. (Arányi Mana 

előadása.)
5.10: Molnár Endre novellái. 1. A csendbe- 

tos pápaszeme. 2. A brigadéros elmegy. 3. A 
kíircxs. Felolvassa a szerző.

5.40: Gramofonhangverseny.
6.40: Német nyelvoktatás. (Dr. Szentgyörgyi 

Ede.)
7.30: A Filharmóniai Társaság hangversenye 

a Székesfővárosi Vigadó nagyterméből. Vezé­
nyel: Heger, a wieni Staatsoper karnagya.

Utána: Sovánka Nándor és cigányzen ekará 
nak hangversenye.

10.15: Pontos időjelzés, idő járás jelentés és 
h:rck.

Majd a cigányzenekar hangversenyének foly­
tatása.

Külföld.
Bee». 11: G. 3.30: Z. 5.30: Zenés gyermek 

óra. 7: Opera. Utána: Jb.
Berlin. 4.10: Dalok. 5: Z. 6.50: Z. 8.45: 

Opera. 10.30: Tz.
Brünn. 11: G. 12.30: Z. 4.30: Hg. 8: Rádió- 

kabaré. 9.30: Z.
Daventry. 5: Dalest. 5.50: Tz. 7.30: Hg. 9.15: 

' Opera.

"te**
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Frankfurt. 7.30: Hg. 10.30: Tz.
Hamburg. 6: Z. 8: Zenésmü előadás. 10.20: 

Kávéházi zene.
Kassa. 12: G. 5.10: Kz. 6.45: Leméry mérnök 

magyarnyelvű előadása. 8: Kabaré. 9.30: Tz.
London. 5.15: Kz. 7.45: Hg. 8.45: Hg. 10.03: 

Z. 11.15: E.
Milánó. 5: Hg. 8.30: Opera. Utána: Kz.

München. 4.30: Z. 7.30: Z. 8.45: E. 9.20: Hg. 
10.45: Tz.

Pozsony. 11.30: G 12.30: Hg. 4: G 4.30: Hg. 
6: Kz. 8: Kabaré. 9.30: Tz.

Prága. 11.15: G. 12.30: Z. 7.05: Kabaré. 
Róma. 5.30: Hg. 9.02: Kz.
Turin. 5: Hg. 7.15: Z. 8.30: Hg.
Zágráb. 5.30: Mozizene. 8: Hg.

Az C rovatban felsorolt könyvek kaphatók: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. 
könyvkereskedésében, Debrecen, Piac ucca 34.

Magyarország történelme, földje, népe, 
élete, gazdasága, irodalma és művészete 
„Vereekétől napjainkig”. (Nagymagyar- 

ország enciklopédiája.)
Ez a címe annak az ötkötetes és nagysza­

bású miinek, amely szellemi életünk legkivá­
lóbb képviselőinek együttes munkája folytán 
a múlt század nagy magyar tradícióit valló 
kiadónál, a Frankiul Társulatnál, most jelent 
meg. Nem elég azt mondani erről a műről, 
hogy irodalmunk jelentős eseménye, — több 
ez az impozáns munka annál, kultur- és nem­
zetpolitikai szempontból egyelőre még felmér­
hetetlen az a jelentőség, amelyet missziója tel­
jesítésével el fog érni.

Nagymagyarország teljes enciklopédiáját 
acini: ez volt a Magyarország Vereckétöl nap­
jainkig íróinak célja, könyvet, amelyre a ma­
gyarság lelkének mindennél égetőbb szüksége 
van, könyvet, mely megismertesse a magyar­
ságot a maga magyarságával, a tudás és irói 
művészet legszebb eszközeivel megtanítsa az 
igazi hazaszeretetre. Irodalmunk és a maga 
műveltségével törődő magyarság régóta 
hiányát érezte az ilyen műnek. Ez az öt kötet, 
kitünően megszerkesztett egységes mű kereté­
ben, élvezetes olvasnivaló formájában, teljes 
képét adja Nagymagyarország múltjának és 
jelenének, történelmének és állami életének, 
irodalom- és művészettörténetének, földrajzá­
nak, állat- és növényvilágának, gazdasági be­
rendezéseinek, egyházi éeltének, kulturjelentő- 
ségének, színészetének, sportjának, stb. őt tes­
tes kötet ez, amely egész könyvtárat helyette­
sit és amely mindent magába foglal, amit 
csak Magyarországról minden magyarnak tud­
nia kell.

Mi sem bizonyítja jobban a mű páratlan je­
lentőségét, mint az a ragyogó névsor, amelyet 
munkatársai alkotnak. Élén Albrecht, József, 
József Ferenc főhercegekkel, miniszterek, volt 
miniszterek, kiváló közéleti tényezők, írók és 
tudósok gárdája alkotta meg a magyarságnak 
ezt az aranykönyvét, amelynek munkatársai 
között ott találjuk Bethlen miniszterelnököt, 
Vass, Klcbelsberg, Zsitvay minisztereket, Ap- 
ponyi, Wlassich, Hegedűs Loránd, Szterényi 
József, Praznovszky neves államférfiainkat, 
Berzeviczy Albertet, Petrovics Eleket, Chol- 
noky Jenőt, Komiss Gyulát, Pintér Jenőt s 
velük együtt tudományos életünk legfényesebb 
neveit, egyházi életünk reprezentánsait, mint 
Lányi József, Ravasz, Kapi és Józan püspökö­
ket, íróinkat, mint Herczeg Ferencet, Babits 
Mihályt, Kosztolányi Dezsőt, Kozma Andort, 
Kóbor Tamást, Schöpflin Aladárt, stb.

A kritikának e nagyszabású műről más 
szava nem lehet, mint csak a teljes elismerés.

Nem mondhat egyebet, minthogy el kell olvas­
nia mindenkinek, minthogy ott a helye minden 
magyar házában. Aki csak kezébe veszi a dí­
szes félbőrkötésü öt kötet bármelyikét, párat­
lan örömet fog benne találni: több mint 1500 
kép, 16 sokszonnyomatu melléklet, 7 színes 
térkép díszíti a müvet, amelynek olvasása 
ekként nemcsak tanulságos, hanem élvezetes is.

A mü nemzetpolitikai misszióját az az elő­
szó jellemzi legjobban, amelyet nagybányai vi­
téz Horthy Miklós, Magyarország kormány­
zója irt hozzá, amely Magyarország egész 
egyetemét a mü olvasására felhívja, amikor 
azt mondja: ,,Az ezeréves magyar haza dicső­
séges történelme, minden drága hagyománya 
ée reménykedő életben szent kincse minőén 
magyarnak. Legyen ez a könyv emlékezetes a 
múlt nagyságára, vigasztalás a jelen fájdalmai­
ra, bátorítás a szebb magyar jövendőre."

Mégis kisüt a nap.
Péchy-Horváth Rezső legújabb regényéről.
Sárga szinü köntösben, Ízléses kiállításban 

egy örvendetesen fejlődő s szépen ívelő te­
hetség legújabb alkotása került a könyvpiacra. 
Aki Péchy-Horváth Rezső „Mégis kisüt a nap" 
című regényét olvassa, lehetetlen el nem is­
mernie, hogy egy még eléggé nem értékelt, 
sajátságos irói tehetséggel áll szemben. Egy 
ember, aki tollal fest. Helyzeteket, jellemeket, 
természeti képeket hivatásos festő sem képes 
elevenebb színekkel, plasztikusabban adni visz- 
sza, mint a-hogy azt Péchy-Horváth Rezső te­
szi. Regényt ir, de holmi raffinált ügyességgel 
felépített cselekmény helyett egy színekben, a 
lüktető élet elevenségében pompázó képsoro­
zatot állít elénk. A részben Herczeg Ferenc és 
Csathó Kálmán irói modorára emlékeztető re­
gény 15 fejezetből áll, de minden része egy- 
egy önálló, befejezett egész. A 15 fejezet 15 
rajznak felel meg. Két személy körül csopor­
tosul minden. A gondolkodásban és érzésben 
tulfinomult, lelkes magyar tanítónő, Jutái 
Zsuzsa s a hasonlóan emelkedett szellemű, 
markáns egyéniség, Ughy Csaba szerkesztő 
köré sorakoznak a nagy emberismerettel s 
olykor kacagtató humorral megrajzolt többi 
alakok, mint például a zalafai gőzmalomtulaj- 
donos üreslelkü, parvenü leánya Cica, vagy 
a pszihikailag degenerált, léha Simonfai Amb­
rus hadnagy, a külvárosból notabilitássá tolla- 
sodott, konjunktúra előkelőség, Koraletzné stb.

A regény hátterében sötét foltok. Távolról 
vészes lángnyelvek lobogása s halálhörgés 
hallatszik, az előtérben pedig a front mögötti 
rongy emberek bűnös bacchanáliája. E szeny- 
nyes fellegekbe boruló mocsárból a tiszta ve­
rőfény sugara gyanánt emelkedik ki az egy­
mást megértő, két nemes lélek, a fonyódi ta-

nitónö s a véres csatákat végigküzdött szer­
kesztő. És mégis kisüt a nap. A legszentebb, 
legtisztább és leghatalmasabb érzés örökre 
egyesíti a két szivet, míg az önzés, hiúság, ho- 
zományvadászó kapzsiság kudarcot va . yoz 
az erény s a salak elbukik. És mégis kisut a
nap. '11

A rideg élvhajhászok és végtelenül sivár lel­
kek között jól esik melegedni az eszményi ma­
gaslatra szálló szivek kisugárzó verofenyen. 
Tulajdonképpen nem is regényt ad Pechy- 
Horváth Rezső, hanem egy rapszodrkus kép­
sorozatot. Valósággal tankönyvekbe illő a Ba­
laton és környékének szingazdag leírása. A IS 
fejezet között különösen sikerült „Az iskola 
falain belül" cimü. A zápor elól az iskolába 
menekülő fiatalság kedélyes csatározása oly 
bájos és eleven képet tár elé bünk, amire csak 
az képes, ki igazán mestere a tolinak. Pechy- 
Horváth Rezső nem erőszakolja a meseszö­
vést, ő az élet regényét írja, melynek ő maga 
is aktiv részese. Az ő regénye mind a mellett 
nem nyers realizmus. Tele van költészettel, 
színes képekkel, lágy melódiákkal. Mikor le­
tesszük müvét, nem a körülöttünk hemzsegő 
lelki nyomorultak sótét tömege riaszt bennün­
ket, de a vigasztaló, megnyugtató érzés vará­
zsa ragad magával, hogy ez az élet mégis szép, 
mégis jó, csak meg kell keresnünk a magunk 
köret, meg kell találnunk önmagunkat mások- 
ban is. Nincs oly sötét felhő, mely szét ne 
foszladoznék s melyen keresztül át nem törne 
a nap. Péchy-Horváth Rezső eme legújabb 
müve lelkünk tartalmát gazdagítja, mindenki 
haszonnal s gyönyörrel olvashatja.

A kötetet a budapesti Fórum-könyvkiadó 
cég jelentette meg, ára 3 pengő.

Dr. Krecsmárik Endre.

^ Móricz Zsigmond „Felnőtt szeretnék lenni" 

címen közöl nagyérdekü mutatványt legújabb 
müvéből az Uj Idők e heti számában, amely­
ben Zilahy Lajos nagysikerű regényének „A 
szökevényének folytatását, Kosztolányi De­
zső pompás és már híressé vált színházi kri­
tikáinak egyikét, Krúdy Gyula ,,Mesemondó- 
ház" hangulatos novelláját láttuk. A lapnak 
van egy rovata „Amit mindenkinek tudnia 
kell" címen, amely rendkívül érdekes formá­
ban számol be a tudományos kutatások leg­
újabb szenzációiról; ezúttal Beke Manó 
egyetemi tanár irt azokról a fantasztikus 
dolgokról, hogy mi mindenféle következik az 
Einstein-féle relativitási elméletéből. ..Mellé­
kesen pénzt keresni. . ." címen egy tömeg- 
interjút ir a lapba Németh Károly; Dánielne 
Lengyel Laura novellája, Lorna Reá hat asz- 
szonyról szóló regényének folytatása és az 
Uj Idők rendkívül népszerű rovatai adják a 
sok szép képen kívül az Uj Idők e számának 
tartalmát. A rovatokban látjuk az Uj Idők 
rejtvényeit és receptpályázatát, a Kézimunka, 
a Szerkesztői üzenetek, Szépségápolás, Ker­
tészet, Gasztronómia, Ut a szépséghez ma 
rpár fo.galommá vált kitűnő útmutatásokat. 
Az Uj Idők, Herczeg Ferenc képes szépiro­
dalmi hetilapjának előfizetési ára negyedévre 
6.40 pengő. Mutatványszámot bárkinek díj­
talanul küld a kiadóhivatal, Budapest, VI., 
Andrássy ut 16. ff

Cederholm Boris: „A cseka országában . 
Fordította: dr. Milosevits Miklós, Fejérvárme­
gye tb. főjegyzője, árvaszéki ülnöke. A nemze­
teket fertőző vörös téboly, az emberi gazság­
nak országa, a szerencsétlen Oroszországnak 
katasztrofális helyzetét megdöbbentően vetíti 
az olvasó elé Cederholm Boris, a „Cseka or­
szágában" cimü munkájában. Saját tapaszta­
lata, impressziói a bázisa a könyv tartalmának, 
melyben eleven színekben vérzik az iszonyatos 
realitások képe. A halállovagok, a cseka tag­
jainak véres keze, a desorganizáit társadalom

fulladt némasága, a proletárok tömegének 
kínzó éhezése, a gyermekek moral fertője, az 
orosz kolosszus gyalázatos vergődése a bol­
sevisták folytó karmaiban mindmegannyi vesz- 
jel, hogy kiábrándítson mindenkit a vörös 
maszlag népboldogitó igéiből.

A finn Cederholm Boris minden szenvedély­
től mentesen, objektív szemmel tárgyalja az 
orosz pokolban töltött életének pergő mozaik­
jait, meglátásai kitűnő megfigyelőre vallanak, 
reflexiói a higgadt meggondolás eredményei. 
Az események drámai élénkséggel tornyosul­
nak, rohannak, robbannak. Az eseményhalmaz 
hü halotti maszkja a cárok Oroszországénak. 
De hogy lesz-e és mikor lesz a halott feltáma­
dása, arra nem tud választ adni Cederholm se.

Aki az izig-vérig lüktető érdekességü müvet 
elolvassa, izgalmas megelégedéssel lapozhat 
benne. Oroszból fordította: dr. Milosevits 
Miklós, Fejérvármegye tb. főjegyzője, arva- 
széki ülnöke, jó magyarsággal, eleven stílus­
ban. A munka Csitáry Jenő székesfehérvári 
kőnyomdájában jelent meg csinos kiállításban. 
A címlapot Fallal Ferenc rajztanár rajzolta 
stílusosan, (ody.)
.;. .j. ♦$> «$» •> ♦$> ♦> •> ❖ ❖ ❖ •>

Nyílt-tér.*)
HIRDETÉSEKET

mellőzök, inkább olcsón árulok készpénzért 
rőfös, rövidáru és cipőket. Kérem meggyő­
ződni. Guttmann, Csapó ucca 17.

SAJÁT
elhatározásunkból a raktárunkon levő összes 
angol áruinkat a leg jutányosabb árakon kiáru­
sítjuk. Silberstein és Adler, Royal-épület.

* E rovatban közlőitekért nem vállal fele« 
lősséget Bem a szerkesztőség, sem a kiadó- 
hivatal.

Nagykereskedésnek
iparüzerrnek, egyesületnek, tánciskolának 

stb. nagyon alkalmas
helyiség azonnal kiadó
Fii»é8ilie«t uc a 9 széni

KARÁCSONYI

NŐI KALAPVÁSÁR
mélyin leszállítva 6 és 8 pengőtől 
legdivatosabb bársony és filc nagy 

választékban
Piac ucca 2. 

Mielőtt vasalást vásárol, nézze meg

Bészler
vasáru üzletét Széchenyi u. 2.
•\vns<?»rMrsw

A víaszbáb.
Irta: BENCZE LÁSZLÓ.

Amikor a sürgönyt megkaptam, már úgy éreztem, 
nem bírom sokáig. Vasárnap volt és ott kint köd volt 
és keserű eső esett. Már napok óta egyre nőtt bennem 
a legkinzóbb ideges uralom, a bőrdiványomon feküd­
tem hason s mint a bolond, a vánkost rágtam.

A sürgönyben ez állt: Lambért doktor meghalt, 
ha teheted gyere; Ostwald.

Lassankint ekkor mintha hályog foszladozott 
volna a lelkemről. Hosszú idő óta először jutott 
eszembe, hogy van vasút, táviró, más városok, hova el 
lehet utazni; az élet és halál jutott eszembe, mint vál­
tozatos mély dolgok. Negyedóra múlva a vasúton 
voltam.

A vonat egyre mélyebb, szürkébb ködbe hatolt. 
A kocsi ablakát eső könnyezte be. De az eszem már 
föléledt és belekapcsolódott az élet dolgaiba. Egyedül 
voltam a fülkében és szivarom füstjéből a fantáziám 
Lambért doktor képét formálta.

Csodálatosképen nem arra a Lambért doktorra em­
lékeztem most, akit két évvel ezelőtt láttam utoljára, 
hanem makacsul mindig ugyanaz a jelenet állt előttem.

Lambért Ernőt láttam a harmadik gimnáziumban 
az előttem lévő pad szélén ülni. Sápadt arcéle. kissé 
görbült orrával gyengén előre hajlik, szemei felig 
csukva. Előtte nyitott könyv.

Lambért Ernő! — szólítja a tanár hangosan és ö 
nem hallja, pedig látom, hogy nem alszik. Szomszédja 
ijedten néz rá.

Lambért Ernő! — kiáltja mérgesen most a tanár, 
— Mi az, elaludt az ostoba kölyke?!

Erre ő felállt sápadtan és halk hangon, hogy az 
osztály megremegett, ezt mondta :

— Önnek nincs joga velem igy beszélni, mert en 
különb ember vagyok, mint maga!

A tanár kövér arca bíborvörösre válik. Leszáll a 
katedráról és emelt kézzel közeledik a pad felé.

— Merjen hozzám nyúlni! hangzik most fe­
nyegetően.

Úgy állt előttem, mintha tegnap történt volna. Ab­
ban a pillanatban, mikor ütni akart, a tanár tekintete a 
Lambért szemébe tévedt. És ekkor az egész osztály lé- 
lekzetvisszafojtva látta, hogy ezt a durva arcot halálos 
sápadtság önti el. Keze lehanyatlott és megrettenve 
hátrált.

— Üljön le — hebegte és a verejtékét törölte a 
homlokáról, — üljön le, majd bevezetem az osztály­
könyvbe 1

Hogy mitől rémült meg a tanár, azt sohasem tud­
tuk meg, de ettől kezdve Lambért körül legendák kép­
ződtek. Ha egyedül voltunk vele és egy pillanatra 
csend lett, ideges félelem fogott el bennünket és szen­
tül hittük, hogy egyetlen pillantásával halált okozhat, 
vagy Isten tudja mit, ami még ennél is borzasztóbb.

Különben gyenge alkatú fiú volt. Sötétszőke hul­
lámos hajjal és mély szürke szemekkel. Roppant keve­
set beszélt és csak egyetlen barátja volt. Ostwald. Én 
alig beszéltem vele nyolc iskolai év alatt többször, mint 
tízszer. Ostwald azonban, ki nekem is legbensöbb bará­
tom volt, sok fantasztikus dolgot szokott róla mesélni, 
aminek felét nem hittem el.

Érettségi után Berlinbe ment orvostanhallgató­
nak és hosszú ideig semmit sem hallottam felőle. Egy­
szer aztán az újságok hosszú cikkeket hoztak egy fel­
fedezéséről. Sikerült kimutatnia, hogy a félelem ha­
tása alatt a vérben sajátságos változások történnek. 
Hogy milyen természetűek ezek, azt akkor sem értet­
tem és az igazat megvallva ma sem értem, az újságok 
azonban szokásos tudománytalan modorukban telespé- 
kelték fantasztikummal.

Mikor két évvel ezelőtt utoljára láttam, már hires 
orvos volt. Többször hívták különböző egyetemekre, de 
mindig visszautasította és arról volt szó. hogy bár még 
korántsem volt öreg, végleg visszavonul.

Ekkor szökés hosszú szakállt hordott, arcizmai fa­
gyosan merevek voltak és tekintete acélosan szegődött 
előre. Rendkívül sápadt volt, de ez nem volt valami be­

tegség sápadtsága.
— Negyvenkét éves lehet most — gondoltam el 

magamban, saját életkorom jutott eszembe. Képzeletem 
ezután szőtte, bonyolította az emlékeimet. Csak mikor 
a vonat megállt, rezzentem össze. Észrevettem, hogy az 
egész utón úgy gondoltam rá, mintha még élne. Hogy 
meghalt, ez sehogysem tudott tartalmat nyerni a tuda­
tomban. mert erről az emberről titokban mindig azt 
hittem még, mint gyermekkoromban, hogy hatalma 
van a halál fölött.

A köd hajszálnyit sem engedett. Ostwald lakásáig 
végig kellett mennem a Vasúti uccán, aztán jobbra a 
Füzes soron. A házak, úgy tűnt föl, ólmos, roppant 
súllyal nehezednek a talajra és besülyednek a megpu­
hult földkéregbe.

Amint befordultam a sarkon, egy mocskos, ázott 
kutya ugrott csaholva nekem és belekapott a lábamba. 
Durván belerúgtam, hogy messze hömpölyödött, de 
rögtön utána borzasztóan megszántam és szidtam ma­
gamat, mint a bokrot.

Ostwald szobája még nem volt kitakarítva, minden 
szanaszét hevert és a cigarettafüst keveredett a frissen 
elhagyott nyitott ágy szagával. De Ostwald már talpon 
volt és éppen menni készült.

— Csodálkozol ugy-e? — szólt, miután megölelt 
éa szokás szerint arcon csókoltuk egymást. Éppen 
most keltem föl, tizenegy óra délelőtt! De ez egy egész 
rendkívüli eset. Hagyd csak a köpenyedet, úgyis rög­
tön lemegyünk! Mindjárt megtudsz mindent.

Nem telt bele két perc és egymás mellett tapostuk 
a nyirkos, utálatos kisvárosi aszfaltot. Ostwald az utón 
egy szót sem szólt. Elnéztem szép férfias arcát, hig­
gadt vonásait és erőteljes termetét. Mellette én minden 
tekintetben szürkének látszottam. Hogy szerettem ezt 
az embert nyílt, józan gondolkodásáért és hogy irigyel­
tem életrevalóságáért 1 Két tulajdonság, mi bennem fö­
lötte szerény mértékben van meg.

A kávéház, hova mentünk, sötétes volt és a nagy 
tükörablakon keresztül látni lehetett, amint uj és uj 
ködmasszák ereszkedtek a városra.

(Folyt, kov.)



18
TUT?? f mi........ I iiiitffTnyyw^ 1929 december IS.

ADUT....
KARÁCSONYI AJÁNDÉKOT 
ÚGY VÁLASSZUNK HOGY 
ÉVEK MÚLVA IS 
KEDVENCÜNK MARADION. 
LEPJE MEG KEDVESEIT EGY 
PHILIPS RÁDIÓ 
KOMBI NATIÓVAL 
PHILIPS RÁDIÓ 
IGAZI KARÁCSONYI 
HANGULATOT HOZ HÁZÁBA.

M. ■

HUfZON ÖT-TIZEN NÉGY ÉI1É

RADIO

fuiSnVt

1 * ■'xVi>,tyvf»

- 'O J ' ..-Vv AíM/

-V' •••<.,

..1
' 7c

!**«>?

sKVtviSl!

„4x)
®S;í- »♦

,íwsie:^'
mp/áp-'jm

%

»
KÉRJEN RÁDIÓ KEREfK|DŐJÉTŐL

ÜLÉKEKETLEÍRÁST, HOOy FENTI KÉIZ 
MIKÉP IZEREZHETIMEGKARÁCtONYRA 
6-12-18 HAVIRÉfZLETRE.

«ma

MODERN VEVŐ 2514/z. a 2007íz. HANC.SZÓRÓVAL



1929 december 15. 19

*

A

*

Hegedűs Ármin eég jelenti, 
hogy a volt Króh Vilmos cég főüzletének helyiségében Dégenfeld tér 10.

Harácsonyra az alanti olcsó árakon árusít.
i

NEKEM
Vezérelvem;

PÉNZ KELL,
nem portéka.

4 Selyem harisnya
A kis szövéshibával
| r98

Gyapjú harisnya

|-98

Selyem gyapjúval átszőtt 
harisnya jó színekben

J'78

Egész finom selyemharisnya
GE-Vi
3 98

4 Szőrme bunda
❖
4 138 ppnRő

Csinos posztó kabát 
jól bélelve és szőrmézve

3980

Női kabát finom posztó 
dúsan szőrmézve

59 90

Tavaszi kabát nagy választék

1990

T Női ruha
í ajándék ár❖* O 98

Szövet női ruha

1480
Selyem ruha

1990

Női reform nadrág

■J 38

t Férfi alsó nadrág
I 1 98 298 398
4 fűzős, 2 gombos, 3 gombos

Férfi zoknik

68 88 138"" 198
Zsebkendő

ajouros nagy 
fillér fillér

dupla
78 flllér

Gyönyörű nyakkendők
38 148“ 198 298“ 398 fillér selyem, férfi és női

1 •78 es 38

Jégsokni Meleg keztyü Flanel fej kendő Gyapjú delén kendő Fehérneműre Klöpli csipke
98 fillér -| 68 00 fillér 2 78 mir. 14 fill.-tői

I ölin ruhaszövet
minden színben, dupla széles

318

Ruhabársorsy
cord 
298

Selymek
már

2 98-tól

140 cm. széles szövet
mindenre jó 

v>-98

Női és férfi esernyő

I ,i ^ 98 .... , 11 90elöl !i O re lse lye m I 1

"eam

-'■‘JíSKM

„Filtex Sevilla“
gyönyörű minták 2 98

Gyapjú vattelin
140 cm. széles

328

Műselyem kelme
sok mintában 

178

Csipkék, csipkekeimék, gombok, díszek 
és sokféle rövidárut 

igen olcsón árusítom.

Kékfestő
69 fillér

Kanavász
98 fillér

128, zeffir 158, puplin 198

Eneta
TENNIS FLANELL

69 mlérismét kapható jó minták, 
métere eca 80 cm. széles

jo minőségű
Pamut vászon

78, 99, 118, 128 fillér

Paplan doth
13”

Csodás szép egész finom női fehérnemű 
kollekcióból selyem és batiszt kézimunka ^

áru van még cca UvíU

Alsó lepedő mir. 198 
Paplanlepedö mir. 298

Nagy választék finom szövet- és selyemárukban.

Árusítás csak készpénzért szabott árakon
reggel 8 órától este 7 óráig.

Minden cikkre a mennyiség korlátozását fenntartom.

*

❖

❖
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KE ssinnTN KÁX
kész, kezdett és hozzávalók

karácsonyi és újévi ajándékok
leszállított áron való árusítása megkezdődött

Szilágyinál, Széchenyi ucca 1.

a hatóság által megszabott méretben

KeréknáC'táhlHk B észteres David vaskereskedésében
II U I M II |l il I l II M I U II pjac urca 7, rendelhetek meg 1*20 pengő» árban

A legjobb minőségű

porosz és magyar 
szenek, koksz, tűzifa

a legolcsóbban kapható

Gabányi Utóda Lang Miklós
cégnél

CSAPÓ UCCA 28 TELEFON 4 49.

SINALY JÓZSEF
könyvkötészete

Miklós ucca 6.
Elvállal mindennemű c szakmába vágó 
munkát, pontosan és Ízlésesen olcsó árak 

mellett. 

Butorhiollitós!
Hálók, ebédlök, úri szobák és mindenféle 
bútorok nagyon olcsón beszerezhetők:

Lefkovlts bútoráruházba.
Ref. püspöki palota, Hatvan-u. 1.

PaíSyt.Bpreí,
poloskát, svábbogarat azonnal kiirthat biz 
los hatású speciális irtószerrel. Egyetlen 
kísérlet meggyőzi a vásárlót. Nagyon ol 

csón kaph.ló
STERN festéküzleíében
Piac ucca 10. szám- — Bikával szemben.

Karácsonyi
vásár:

Crepe de chine la minőség . . . 6.60
Tafftalin, hibátlan..................................3.60
Bemberg selyem legújabb . . . 2.20
Nyersselyem la....................................... ‘‘■20
„Ramóna” estélyi ruhára .... 4.80
Színes nansou batiszt . . . 1.10—1.60
Velour flanell színes............................ 1.20
Kazán, tiszta gyapjú............................3.50
Angol ruhabársony................................. 5.90
Gyapjú sál, divatos................................. 2.98
Karton........................................................0.78
Vászon siffon.............................................0.75
140 szél. lepedővászon............................2.20
180 széles paplanlepedő vászon . . 3.30
„Tigris” flanelltakaró............................2.90

Maradékok minden elfogadható árban.

Béke áruház
Szent Anna ucca 2.

BELVÁROSI ILLATSZEBTÁR
CSAPÓ UCCA 33-35. Ipariskola épület.

Dús választék

illatszer, pipere és 
háztartási cikkekben.

Eredeti MEÜCHAR „UNIKUM 
DRILL" vetígépek, BaCHER 
acslekék és traktoreszközök,
takarmányozó gépek és egyéb 

gazdasági eszközök 
nagy raktára

DEBRECEN, DEÁK FERENC UCCA 11. SZ.
a törvényszékkel szemben.

Telefon 962,

Bächer — Melkbar gépgyárak 
kizárólagos képviselete. Ugyan­
ott a Cormick petroleumtrak- 

tor kizárólagos képviselete.

Füstölésre
kóserhust vállalok.

WALDMANN SSftSM:
Tölgy-, gyertyán-, bükkfa

Ii

Julii

Nagy karácsonyi vásár
hfr, .tjáSS

üveg, porcellán, 
diszmii és csillár árukban

HARISNYA KÖTÖTTÁRU
rövidáru szaküzlet

HATVAN UCCA 1. SZ. (PÜSPÖKI PALOTA)
Az újonnan nyílt fenti üzletünkben :

Választékunk : LEGPAZAR a BB t 
Minőségeink : LEGJOBBAK!
Áraink: LEGOLCSÓBBAK!

Szíveskedjék erről vételkényszer nélkül meggyőződni!
Előzékeny kiszolgálás!

Nagy karácsonyi árleszállítás
Könyves TÓTH iSbreny0S Rákóczi ucca 14.
Állólámpák és csillárok már 25 pengőtől
kifogástalan minőségben kaphatók.

porosz szén
jutányosán kapható

KÖZPONTI TŰZIFA ÉS SZÉNTELEPEN

Karoly Ferenc József ut 18/b. 
Telefon 4 64. Tulajdonos: GAÁL IMRE.

I

Vh. 3298-1929. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A debreceni kir. járásbíróságnak 1928. Pk. 
II. 26.364 3. sz. végzése folytán dr. Erdős Jó­
zsef ügyvéd által képviselt Magyar Köztiszt­
viselők Szövetkezete javára debr. lakos vh. 
szenvedő ellen 737 P 02 fill. tőke. ennek meg­
ítélt kamatai. 160 P 54 fill, eddigi és a még 
felmerülendő költségek behajtása végett, a fi­
zetett összeg betudásával s a vh. novella 20. 
paragrafusa értelmében mindazon végrehajtók 
javára is. akik ugyanezen ingókra törvényes 
zálogjogot nyertek. Helyben. Péterfia ucca 46. 
számú háznál 1929. évi december hó 18. napján 
délelőtt fél 12 órakor 1540 P-re becsült in­
gók. u. m:: bútorfélék, zongora bírói árverésen 
a legtöbbet Ígérőnek, esetleg becsáron alul is 
e.1 adatnak az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108 
paragrafusa értelmében.

Debrecen, 1929. évi nov. hó 28. napján.
Rákóczy László 
bír. végrehajtó.

Hócipőt, sárcipőt
tökéletesen javít

Orbán gumiüzeme
Piac ucca 9 szám. Kapu alatt._____

..A1élkülöxkeieíl&n
■ : den íukxiardasban

m.\ / /?: /

Tűzifa is kőszén
la. sza'on porosz kőszén, I ányakoksz, kovács szén, belföldi kőszenek, bükk- és tölgvfa 
hasábosán és felvágva házhoz szállítom. Legolcsóbb beszerzési forrás i
GUTTMANW LAJOS LÄd"‘n‘ Isrolá'v u. 19. Telefon 14-34.

WEINSTOCK HENRIK
BOTORÜZLETÉBE N 

elsőrendű

ebédlők és hálók
nagyon olcsón

kaphatók.

íl valamint uj 6s 
használt; varró­
gépek nagyon 
olcsón kaphatók :

EISENBERGER-nél
8 I m o n f f y ucca 1. 
Városi bérház.

VARRÓGÉP
MINDENT VARR, STOPPOL £S HÍMEZ
Kedvező fizetési feltételek 
Alacsony havi részletek
5lNGC.Pt VARRÓGÉP RÉSZV TÁRS

DEBRECEN, PIAC U. 79.

5 szobás
modern

uccai lakás
Piac ucca legjobb helyén 
— központi fűtéssel —

azonnalra kiadó
Felvilágosítás Piac ucca 34. sz. 

könyvkereskedésben.

Cipőket
legolcsóbban
FÜVÉSZKERT UCCA 14.

szerezheti be. — Baját készítésű cipőraktár

• «$» • • <£♦ • W 4P «$► 4P

SODRONY ÁGYBETÉTET
legjobb minőségben készít

NEUMANN, PÉTERFIA UCCA 19

s«
ÍJ ®
*s

M. kir. 6. honvéd vonatoszt ag 
közétkezési bizottsága.

VERSENYTÁRGYALÁSI
HIRDETMÉNY.

A m. kir. 6. honvéd vonatosztag köz­
étkezési bizottsága részére 1930. évre 
szükséges marhahús, sertéshús, zsir, főze­
lék és gyarmatárura folyó évi december 
hó 28-án 9 órakor a m. kir. 6. honvéd 
vonatosztag gazdasági hivatalánok iroda- 
helyiségében, Salvator vasbeton barakban. 
versenytárgyalás fog tartatni.

Pályázók Írásbeli ajánlatukat zárt bo­
rítékban a fenti időre és a megjelölt 
helyre adják be. Bővebb felvilágosítás 
ugyanott nyerhető a tárgyalás napjáig na­
ponta 8—-14 óráig.

M. kir. 6. honvéd vonatosztag 
Közétkezési bizottsága.
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Aki pénzt akar megtakarítani, az még
Karácsony előtt keresse fel

6UTTMANN vászonlerakatát,
mert nagyon olcsón vásárolhat

Széchenyi u. 19., Simonffy u. 20. udvarban.
Mosott vászon la................................. 1.-—
Jó siffon.................................................. 0.67
Erős vászon............................................ 0.78
Inlet tolltartónak................................. 0.96
Inlet hoch prima................................. 1.28
Nanszung színes.......................................0.86
Nanszung külföldi..................................1.60
Lapedővászon....................................... 1.95
Lepedővászon prima............................2.40
Paplanlepedőnek ................................. 2.70
Paplanlepedő külföldi, la ... 3.20
Csipke nagy választékban . . . 0.10
Batiz siffon, külföldi............................1.50
Flanell........................................................ 1.3,8
Köpper nagyon erős............................1.38
Damaszt ágyneműnek............................1.75
Damaszt külföldi................................. 1.98
Kalotaszegi vászon................................. 0.52
Goldberger Bemberg selyem crepe 
de chine, Pamut flór gyapjú- és se­
lyemharisnya nagyon olcsón.

Abrosz................................................ 2.70
Szalvéta.......................................... 0.78
Combiné csipkés............................... 2.20
Munkásing, jó............................... 2.20
Divating 2 gallérral....................4.50
Ruha kötő gy.....................................1.—

„ „ glott gy................................... 1.60
,, ,, glott női..............................3.20
,, „ karton...................................2.10

Tricó, gyermek............................... 2.40
Szvetter.......................................... 5.40
Zokni, partéi ....................................... 0.32
Keztyü, gy.......................................... 1.30
Cérna gomb levél......................... 0.56
Keztyü, női.................................... 1.60
Keztyü, férfi.................................... 1.65
Cordbársony, külföldi, sima színben 2.68

Elvem jó árut olcsón adni!!

Reformnadrág, női, fekete . . . . 1.60
Reformnadrág, női, gyapjú selymes 3.20

Megérkeztek !
karácsonyi vásárra a legszebb

Állandó óriási választékban tartunk különféle futó- 
kát, hencserátvetöket, ágy- és asztalterítőket, függö­
nyöket, takarókat, paplanokat, bútorszöveteket stb.

Horn és Erdélyi
szőnyegáruháza

Debrecen, Kossuth ucca 19. Csokonai színházzal szemben.M
Szolid szabott árak. Szakszerű kiszolgálás.

olcsón csillárt
csakis a FÖLDVÁRI CSILIÁRGYAR-ban vásárolhat Széchenyi u. 55

S^Nikkelez, ezüstöz, minden.zw. színre galvanizál.
I Leszállítóit árban fest női és féifinilnt_wÍch*° simőnlti" Is” 1

• r er* eram is m m
legolcsóbban

Széchenyi ucca 2., 
ref. Kistemplom mögött

szerezhetők be-
Karácsonyfadíszek, 

gyönyörű levélpapírok, nap­
tárak, ifjúsági iratok és 

képeskönyvek 
óriási választéka.

I MERINO
POSZTÓARUHÁZ

KARÁCSONY ÜNNEPÉRE
vegyen szeretteinek szövetet ruhára, kosz­

tümre, Kedves meglepetést, tartós 
örömet szerez vele.

A kiárusításoknál azt kell megvennie, ami ott megmaradt. 
Vásároljon nálunk. Gazdag raktárt, uj divatos mintákat, vá­
logatott finom anyagot talál és meg fogja állapítani, hogy 

áraink is olcsóak.

Mindennemű férfi és női gyapjúszövetek és hozzávalók,
Karácsonyra és alkalmi ünnepekre

célszerű ajándéktárgyakat
korcsolyákat, vadászfegyvereket,stb

Mr

TMJh^yu^^
vasnagykereskedőnél szerezzünk be

Debrecen, Piac ucca. Telefon 29.
Saját készítésű

mosúszarvastocr és antilop-
JE 2E X

minden szin és kivitelben
mm
Debrecen, Piac ucca 14

Príma száraz, bükk és tölgy TŰZIFA hasábosán 
POROSZ KŐSZÉN, bánya koksz telepen vagy

HAZA SZÁLLÍTVA LEGOLCSÓBB a

DEBRECENI FAIPAR és FAFORGALMI Részvénytársaságnál
Vágott fát leplombált zártkocsikban szátii unk. 

TELEFON 156. ÉS 613. SZ. SALÉTROM UCCA 5. SZ.

Ka;*»

M. kir. Tisza István tudomány egyetem 
klinikai szállítója

Fehértói Dániel!
temetkezési vallalata

Debrecen, Dégenfeld tér 4. Telefon 11-85.
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I Nagy
• ❖ ? ❖

I Karácsonyi Vásár
• <* IWH I HIM ........ ... -.-...  

I Karácsonyfadíszek.
Képeskönyvek. Mesekönyvek. Ifjúsági iratok, Útleírások és Kalandok.

Lt Diszművek. Imakönyvek. Zsoltárok. Zeneművek és Karáesonyi zeneal- 
it bumok, stb. stb. Díszes francia és más levélpapírok. Szórakoztató 
k? társas- és gyermekjátékok. Építőkövek. Toronykockák. „Mah-Jongg“ ki- 
[f nai társasjáték. Festőszekrények. Díszes asztali tentatartókészletek. író­
it készletek. Arany töltőtollak. Emlékkönyvek. Levelezőlap albumok. Újévi 
i naptárak. His Master’s Voice, „Decca“, Columbia, asztali és táska 
> gramofonok és gramofonlemezek. Karácsonyi és újévi képeslapok óriási 
►t választékban

I Hegedűs és Sándor
I könyv-, zenemű-, papír- és gramofonkereskedésében
* Ferenc József ut 34. szám, a főposta mellett. Telefon 54. szám.
I Takarékosság tagjai készpénzáron hitelbe vásárolhatnak!

❖ •

V •

♦> •

#snr iradBUMrrÉB ra szóié ötve* fillér 
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talünkban: pbbhnc józstr üt piac coca) 4ü.
ZÁM, FIÓKKIADÓ FI IV AI ÁLUNKBAN SZÉCHKAY1 

Ut’CA 2. SZÁM, A n HO EI) Ü S ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA ;Í4. SZÁM 
alatt és a „margit“-fCrdő pénztáránál. —

Szeretnék
megismerkedni egy csinos 
leánnyal, aki 1913—1914. 
évben Amerikában született, 
vagy akinek közvetlen hoz­
zátartozói Amerikában van­
nak. Választ a Debreceni 
Független Újság kiadóhiva­
talába „Hamburg” jeligére.

4043—b

liogt

Farsangban
férjhezmennének árvaleány 
nyolcezerrel, özvegyasszony 
tizennégyezerrel, testihibás 
gazdaleány nyolcvan holdas­
sal, hadiárvák, özvegyek 
földbirtokokkal, készpénzho­
zománnyal. Válaszbélyegért 
bővebbet Kincses, Orosháza.

4350—

Szerencsétlenül járt
leányomat — huszonötezer 
pengő végkielégítéssel férj- 
hezadnám. — Megbízottam: 
Kincses, Orosháza. 4350—

Férjhezmenne
izr. tisztviselőnő hozomány­
nyal állásban levő fiatalem­
berhez. Leveleket „Tisztvi­
selőnő” jeligére kiadóba.

9154 b

Nősülendők,
férjhezmenendők érdeklőd­
jenek Ügynökségnél, — 
Batthyány u. 13. alatt. Ál­
landóan több jó parti elője­
gyezve. 9153—b

Úri családnál
különbejáratu uccai bútoro­
zott szoba kiadó. Eötvös uc- 
ca 59. 4054—d

Csinosan
bútorozott különbejáratu uc­
cai kétágyas szoba azonnalra 
kiadó. Rothermere u. 14. sz.

9390—a

Kiadó
ház, Boldogfalva ucca 14. 
sz. kedvező fizetéssel. Ára: 
13.000 pengő. 4073—a

Kiadó
ötszobás modern udvari la­
kás fürdőszobával május 
1-re. Vár ucca 8. 4083—a

Tekintély esebb
hozománnyal férjhez menne 
izr, urileány tisztviselőhöz. 
Leveleket kiadóba „Egzisz­
tencia” jeligére. 9155—b

Meszena ucca
12. alatt két szoba, konyha, 
kamara, padlás, fáskamará­
ból álló udvari lakás azonnal 
kiadó. Értekezés ugyanott 
Kiss igazgatónál. 4067—b

Lakás,
egy udvari szoba azonnal ki­
adó. Vörösmarty u. 18.

4072—a
Modern

5 szobás lakás teljes kom­
forttal kiadó. Egymalom u. 
3.______________ 4047—a

Magános
asszony vagy házaspár la­
kást kaphat csekély házi­
munkáért. Mester ucca 39.

9388—a

Irodának
alkalmas különbejáratu he­
lyiséget esetleg kétágyas bú­
torozott szobával kapcsolat­
ban keresek belvárosban ja­
nuár tizenötre. Cim a kiadó­
ban. 9384—c

Nagy
szoba, konyha, kamara ki­
adó. Nyugoti ucca 26. Fü- 
szerüzlet. 9385—a

Szabó Kálmán u.
30. sz. alatt két szoba kony­
ha, speiz kiadó és egy szoba, 
konyha, vagy eladó. 9403-a

Lakást
adok 3 parkettes szoba taka­
rításáért gyermektelen há­
zaspárnak vagy nyugdíjas 
özvegynek. Werbőczi u. 3. 
Jelentkezés 3 4-ig. 9405-a

Különbejáratu
bútorozott szoba december 
15-re kiadó. Kossuth ucca 
58. 4082—b

Kiadó
különbejáratu udvari bútoro­
zott szoba 1—2 személynek. 
Miklós ucca 26. 4044—c

Három
parkettes uccai szoba kiadó 
dr. Karácsonyinál, Piac u. 
79. 4049—b

Kiadó
májusra 3—4 szobás gyö­
nyörű lakások. Értekezni: 
Péterfia 48., uccai emeleten.

4034—b

Kiadó
Hungária épület, Il-ik eme 
leti különbejáratu szép szo­
ba azonnal kiadó. Nagy Sa­
mu, ajtó 9. 9146—d

Ház,
öt szobás modern lakással, 
kerttel februárra kiadó. — 
Tisztviselőtelep, Bornemisz-

Kiadó
különbejáratu bútorozott
szoba azonnal. Kígyó u. 12. 
Vendéglő. 9331—c

sza u. 6. 3923—d
Lakások,

egy-kettő, három modern
szobákkal azonnal kiadók.
Hatvan u. 61. sz. 9368—b

Piac 10.
háromszobás uccai, három-
szobás udvari komfortos la-
kások lifttel kiadó. 9369—a

Kiadó
Boldogkertben szoba, kony­
ha, veteményes, gyümölcsös 
kert. Hunyadi ucca 12.

4077—a

ebédkoszt kapható bentétke- 
zésre vagy kihordásra uri- 
családnál újévtől. Rothennc- 
re (Darabos) u. 48. 4064—a

Bútorozott
uccai szoba két személyre 
kiadó. Rothermere ucca 36.

9401 a

Kiadó
azonnal beköltözhető udvari 
két szoba, konyha külön ud­
varban. Lorántffy u. 42.

4026—b

Azonnal
kiadó szoba, konyha, speiz- 
ból álló lakás. Miklós u. 37.

9357—a

Halló!
Udvari szoba kiadó, ugyan­
ott kvártélyos felvétetik. , 
kvártélyos felvétetik. Kini- I 
zsi ucca 14. 4081—a ’

Csinosan
bútorozott szoba fürdőszo­
bával, esetleg ellátással 1-2 
ur részére kiadó. Simonffy 
u. 32. sz., I, bal. 9342—b

Kiadó
a Böszörményi ut 13. számú 
ház egészben vagy részben 
kiadó. Értekezni Csapó ucca 
22. szám alatt dr. Brunnei 
Lajosnál. 1840—d

Kétágyas
uccai szoba kiadó. Hatvan u. 
18., II. emelet balra. 9406-a

Bútorozott szoba
kiadó Piac ucca 58., II. lép­
cső, II. emelet, 29. ajtó.

9372—a

Szoba,
előszoba bútorozva vagy 
anélkül kiadó. Uccai lakás, 
balra. Simonffy u. 54. sz.

9356—a
Három

szoba, veranda, fürdőszobás 
lakás azonnal kiadó. Cim a 
kiadóban. 9374—d

Kiadó
Sestakert, Andrássy ut 21. 
szám alatti különálló házban 
2 szoba, konyha, nyitott vc- 
randás lakás szivattyús kut- 
tal, 1 hold föld lugasos sző­
lővel. Értekezhetni Gazdák 
Bankja, Kossuth uccán.

4082—a

Teljes ellátásra
két gimnázista fiút vagy 
leányt elvállal Rákóczi ucca 
42., jobbra. 4045 —b

Jó házikoszt,
ebéd, vacsora bentétkezésrc 
s kihordásra jutányosán 
kapható. Varga ucca 28. 
Ugyanott iskolás gyermeket 
jó ellátásra elfogadok. 3853d

r.

Ajánlkozik
magános úrhoz, úrnőhöz kö 
zépidejü egyszerű urinő, ki­
tünően főz, minden házi­
munkát vállal. Cime: Méhé 
szét, Nyirábrány. 4058—b

Gazdasszonynak
ajánlkozik magános ember­
hez vidékre is özv. Ncmesné, 
Pacsirta ucca 38. 4055-a

Parádés kocsis
január 1-re bizonyítvánnyal 
alkalmazást keres vidékre is. 
„Komoly” jeligére a kiadó­
ba. 4063—a
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míttatna A. — OzLKTl H1RDKTÉSRR Mis TARIFA.
nuuiaonils IS. 4s 8-12. szímu tblkfonos. APRÓHIRDETÉSEK ARRÓH1ADBTÉSEK FRLADIIATÓK I FÖKIADÓHITA-j

TÁLUNKBAN: FK11BNC JÓZSLF UT I'LAC UCCA) <9. . 
szili, fiókkiadó hivatalunkban Széchenyi1 
CICA 2. szia, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÓNYVKERKSKEDÉ-SÉBEN PIAC DCCA 34. SZÁM
,uatt És a „Margit“-fürdő pénztáránál. —

KÖNYVELŐ,
magyar-német levelező, bel 
és kül irodai munkálatok­
ban, valamint kereskedelmi 
utazásban is gyakorlott, ked­
vező fizetésért állást vállal. 
Szives ajánlatot „Pontos és 
lelkiismeretes” jelige alatt a 
kiadóba kérek. 8794—d

Tanulónak
intelligens fiút vagy leányt 
felvesz Liener fényképész, 
Csapó u. 1. 9367—a

Ügyvédnél
délutánra foglalkozást keres 
jogtudományi doktor. Ará­
nyi gyógyszertár, Széchenyi 
ucca. 4042—b

Elhelyezkedést
keres szolid izr. nősember a 
kereskedelem bármilyen ágá­
ban, lehetőleg mint helyi, 
vagy vidéki akvirálásra. — 
Szives megkeresést a kiadó­
ba kérem „Agilis” jeligére.

9320—d

Kölcsönpénzt
keresek ISO—200 pengőt, 
biztos fedezet. Cim a kiadó­
ban. 4024—b

1.000 pengő
kölcsönt keresek évi 20% 
haszonrészesedésre. Megbí­
zottam : Dienes iroda, Fü- 
vészkert ucca 16. sz. a.

LAPKIHORDÓ
asszonyok felvétetnek i 
adóhivatalban, Piac u. 
II. udvar.

Bejáró
mindenes, lehetőleg katho- 
likus leány jelentkezzék. 
Előnyben, aki szüleinél la­
kik. Csokonai u. 24. 4076-a

Molnár,
ki gyakorlattal bir, Balmaz­
újvároson Ornstein-féle ma­
lomba azonnal felvétetik.

4056—b

Bejárónőt
keresek délelőttre. Jelentke- 

5 délelőtt. Bihari ucca 4. 
Vágóhíd felé. 4062—a

Január
elsejére jól főző mindenest 
keresek. Nyomtató ucca.

4070—a

N őiruhavarrodában
tanulóleányok felvétetnek 
Arany János u. 36. szám.

9393—a

Üzlethelyiség
kiadó. Rentábilis üzlethez 
esetleg társulnék. Hunyadi 
ucca 14. Sirkőraktár. 9322-b

Lakatos­
segédek felvétetnek. Preisz- 
ler, Boldogfalva u. 6. 9387-a

Irodai
munkálatokban jártas per­
fekt gép- és gyorsirónőt ke­
resünk. Ajánlataikat fizetési 
igény megjelölésével „Gyors 
munkaerő” jeligére a kiadó- 
hivatalba. 9404—a

ki-
49.,

Fényképész tanulónak
4 középiskolát elvégzett 
müvészhajlamu leányt fel­
veszek. Perczel, Szent Anna 
u. 10. 8551—d

Felvétetik
jó bizonyítvánnyal perfekt 
fözőnő január 1-re. Felvilá­
gosítást ad házfelügyelő, Si- 
monffy u. 13. 9318—d

Egy
nagyobb kifutófiu felvétetik 
akiadóhivatalban. 9317—d

Deutsche
Fräulein wird zu einem 5 
jährigen Mädchen für so­
fortigen Eintritt gesucht. — 
Adresse bei der Administra­
tion. 9355—b

Gyermekszerető,
jól főző, varráshoz értő nőt 
január 1-re felveszek. — 
Isaákné, Rendőrpalota.

9339—b

F üszerkereskedő 
segédet 1000 pengő kaució­
val felveszek, esetleg teljes 
ellátást adok. Cim a kiadó­
ban. 9402—a

Pénzbeszedő eljáró 
felvétetik, óvadék szükséges, 
kettőezer. Belépés mielőbb. 
Ajánlkozók címüket adják a 
Független Újsághoz „Eljá­
ródnak címeve. 9398—a

Régen
fennálló Ungváry vendéglő 
házzal, jogfolytonossággal 
eladó. Pacsirta u. 48. 9363-a

Hajdusámsonban
40 év óta fennálló fűszer- és 
terményüzlet 3 szobás lakás­
sal olcsón kiadó. Értekezés: 
Emerich vízvezetéki válla­
latában, Péterfia 52. Tele­
fon 10-12. 9407—b

RIKKANCSOKAT 
fix fizetésre és jutalékra fel­
veszünk. Piac u. 49., II. ud­
var. 7908—d

Zsák varróasszony ok,
kik gépen tudnak varrni, fel­
vétetnek. Miklós ucca 2.

9364 a

Kiadó
jómenetelii hentesüzlet a 
Homokkertben, esetleg la­
kással a házban. Cim a ki­
adóban. 9373...a

Gyermekszerető leányt,
vagy asszonyt keresek 1 
éves gyermek mellé, hosz- 
szabb bizonyítványokkal. 
Gycrmekruhamosás megkö- 
veteltetik. Ajánlatokat
fényképpel, bizonyítvány- 
másolatokkal Stein Ede, Be­
rettyóújfalu címre kérek.

2000 a

Kiadó
azonnalra korcsma üzlethe­
lyiség lakással Bihari tele­
pen, Lahner uccán. Értekez­
hetni Vár ucca 8. 4084 -a

Üzlethelyiség
világos, modern, kiadó azon­
nal. Szent Anna ucca 29.

4061- c

Porosz kőszén,
elsőrendű, legjobb minősé­
gű, valamint kétféle magyar 
kőszén, salakmentes, 3.60 
fillér mázsája, 50 kg-os zsá­
kokban házhoz szállítja Ja- 
kobovits Henrik szénkeres­
kedő, Piac ucca 47. sz. Tele­
fon 604. 9335—d

Eladó
egy önmelegitős fürdőkád 
40 pengőért. Darabos u. 3.

9345—b

Brenabor
csukott kis autó, alig hasz­
nált, feltűnően olcsó árban 
eladó. Értekezhetni Első 
Szilágyságban, Csapó ucca 
7. 9344—d

Hencserek,
díványok matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpi­
tos mesternél, Püspöki pa­
lota (bent az udvarban). 
Telefon 17-24. 269

Eladó
irodába, esetleg cselédszo­
bába alkalmas kettős szek­
rény, külön-külön is hasz­
nálható, 8 napig járó irodai 
óra, rugós mérleg, mozsár, 
zsirosbödön, ébresztőóra stb. 
Szoboszlói úti bérház, első 
lépcső, ajtó 8., délután 1—3 
óra közt. 3930—d

Légelzárózsinór,
jundagomb, zsinór, paszo- 
nányáruk, harisnyafejelés és 
zemfelszedés legolcsób a 

Paszomány gyárban, Piac
ucca 32. 1531—d

Nádszékszövést,
fonott gyermekágyak 12 P, 
javításokat elvállalunk. Ko­
sárfonoda, Kossuth ucca 25.

9305—b

Derbigyőztes
szép fokszterier kölykök el­
adók. Bethlen u. 15., ke­
resztépület. 9300—c

F ajborok,
saját termésű édes magas 
fokú, az ünnepre leszállított 
áron literenként is. Arany 
János 30. Blazsek. 3059—d

Perpetium
fehér zománcozott salgótar­
jáni folytonégő kályha, alig 
használt, eladó. Komlóssy 
ut 8. 3987—c

Gyermekkocsi,
lakkozott, alig használt, na­
gyon jó állapotban eladó. 
Püspöki palota, II. em. 17. 
sz. 8627—d

Gyermekhajtány,
babakocsi és sok gyermek- 
játék eladó. József kir. her­
ceg u. 34. 9180—d

Rádiódobozok
minden kivitelben és méret­
ben kapható. Lusztig aszta­
los, Eötvös ucca 87. 692—d

Alig
használt kitűnő fehér Pro­
metheus gázsütő, egy író­
asztal és egy aranykeretes 
tükör eladó. Miklós ucca 4.

9371-b

Üzlethelyiség
forgalmas helyen berende­
zéssel átadó. Cim a kiadó­
ban. 4050 —b

Üzlethelyiség
Hatvan ucca 15. február

„„ . 1-re kiadó. 4023 "Majoros
mezőgazdasági cseléd város Üzlethelyiség
alatti tanyára, kinek 12 éves ^modern, redőnyös. Pásti uc- 
gyermeke van, kommencióra ,ca 2. sz. alatt kiadó. Felvi- 
felfogadtatik. Vár ucca 8. Mágositást ad dr. Sebestyén 

4085 a ügyvéd, Piac u. 49. 1952—d

Eladó
fejmosó készülék gáz felsze­
reléssel. Csillag ucca 41., 3. 
ajtó. 9365-a

Eladó
irodába, esetleg cselédszobá­
ba alkalmas kettős szekrény, 
külön-külön is használható, 
8 napig járó irodai óra, ru­
gós mérleg, rézmozsár, zsi- 
rosbödön, ébresztőóra stb 
Szoboszlói úti bérház, első 
lépcső, ajtó 8., délután 1—3 
óra közt. 9005—d

Keztyük
átalakítását, javítását, festé­
sét, tisztítását, mosását, — 
ezüstridikülök bélelését, ci­
garettatárcára, órákra, ké­
sekre, kulcsokra védőtoko­
kat legolcsóbb árban sze­
rezheti be. Keztyü- és füző- 
üzem, Kossuth ucca 58.

3299—d

Egy
rövid jó hangú márkás zon­
gora eladó. Tisztviselőtelep, 
Földi u. 3. 4060—b

Bőrvarrógép,
egy balkaros, és egy sima 
Apaffy ucca 20. szám alatt 
eladó. Udvarban balra, 3-ik 
ajtó. 4001—d

Két
darab prima sertés 100—130 
kgr. eladó. Virág ucca 37.

4059—a

Eladó {
nagyon jó 16 soros vetögép 
olcsón és egy traktor. Érte­
kezni Hunyadi ucca 24., ke­
resztépületben. 4083—a

Moket
asztalterítő, utazóláda, hasz­
nált hordók eladó. Rother- 
mere u. 55. 4074—a

Bélyeggyűjtők!
Külföldi bélyegek, bélyeg­
albumok, leszállított ároa 
kaphatók. Poroszlay ut 51.

9366—d

Eladó
36 fiókos füszerszekrény, 
pult, mázsa, mákdaráló, női 
kabát. Csapó u. 91. 4048-a

Bélyeggyűjtők!
Külföldi bélyegek, bélyegal­
bumok leszállított áron kap­
hatók. Poroszlay ut 51.

4068—d

V arrógép
használt és uj olcsón kapha­
tó Szilágyi géposztályában, 
Széchenyi u. 3. 9389—a

Rádió,
3 lámpás, olajfestmények, 
fekete ruha, kétszárnyu ajtó 
eladó. Vendég u. 38. sz.

9392—a

Eladó
uriszoba berendezés diófá­
ból, sötétszinre fényezve. 
Wankó András, Vígkedvű 
M. u. 18. 9386—a

Férfiszoba
teljesen uj, faragott dió, fé­
nyezve jutányosán eladó. — 
Vígkedvű M. u. 18. 4088-a

Moslék
és konyhahulladék eladó a 
rendőrségi tiszti étkezdéből.

4075—a

Kocsi eladó,
urikocsi egy és kettő lóra, 
ócska igás szerszámok, jár­
mok, 5 ócska szekér, 1 
szánka, ekék olcsón eladók. 
Hatvan ucca 22. 9399—a

Székek eladók
asztalok, különfélék, billiár- 
dok, márványasztalok, nagy 
kassza, tükör, támlányos dí­
ványok. József kir. herceg 
ucca 35. szám. 9400—a

Fiié
abrosz eladó, térítőkét, csip­
kéket készítek. Füvészkert 
ucca 12,, II. 9382 a

Vaskályha,
középnagyságú, sütőszekré­
nyes eladó. Megtekinthető: 
hétfőtől, Orbis, Hunyadi 14.

9383—a

Eladó
180 kgr.-os kövér sertés, egy 
lovas kocsi, lószerszám, bo­
roshordók. eke, használt aj­
tó. drótkötél. István ut 15.

4054—b

Eladó
egy jó négyszögletes vas­
kályha, főzni is lehet rajta. 
Ára 30. pengő. Kossuth u.
3. Házfelügyelőnél. 4081—a

Eladó
egy jókarban levő városi 
bunda, ára 100 pengő. Kos­
suth u. 3. szám. Házfelügye­
lőnél. 4080—a

Farkaskutya
3 éves eladó. Poroszlay ut 
77. 4066—c

Zongora,
rövid kereszthuros eladó. -— 
Hatvan ucca 24. 4079—a

Tűzifa,
akác és tölgy hasáb, ölen­
ként beszállítva 52.—, botfa 
42.— pengő. Kitűnő tuskó 
és galyfa vámospércsi köves- 
utón, Kondoros megállónál 
bármily mennyiségben kap­
ható. Megrendelés Cegléd u. 
7. alatt is eszközölhető.

4046—a

T rnka-malomnál 
nagyobb mennyiségű önt­
vények és ócska vasak el­
adók. 4057—a

Abroncsvas
(papír bálákról) eladó. Piac 
ucca 49., II. udvar, nyomda.

Egy
fehér gyermekkocsi eladó. 
Arany János u. 34. sz. 9341b

Tizedesmérleg
eladó. Arany János u. 45., 
uccai lakás. 9378—a

Különféle
fajalma és méz eladó. Mik­
lós ucca 37. 9358—a

Nőik alapok
jutányosán kaphatók és ala­
kítások 2 pengőért vállaltai­
nak. Ábrahám E. és Tsa, 
Batthyány u. 10. 9359 a

Mindenfajta
étkezési burgonya kapható 
bármily mennyiségben. — 
Csapó ucca 55. és Honvéd 
ucca 36. szám alatt. 9362-a

Jókarban
levő Fordson-traktor ekével 
eladó. Szász József. Kaba, 
1356. szám. 9380—b

F ordson-traktor,
használt, olcsón eladó. Gutt- 
mann Testvérek, Piac u. 44.

9381—a
íróasztalok

kisebbek és nagyobbak el­
adók. Arany János ucca 47. 
szám alatt. 3661—d

Füzőüzemben
egészségügyi haskötőket, — 
melltartókat, harisnyatartó­
kat, csípőfüzőket, izlapokat, 
hasmclegitőkct legolcsóbb 
árban szerezheti be. Füző- 
és keztyíiüzem, Kossuth u. 
58. szám. 3229—tí

Házak, házhelyek 
a Monostorpályi utón a gróf 
Vécsey uccában, Tégláskert­
ben, Basahalom és Létai uc­
cában, a Boldogfalvi kert­
ben, Borzsovai uccában több 
rendbeli házhelyek, szőlők, 
gyümölcsös és régi lakóhá­
zak, melyek a mi tulajdo­
nunkat képezik, eladók. A 
gróf Vécsey uccában, Mo­
nostorpályi utón és Basaha­
lom uccában ezen házhe­
lyekre az 1 szoba, konyhás, 
kamarás, uj téglaépületek 
építését is megkezdettük. — 
Ezen házhelyek, parcellák, 
régi, valamint uj épületek 
kedvező áron és részletfize­
tési kedvezménnyel megsze­
rezhetők. Mindenre kiterje­
dő felvilágosítást a Tiszán­
túli Mezőgazdasági Hitelin­
tézet Rt. ad, Kossuth u. 8. 

lm. 3779-d

Komlóssy-ut 20.,
Széchenyi ut 27, 3 darab 300 
négyszögöles szép villatelek 
eladó. Cim: Széchenyi ucca 
28. 4039—c

350 négyszögöl 
sarokföld eladó. Homokkert, 
Szabó Kálmán u. 22. 9373-a

Eladó
Lónyai ucca 25. sz. ház, 6 
ablak az uccára. Értekezni 
lehet Bocskay fér 12., hen­
tesüzlet. 4022—c

Eladó birtok.
Vasúti állomástól jó utón 3 
kilométernyire, 240 kát. 
hold. Túlnyomó részében 
kitünően termő fekete szán­
tó, többi legelő, kaszáló. — 
Lakóház, cselédlakások és 
megfelelő gazdasági épüle­
tek. Igen mérsékelt ár. Te­
her 70.000 P. Tulajdonos 
megbízásából eladja Dr. Frá­
ter Sándor ügyvéd, Debre­
cen, Piac ucca 87. 9370—a

V alóságos
ajándék! Odaadjuk most az 
első jelentkezőnek a város 
központjától 5 km. Diószegi 
ut mellett 9 hold búzatermő 

1 tanyásbirtokot. - Vételára 
6300 pengő, kettőezerrel át­
vehető, alku nincs. Bővebbet 
Samu János irodájában, Hu­
nyadi ucca 24. 4085—a

Buzakenyérliszt
25 fillér. Elsőrendű István- 
malmi cukrász nullás és 
tésztaliszt, friss tengeriliszt, 
disznóöléshez fűszeráruk 
legolcsóbban Horváth, De- 
genfeld-tér, Sas ucca sarok.

9360—d

Eladó
adómentes ház Vilmos lak­
tanyával szemben, városi 
kislakások mellett, mely áll 
3 szoba, 2 konyha, 2 speiz, 
jóvizü kút, villany bevezet­
ve, 300 négyszögöl. Villa­
mos megállónál. Csapó ucca 
3. " 4065—c

Adómentes
ház, jó forgalmú füszerüzlet- 
tel, szoba, konyhás lakással 
azonnal eladó. Kishegyes! irt 
38. Saroképület. 9397— a

Eladó
sürgősen István ut 20. szám 
mellett. Széchenyi kertbe be­
ágazó uj ucca Gyólcsos ucca 
nevű 4. számú adómentes 
szép kis családiház, 300 öl 
bekeritett területtel, nemesí­
tett gyümölcsössel, 2500 
pengő banktcherrel. Kevés 
pénzzel átvehető. Értekezni: 
Samu János irodájában, Hu­
nyadi ucca 24. 4086—a
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KÖNTVKEHESKEDÉSÉBEN PUC
alatt és a „maróit““fürdő pénztáránAl.

D1ENES JÓZSEF 
ny. községi főjegyző orszá­
gos földbirtokrendező bíró­
ság által engedélyezett in­
gatlanforgalmi irodája, Fú­
vósakért ucca 16. (Saját 
ház.) Telefon 14—98.

Eladó házak:
Acél 2.
Agárdi 13.
Andrássy 12, 34. és 75. 
Apaffy 4.
Arnold 12.
Bellegelő 483. és 484. 
Boldogfalva 17.
Bornemissza 4.
Borz 14.
Böszörményi 48. és 20. 
Bujdosó 24.
Budai Ézsaiás 6—a, « 

külső 14.
Cecillia 3.
Csalogány 5.
Csap 27.
Csigekert ucca 9-a,
Csillag 16.
Csokonai 29. és 41.
Darabos 50.
Délisor 21.
Dévai 8., 11. és 30.
Diófa 14.
Eötvös 66. és 91.
Erzsébet 12. és 20.
Faragó 3. és 16.
Garay 21. és 28.
Géza 25. és 40.
Gróf Tisza István 10.
Gyár 3.
Gyepűsor 43.
Hadházi ut 34.
Hadházi ucca 26.
Harsány! Gusztáv 7.
Honthy 24.
István 32-b.
Jánosi 22. és 54.
Kálmán 31.
Késes 76.
Károly Ferenc József 23 

és 21-b.
Keletisor T.
Kígyó 3.
Kinizsi 49.
Király Ferenc 18. 
Kincseshegy 28.
Kisfaludy 3.
Kishegyes! 38.
Komlóssy 52-b.
Kölcsey 16.
Kuczik telep 20-b.
Kuruc 110—111.
Lahner 27.
Lónyai 11.
Lugosi 29.
Magos u. 5.
Malvin 6., 9., 70. és 33. 
Mátyás király 8.
Márton Kálmán 2. és 3. 
Nagy József 19.
Nap ucca 2.
Nádor 4.
Nemes 8-a.
Németh 1, 26, 62-b. 
Ocskay 10-b.
Poroszlay 48.. 68. és 77. 
Pereces 19.
Rothermere 50.
Rázsó Gyula 4. és 35. 
Sárosi 16.
Sámsoni ut 9 és 21. 
Szabolcs 22. és 26. 
Szávay Gyula 31. 
Szepességi 37.
Szent Anna 54.
Szeremley 11. és 18. 
Széchenyi ut 30. és 36. 
Szép 11., 17. és 22. 
Szoboszlai Pap István 13. 
Szabó Kálmán 14. 
Szondy 14. és 19.
Tanító 6.
Teleki 15.
Thaly Kálmán 14.
Tímár 33.
Thury András 6. 
Töhötöm 27.
Uj ucca 22. és 19. 
Vasvári 28.
Vígkedvű 48

50CSAK Ml KÖZÖLJÜK APRÓHIRDETÉSEIT
1 MimianKjtn.

Német-francia
diplomás tanárnőnél alapos 
nyelvoktatás, magánvizsgák­
ra eredményes előkészítés, 
korrepetálás. Piac u. 72., II. 
em. 4069 b

két reggeli napilapban.
APRÓHIRDETÉSEIT IIICÁC

a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI^UISA
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közli apróhirdetéseit. VIG ^dqtt APRÓHIRDETÉSÉT KÉT NAPILAPBAN. __________

Tehenet
jó telelésre tejhasznáért el­
vállalok. Árpádtér 43. 9361a

Vörösmarty 8.
Zrínyi 49.
Vidéki házak:
Hajduhadházon, 
Hajdúszoboszlón, 
Hajdusámsonban,
Csökmőn,
Derecskén,
Martinkán,
Alsójózsán,
Vámospércsen.
Házhelyek:
Aczél uccán,
Andrássy utón.
Budai Ézsaiás uccán.
Diófa uccán,
Erdősoron,
Hadházi uccán,
Isó uccán.
Komlóssy utón.
Kinizsi uccán.
Köntöskertben.
Kuczik-telepen.
Poroszlay utón.
Rigó uccán,
Sámsoni utón.
Széchenyi utón, 
Tégláskertben.
Újkertiben.
Vámospércsi utón. 
Vénkertben.
86 darab házhely a Mo 

nostorpályi utón 36 havi 
részletre.

Olcsó házhelyek: 
havi 10 pengős részletre kap­
hatók a debreceni határban, 
alsójózsai vasúti megállónál, 
ahonnan sűrű vonatközleke­
déssel villamosnál olcsóbban 
közelíthető meg a város.

Szőlők:
Andrássy utón.
Bocskayban, 
Hajdusámsonban. 
Hajdúszoboszlón. 
Martinkán.
Földek:
Apafán 2 hold, 
Balmazújvároson 25. 
Bellegelőn 9.
Csökmőn 135.
Derecskén 5 és fél hold 
Diószegi utón 4.
Fancsikán 30 és fél, 
Hajdubagoson 14 és 50. 
Hajdusámsonban 19. 
Halápon 15. és 20.
Haláp mellett 15.
Kossuth-kertben 2,
Létai utón 4 és 15 hold. 
Nagyiétán 15 és 9. 
Nádudvaron 113. és 28f. 
Nyiracsádi utón 9, 
Ondódon 3, 8 és 15 és fét. 
Szepesen 105,
Tetétlenen 25.
Ujlétán 47 hold. 
Vámospércsi utón 4 és 

fél hold.
Üzlet:

Hosszupályi kövesuton, 
fél kilométernél ital-

Hajduszováton nagysza- 
básu, városias temetkezési 
vállalat, teljes felszereléssel. 

Parcellázásra
ingatlanokat és azok értéke­
sítését elvállalom.

Pénzkölcsönt
ajánlok ingatlan bekebele­
zésre, méltányos kamat mel­
lett. . ,

Biztosítások
irodám utján a legkedve­
zőbb feltételek mellett köt­
hetők.

Lakások
kiadók, kettő, három, négy- 
és ötszobások.

üzletek
értékesítését elvállalom.

Keresek
, eladó házakat, házhelyeket, 
'kiadó lakásokat, eladó földe­
ket és földbérleteket.

Dienes iroda, Füvészkert 
ucca 16. szám.

Plisszérozás
karácsonyra legolcsóbban 
készül Péterfia 25. sz. alatt. 
Alj varrás 30 fillér, aljphsz- 
szérozás 1.— pengő, réginek 
átvasalása 60 fillér. Minden 
10-ik darab ingyen. 3700—b

Kóser
cukrászda nyílt a Hatvan 
ucca 6. szám alatt, ahol 
friss, Ízletes sütemények ál 
landóan kaphatók. 9343-b

Modem
központi, gőz és melegvizfü- ^ Széch 
tések, gázberendezések ke- hd em 
szitásét, hibásan mükodo be-|k£ -tos
rendezések rendbehozasat, I -----------
oki. gépészmérnök vezetése) 
mellett vállalok. Csatorná­
zásokat, vízvezetéki beren­
dezések szerelését, szivaty- 
tyuk, kutak javítását, fagy- 
mentesitését és évi jókarban 
kezeléseket olcsón elvállalok, 
mérnöki látogatások, költség 
ajánlatok díjmentesen. Eme- 
rich vízvezetéki vállalata,
Péterfia 52. Telefon 10-12.

9408—a

Senkise
mulassza el megtekinteni 
csodaszép játék- és karácso­
nyi újdonságainkat. Győződ­
jön meg olcsó árainkról!! 
Epstein Bazár, Ferenc Jó­
zsef ut 40. Hungária kávé­
házzal szemben. 9391—b

Mühelyáthelyezés.
Értesítem a becses megren­
delőimet, hogy kárpitos mű­
helyemet Csapó ucca 86. sz. 
alól Széchenyi ucca 27. alá 

Erdélyi Miklós 
9395—a

Minden
bútorjavítást vállalok, két 
Íróasztal eladó. Asztalos ta­
nuló felvétetik. Szűcs Béla 
asztalos, Széchenyi u. 27.

9396—a

Kiadó
azonnalra 6 lóra istálló. — 
Ugyanott eladó tengeriszár. 
Károly Ferenc József ut 46.

4019—b

Eladó
olcsó házak! Igazi alkalmi 
vételek: Csillag ucca 
számú szép uriház több la­
kással potomáron. Teleki uc­
ca 41. és Teleki 46. számú 
házak, mindkettő nagy. jö 
védelemmel olcsón; Timar 
ucca 25. és Simonffy ucca 
59, számú házak, mindkettő 
nagy jövedelemmel olcsón, 
Eötvös ucca 67. és Dem­
binszky ucca 26. számú ha­
zak potomáron. Értekezni: 
Samu János irodájában, Hu­
nyadi ucca 24. 4087 a

Németnyelvtanitás
legkönnyebben elsajátítható 
módszer szerint úgy telje­
sen kezdőknek, mint hala­
dóknak igen mérsékelt díjért 
Kívánatra házhoz megyek. 
Rákóczi u. 36., udvarban 
jobbra. 9028

HUSFÜSTÖLÉS
olcsón, pontosan Zöldfa ucca 
3. szám alatt. 9010—d

Hatalmas
meglepetés lesz a Színházi 
Élet karácsonyi száma. Elő­
jegyzést már most elfogad a 
Grünhut hirlapiroda. Varga 
ucca 27. 8953 d

Gazdálkodók
a lisztszükségletüket méltá- 
iyos árban beszerezhetik a 
Hortobágy malmi lisztüz- 
etben, Böszörményi ut 1 
szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. 8378—d

Jóhangu
pianino olcsón bérbeadó. 
Megnézhető Csapó u. 59. sz. 
Rosenthálnénál 4 és 5 óra 
között délutánonként. 9394a

Lakások,
egy, kettő, három újonnan 
festett modern szobákká! 
azonnal kiadó. Hatvan u. 
61. 9279 c

Vadás zkeztyüket
speciális kiállításban, vala­
mint autó-, hajtó-, lovagló-, 
alkalmi és uccai keztyüket

Nap ucca
12. számú uriház négyszo­
bás beköltözéssel eladó.

9278—c
cserépkályhás'

alkalmi és uccai KcziyuKc, egy szoba, konyha, vagy 
evolcsóbb árban árusít Kéz-! egy szoba, eloszobas lakást 
yüüzem, Kossuth ucca 58. keresek. Címet kerem »

Ketesztépület. 3228-d

elfogad 
54.u.

sertés-

Macson
eladó 10 hold föld. Értekez­
hetni dr. Veress ügyvédnél. 
Sas u. 3. 4014 d

A Tolnai Világlapja
karácsonyi számának ára 
mint az elmúlt évben P 2.50 
lesz. A tartalma az idén a 
kétszerese. Előjegyzést már 
most elfogad a Grünhut hir­
lapiroda, Varga ucca 27.

8951

huszadik

78 katasztrális
hold búzatermő tanyásbirto- 
komat Debrecen határában 
eladom. Értekezhetni meg- 
bizottommal: dr. Fráter La­
tos ügyvéddel, Piac ucca 73. 
1 9379—a

Igazi
alkalmi vétel! Eladó 3600 
pengőért a Sinai Miklós uc­
ca 34. szám alatt 300 öl szép 
villatelek gyümölcsössel, víz­
vezetékkel, tízezer téglával. 
Aki a foglalót előbb leteszi, 
annak adjuk. Értekezni: Sa­
mu János irodájában, Hu­
nyadi ucca 24. 4084-a

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan u. 15. 1824

Lisztek 
régi jóminőségben, vala­

mint darák állandóan kap 
hatók a Hortobágy malmi 
isztüzletben, Böszörményi 
ut 1. Megrendelések házhoz 
szállítva. 8379—d

6 és
mérés és trafik, szőlőtelep­
pel, untakkal, gyümölcsös- 

■sel, 16 1

WMM

Buzit
kisebb tételben veszek. - 
Hortobágy malom lisztüz- 
let 5066—d

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére
cementárugyárában, Deb
récén, Hatvan ucca 15.

1824—d

Husfüstölést
Bikfalvy, Péterfia 
Ugyanott kapható

és marhabelek
3999

____ ___ _____ a
Debreceni Független Újság 
kiadóhivatalába leadni.

3749— b

CHAMOTTE TÉGLA
és habarcs kapható: Lukács 

: Vilmos és Testvére, Debre- 
i cen, Hatvan u. 15. 1824-d

Mlnden , . I ónémet
elő jegy zó ingyen ebédlö_ egyéb butor és ház­

kapja a Tolnai Világláp tartásj cikkek olcsón eladók, 
vagy Színházi Élet karacso- piac ucca 26-b, I. 3. 9290-b 
nyi számát. Siessen eloje-, 
gyezni a Grünhut hírlapíró- j 
dában, Varga ucca 27. sz.' 
alatt. 8952 d

ABRONCSVAS
' (papirbálákról) eladó. Piac 
ucca 49., II. udvar, nyomda.

Szemfelszedést,
harisnyafejelést, stoppolást 
olcsón és gyorsan készít 
Harisnyaüzem, Hatvan u. 
16. 6495—d

hold földdel

MOSOTT RONGYOT 
vesz a Hegedűs és Sándor- 
nyomda, Piac

Ma hurkaestély

49. 7932-d terfia u. 55. 4051

Cipőszükségletét
legolcsóbban beszerezheti — 
Nagynál, Hunyadi u. 18.

9377—a
--------- ------------- -

--------- --------- -----------------—
Férfiöltöny

s télikabát olcsón eladó, 
őzsef kir. herceg ucca 27., 
ceresztépület. 9270- -b

Hó- és sárcipő 
javítást, mérték utáni cipőt 
és csizmát minden Ízlésnek 
megfelelően, javításokat a 
leggyorsabban és pontosan 
készít Giczey András cipész, 
Arany János ucca 63. sz.

9375—a

Káposztás
hordók, dézsák javítását leg­
olcsóbban készítek. Báró 
Györffy telepén, Nap u. 4.

4013—b

Elegáns
ruhát, kabátot jutányosán 
készítek. Tóth Istvánné, Si­
monffy 13. sz. 3877 bMa,

szombaton és vasárnap disz­
nótoros vacsora lesz Gallá- 
nál. Székely ucca 20. alatt.

4053—a

Monogram
hímzést és fehérnemű var­
rást nagyon olcsón vállalok. 
Bethlen ucca 15., Ill-ik aj­
tó. 9225—bNémet,

olasz, francia, angol nyelve­
ket sikerrel és olcsón taní­
tok. Király u. 5. Dr. Széli 
Kálmán címén. - 4078-a

Nagyobb
pincét keresek melegágynak. 
Pap István, Arany János 17^ 

9294-b
Nőiruha,

fehérnemű varrást, horgolt 
kendőt, térítőt vállalok ház­
nál is, látcső eladó. Mester 
u. 21. 4071-a

Uj bor,
édes, literenként kapható. 
Hajnal ucca 27., keresztépü­
let. 4036 -3

„, Piac um 4». ním.
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DEBRECENI FÜUUE1LEN ÚJSÁG KÉPES VASÁRNAPJA 1929 december 15.

fcjO

A HÉT ESEMÉNYEI KÉPEKBEN. Fent csoportkép a vitézi szék estjéről. Középen dr. Hadházy Zsigmond főispán, az est szónok i, 
vitéz Siposs Árpád altábornagy, dandárparancsnok és vitéz Nagy Pál vitézi székkapitány között. A második sorban balról vitéz dr. 
Dávid Géza, jobbszélröl vitéz Kolozsváry Borcsa Mihály főrendezők. 1. Az asztalfő az iparosok társasvacsoráján (balról jobbra) : dr. 
Miszti Károly főügyész, dr. Vásáry István polgármester, dr. Hadházy Zsigmond főispán, Varjassy Imre ipartestületi elnök, dr. Radó 
Rezső kamarai főtitkár. 2. A vendégek egy csoportja az iparosok vacsoráján. 3. Az iparosok estjének szereplői. 4. A DKASE szezon

záró ünnepi vacsorája. (A Debreceni Független Újság felvételei.)
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A HÉT ESEMÉNYEI KÉPEKBEN. 1. Dr. Baltazár Dezső püspök, akit a debreceni egyetemen az államtudományok díszdoktoráva 
avattak 2 Dr Kreiker Aladárt, a szemészeti klinika vezetőjét egyetemi nyilvános rendes tanárrá nevezték ki. 3. Soltész Elemer 
evangélikus tábor, püspök, akit a hittudományok díszdoktorává avattak a debreceni egyetemen, vitéz Siposs Árpád altábornagy, dan­
dárparancsnokkal. A MÜPÁRTOLÓ EGYESÜLET KIÁLLÍTÁSÁBÓL. 4. Gáborján, Szabó Kalman kepe, a kiállításon. 5 7 Szép
Béla fővárosi iparművész munkái. 6. Endrő Margit karcagi kerámiai iparmüvészno munka,. (A Debrecen, Független Ujsag felvetele,.)
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DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG KÉPES VASÁRNAPJA 1929 december 15.

Nyomatott Hegedű» és Sándor irodalmi és nyomdai r< szvénytársaság könyvnyomdájában, Piac ucca 49. szám.

A VITÉZI SZÉK ESTJÉNEK SZEREPLŐI.
Fent a palotást táncoló magyar ruhás lányok és fiúk Ch. Per ez el Carolával. Lent a vitézi énekkar Sziics Gergely karnaggyal.

(A Debreceni Független Újság felvételei.)
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